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Lisez cette notice d'utilisation attentivement et respectez toutes ses instructions. Utilisez cette notice dutilisation pour vous familiariser avec le produit, FR
son utilisation correcte et les consignes de sécurité. Conservez cette notice d'utilisation dans un endroit sir pour les utilisations ultérieures.

SYMBOLES ES

PT

‘ |I|| Lire attentivement la notice d'utilisation IT

Ce symbole de danger avertit |'utilisateur d'un risque de blessures corporelles ou d’endommagement EL
de I"appareil ou d'autres biens.

Portez des lunettes de sécurité Portez une protection auditive P L

Portez des gants protecteurs @ Portez un masque antipoussieres UA

ces directives a €té effectuée.
{;% EN

Symbole DEEE relatif au recyclage.

c € Cet outil est conforme aux directives européennes applicables et une évaluation de la conformité a

Symbole indiquant que le produit est conforme aux réglementations techniques applicables en Ukraine.

T1A Fusible
—F——  Fusible T1 A temporisé avec courant nominal de 1 A
I:l Appareil de classe || ﬁ Pour utilisation en intérieur exclusivement
+ Borne positive gy négative
Ne pas jeter la batterie dans un feu fire
S || Latempérature d'utilisation maximale est de 45 °C.
Max 85°C

Ne pas jeter la batterie dans de I'eau.
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1. USAGE CONFORME DE LA PERCEUSE SANS FIL DEXTER

Merci d'avoir acheté ce produit. Lisez le présent mode d’emploi dans son intégralité et conservez-le pour pouvoir vous y
référer ultérieurement.

L'outil est congu pour visser et dévisser des vis, et pour percer dans du bois, du métal et du plastique.
Cet outil électrique ne doit étre utilisé pour aucun usage autre que ceux décrits dans ce manuel.

Une fois le déhallage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires (le cas échéant).
Sile produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et retournez-le a votre revendeur.

Sivous donnez le produit a une tierce personne, veuillez également lui donner le présent mode d'emploi.

Veuillez noter que notre équipement n'a pas été concu pour une utilisation dans des applications commerciales, marchandes
ou industrielles.

Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé a des fins commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités
équivalentes.



2. Avertissements de sécurité généraux pour 'outil électrique

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les spécifications fournis

avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou

une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement,

Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver lazone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmospheére explosive, par exemple en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussieres ou les fumées,

<) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant |'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent
vous faire perdre le contrdle de l'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce
soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a branchement de terre, Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduisent le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d'eau a 'intérieur d'un outil
électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique, Maintenir le
cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure. L'utilisation d’un
cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique,

f) Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil
électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous 'emprise de drogues, de I'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d’un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements de
protection individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

<) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que 'interrupteur est en position arrét avant de brancher I'outil au secteur
et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher
des outils électriques dont I'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil électrique peut donner lieu a des blessures.

¢) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de 'outil
électrique dans des situations inattendues.

f) S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de hijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance

des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour I'extraction et la récupération des poussiéres,
s’assurer qu'ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.
h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer |'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux

le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de marche a arrét etinversement. Tout
outil électrique qui ne peut pas étre commandé par I'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

¢) Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le bloc de hatteries, s'il est amovible, avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger |'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil électrique.
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2. Avertissements de sécurité généraux pour I'outil électrique

d) Conserver les outils électriques a 'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre
les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il ny a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil
électrique. En cas de dommages, faire réparer 'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
€lectriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec des pieces
coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. |'utilisation de l'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent seches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contrdle en toute sécurité de | 'outil dans les
situations inattendues.

5) Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

a) Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut
créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

b) N'utiliser les outils électriques qu'avec des blocs de batteries spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

¢) Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir a I'écart de tout autre objet métallique, par exemple
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une connexion
d’'une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causer des brilures ou un feu.

d) Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le liquide
éjecté des batteries peut causer des irtitations ou des brilures.

e) Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui a été endommagé ou modifié. Les
batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un risque de
blessure.

f) Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feu ou a une température excessive. Une
exposition au feu ou a une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

g) Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur batteries hors
de la plage de températures spécifiée dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des températures hors de la plage
spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

6) Entretien

a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assure le maintien de la sécurité de I'outil électrique.

h) Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries endommagés. Il convient que I'entretien des blocs
de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.



3. Avertissements de sécurité pour les perceuses

1) Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Porter des protecteurs d'oreille lors de I'utilisation de la perceuse a percussion. L'exposition au bruit peut provoguer une
perte d'audition.

b) Tenir Foutil lectrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendants lesquelles Paccessoire
de coupe ou les éléments de fixation peuvent étre en contact avec un cablage caché. Un accessoire de coupe oules éléments
de fixation en contact avec un fll «sous tension» peuvent «mettre sous tension» les parties métalliques exposées de Poutil électrique
et provoquer un choc dectrique chez l'opérateur.

2) Instructions de sécurité pour 'utilisation de forets longs.

a) Ne jamais utiliser a une vitesse supérieure a la vitesse assignée maximale du foret. A des vitesses supérieures, le foret est
susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en contact avec la piece & usiner, ce qui provoque des blessures.

b) Toujours commencer a percer a faible vitesse et en mettant F'embout du foret en contact avec la piéce a usiner. A des
vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier ¢'il peut tourner librement sans étre en contact avec la piéce a usiner, ce qui provoque
des blessures.

¢) Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliquer de pression excessive. Les forets peuvent se plier, ce qui
peut provoquer leur casse ou une perte de controle, et donc des blessures.

Attention : Des poussieres toxiques et nocives peuvent étre produites lorsque vous utilisez 'outil sur des matériaux dangereux. Ces
poussieres peuvent mettre en danger |a santé de 'opérateur et des autres personnes présentes. Portez toujours un masque anti-poussiére au
cours du travail, gardez les autres personnes a distance de la zone de travail et utilisez impérativement un systeme de collecte des poussieres
(non fourni).

4. CONSIGNES DE SECURITE POUR LA VISSEUSE

Tenez I'outil électrique par ses surfaces de préhension isolantes quand vous effectuez une opération pendant laquelle il y
a une possibilité que I'embout ou la piéce de fixation entre en contact avec un cable électrique non visible.

Si la fixation entre en contact avec un fil électrique sous tension, les parties métalliques non carénées de I'outil électrique peuvent se retrouver
sous tension électrique et I'opérateur risque de subir un choc électrique. Dans la mesure du possible, utilisez toujours un étau ou un serre-joint
pour fixer la piece travaillée.

.Eteignez toujours 'outil avant de le poser.

.Veillez & ce que I'éclairage soit adapté.

.Ne soumettez pas 'outil a une pression telle que son moteur ralentisse. Laissez I'embout réaliser le travail sans appuyer. Vous obtiendrez de
meilleurs résultats et vous préserverez votre outil.

.Veillez a ce qu'il n'y ait pas de risque de trébucher sur un objet dans |'aire de travail.

. Utilisez exclusivement des embouts en bon état.

. Avant de démarrer, vérifiez qu'il y a un espace suffisant pour Fembout sous la piéce a travailler.

.Ne touchez pas I'embout juste apreés le travail ; il sera brilant,

.Veillez & ne jamais placer vos mains sous la piece travaillée.

.N'enlevez jamais avec vos mains les copea, résidus et poussieres présents pres de I'embout.

. Ne laissez jamais tramer de chiffon, de ficelle, ni aucun objet similaire dans I'aire de travail.

. Veillez a ce que la piéce a travailler soit correctement soutenue.

. Sivous étes interrompu pendant I'utilisation de I'outil, terminez I'opération en cours, puis éteignez I'outil avant de regarder ailleurs.

. Vérifiez régulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

.Pendant l'utilisation de l'outil, utilisez des équipements de sécurité, dont des lunettes de sécurité ou une protection faciale compléte. Portez
une protection auditive et des vétements protecteurs, y compris des gants de protection.

Portez un masque antipoussiéres si I'utilisation de I'outil génére des poussiéres.
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5.CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES A LA BATTERIE ET AU CHARGEUR

a)Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8 ans et par des personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d’expérience ou de connaissance,
si elles ont pu bénéficier, par I'intermédiaire d’une personne responsable de leur sécurité, d'une surveillance ou
d'instructions préalables concernant I'utilisation de I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

b)Les enfants ne doivent pas jouer avec |'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués par
des enfants sans surveillance.

)Avant d'utiliser le chargeur et la batterie, lisez attentivement le manuel d'instructions.

d)Durant la procédure de charge, les spécifications du courant d'alimentation doivent correspondre a celles du
chargeur.

e)Veillez a ce qu'il n’y ait jamais d'humidité, de pluie ou d’éclaboussures qui atteignent I'endroit ou la recharge
s'effectue.

f)La température ambiante ne doit pas dépasser 50°C. N'exposez jamais I'appareil a la lumiére directe du soleil.
g)Coupez I'alimentation exclusivement aprés que la batterie a été insérée ou retirée du boitier.

h)Les batteries défectueuses, endommagées ou ne tenant plus la charge doivent étre mises au rebut en tant que
déchets nuisibles. Déposez-les dans un point de collecte spécifique. Ne nuisez jamais a notre environnement.
Ne jetez pas les batteries usagées avec les ordures ménagéres, dans un feu ou dans |'eau.

i)Sile cable d‘alimentation est endommaggé, il doit étre remplacé exclusivement par le fournisseur ou par son
atelier de réparation. Faites effectuer toutes les réparations exclusivement par des spécialistes agréés.
j)Utilisez exclusivement des batteries produites par le fabricant d'origine dans le chargeur.

k)Veillez a ce que la surface du chargeur soit toujours exempte de poussiéres et de saletés.

Risques résiduels

Il est impossible d'éliminer tous les facteurs de risques résiduels, méme si les instructions d'utilisation de I'outil sont
respectées. Les dangers suivants peuvent exister du fait de la construction et de la conception de I'outil :

1.Lésions pulmonaires si aucun masque antipoussiére efficace n’est porté.

2.Perte d’acuité auditive si une protection auditive efficace n'est pas portée.

3.Problémes de santé dus aux émissions vibratoires si l'outil électrique est utilisé pendant des durées longues ou

s'il nest pas correctement géré et entretenu.

AVERTISSEMENT ! Ce produit génére un champ électromagnétique quand il est en marche. Dans certaines circonstances,
ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs ! Pour réduire le risque de blessures graves ou
mortelles, nous recommandons que les personnes portant des implants médicaux consultent leur médecin et le fabricant de
leur implant médical avant d'utiliser cet outil.

6. DESCRIPTIONS

1.Mandrin automatique
2.Bague de réglage du couple
3.Interrupteur marche/arrét avec
variateur de vitesse

4.Sélecteur du sens de rotation
5.Poignée

6.Batterie

7.Chargeur

8.Bouton de réglage de vitesse




7. DONNEES TECHNIQUES FR

Modele 1VSD2-21.51C ES
Tension nominale 12Ve.c.

Régime a vide 0-400/0-1500/min

Tailles de meche compatibles 0.8-10mm PT
Couple de hlocage statique 16.3Nm

Couple de créte dynamique 3INm IT
Capaate de percage jdans le 0 20mm

hois mou -dans le métal g 10mm -
Batterie 12VBA2-15,51

Nombre de cellules 3

Capacité de la batterie 1500 mAh Li-lon PL

WJG-Y131301000W
Chargeur Entrée : 100-240VAC 50-60Hz 24W UA
Sortie : 13Ve.c 1.0A

Déclaration des valeurs d'émissions sonores conformément a la norme EN 62841 (incertitude estimée : 5 dB(A))
-Niveau de pression acoustique 66.8 dB(A) RO
-Niveau de puissance acoustique 74.8 dB(A)

Déclaration des valeurs d'émissions

vibratoires conformémentaa la 2235 m/s? EN
norme EN 62841 (incertitude !

estimée : 1,5 m/s?)

@ Porter une protection auditive pendant I'utilisation de I'outil électrique.

Avertissement!

L’émission de vibration etFémission sonore pendant I'utilisation del'outil électrique peuvent étre différentes des valeurs déclarées selonles fagons d'utliser Foutil, en
particulierle type de piéce & usiner; et.

W est nécessaire d'identifierles mesures de sécurité destinées & protéger opérateur qui sont basées sur une estimation de l'exposition dans les conditions réelles
dutilisation (en prenant en compte toutes les parties du cycle de manceuvres, telles que les moments ou'outd est hors tension et o i fonctionne a vide, en plus du
temps d'actionngment de la manettek

Remarque:

Laou IesAveleu rs t9ta|es dédarées de vibration etla ou les valeurs déclarées d'émission sonore ont été mesurées conformément & une méthode d'essai normalisée et
peuvent étre utilisées pour comparer des outils;

II;a ou ks vaeurs totales dédlarées de vibration etla ou les valeurs déclarées d'émission sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évauation préliminaire de
exposition.

-Protégez-vous contre les risques engendrés par les vibrations.
Suggestions : 1) Portez des gants pendant le travail.

2) Limitez la durée d'utilisation et réduisez la durée de déclenchement de l'interrupteur
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8. RECHARGE

« Insérez la batterie dans le chargeur en veillant a correctement la positionner (polarité + et -) (jusqu‘au déclic)

- Branchez le chargeur dans une prise adaptée, le voyant rouge du chargeur et le voyant bleu de Ia batterie s'allument pour
indiquer que la recharge a commencé.

+ Lorsque la charge est terminée, le témoin de la batterie s'éteint. La batterie est maintenant complétement chargée.

+ Larecharge compléte de |a batterie prend en général 1 heure et demie.

+ Débranchez la fiche électrique apres la recharge.

- Pour sortir la batterie, appuyez sur les boutons de déverrouillage situés sur la batterie et tirez dessus.

Attention

« Rechargez completement la hatterie avant la premiere utilisation. La batterie atteint sa capacité maximale apres plusieurs cycles de charge et
décharge.

« Evitez les recharges de courte durée. Rechargez la batterie seulement quand elle est complétement déchargée.

+ Le socle de charge, le chargeur et la batterie chauffent pendant la recharge. Ce phénomene est normal.

9. FONCTIONNEMENT

«Insérez la batterie dans le bas de la poignée jusqu’a entendre un déclic.
+Retirez |a batterie en appuyant sur le bouton de déverrouillage de la batterie et en la tirant vers I'extérieur.

1.Perceuse sans fil
2.Batterie
3.Bouton de déverrouillage

Insérer les embouts de percage ou de vissage

+ Tournez le mandrin (dans le sens de déverrouillage)

+Insérez une méche ou un embout dans le mandrin.

- Resserrez le mandrin (dans le sens de verrouillage), puis vérifiez que I'embout/méche est solidement maintenu dans le mandrin.
- Sélectionnez |'embout de vissage approprié pour éviter d’endommager la vis quand vous utilisez la fonction tournevis.

1. Partie avant du mandrin
2. Partie arriere du mandrin

Interrupteur marche/amrét

- Appuyez sur l'interrupteur marche/arrét pour mettre I'outil en marche.
- Pour éteindre 'outil, relachez l'interrupteur marche/arrét.



Sélecteur de sens de rotation

E f'E indiqué sur le sélecteur de sens de rotation
Positionnez le sélecteur du sens de rotation sur a
Positionnez e sélecteur du sens de rotation sur E

+Modifiez le sens de rotation uniquement quand I'outil est éteint |

ATTENTION ! Mettez le sélecteur de sens de rotation sur la position de verrouillage pour l'installation, le changement de couple ou lorsque I'outil tourne
avide.

ATTENTION ! Faire fonctionner I'outil a vitesse réduite pendant un long moment augmente le risque de surchauffe du moteur. Pour éviter une surchauffe,

laissez régulierement le moteur refroidir (arrétez d'utiliser 'outil pendant 15 minutes).
ATTENTION ! Veillez a ce que la piéce a travailler soit correctement soutenue et fixée. N'utilisez votre main pour tenir ou bloquer la piece
a travailler, car cela peut provoquer des blessures.

Vitesse

+Réglez la vitesse en mettant le sélecteur sur la vitesse souhaitée.

+Lorsque le numéro est "1" sur le bouton de vitesse, cela signifie une faible vitesse ; lorsque le numéro est "2" sur le bouton de vitesse,
cela signifie une vitesse élevée.

- Appuyez davantage sur I'interrupteur marche/arrét pour augmenter la vitesse.

« Appuyez moins sur I'interrupteur marche/arrét pour réduire la vitesse.

Lampe de travail a LED
« Cat outil est pourvu d’une lampe a LED qui éclaire la zone de travail et vous permet de mieux voir quand vous travaillez dans un endroit

insuffisamment éclairé.
- Lalampe a LED s'allume automatiquement quand vous appuyez sur 'interrupteur marche/arrét,

Réglage du couple

«Le réglage du couple vous permet d'adapter la puissance de rotation lors de I'utilisation d’un embout de vissage. Cela permet d'éviter de
détériorer la piece travaillée. Pour le mode per¢age normal, réglez la bague de réglage du couple sur la position indiquée par le symbole de foret.

Conseil : Commencez toujours avec le réglage du couple le plus bas, puis augmentez-le si nécessaire.

10.ENTRETIEN

Zone d’application

Cette perceuse sans fil est congue pour étre utilisée et rechargée dans des régions de climat tempéré, dont la température est typiquement située
entre 0°C et +45°C, dans des conditions d’humidité relative n’excédant pas 80 %, et sans exposition directe aux précipitations et a un air excessivement
chargé en poussiéres.

Exigences relatives aux conditions ambiantes

Un outil électrique ne doit pas étre utilisé dans une atmospheére explosible, ¢'est-a-dire en présence de gaz, poussiéres ou liquides inflammables. Les
étincelles émises risqueraient de mettre le feu aux poussieres ou vapeurs.

Conditions de rangement

Durée de vie : 4ans a condition que les produits soient stockés en intérieur dans 'emballage, dans des conditions d'aération naturelles, a une
température ambiante de -20°Ca 40°C et dans des conditions d’humidité relative n’excédant pas 80 %.
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11. DEPANNAGE

Probleme Causes possibles Solutions vraisemblables

La machine tourne La batterie est presque épuisée. Rechargez la batterie avant de continuer.

lentement puis s'arréte.

La méche ou I'embout de La meche ou embout de vissage est mal Mettez la méche ou I'embout de vissage au centre des
vissage tombe facilement, | serré(e) dans le mandrin 3 mors du mandrin, resserrez celui-ci puis procédez a

un contrdle visuel de Ia méche ou de |'embout sans
incliner le mandrin.

Bruit anormal provenant du | Le sélecteur de vitesse est mal engagé Ce bouton doit étre bien enclenché en position (vers
hoitier d’engrenage. I'avant ou vers |'arriére).

12. PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

Attention ! Retirez toujours |a batterie avant d’effectuer un travail sur 'outil.

Pour le nettoyer, utilisez toujours un chiffon sec ou |égerement humide mais jamais mouillé. De nombreux produits nettoyants contiennent des
substances chimiques pouvant endommager les piéces en plastique de I'outil. Par conséquent, n’utilisez jamais de nettoyant puissant ou inflammable,
par exemple de I'essence, du diluant pour peinture, de la térébenthine, ni aucun produit nettoyant similaire. Veillez a toujours maintenir les ouies de
ventilation exemptes de dépots de poussieres afin d'éviter toute surchauffe de I'outil.

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole concernant la mise au rebut des déchets électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit

ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageres, mais qu'il doit &tre déposé dans un systéme de collecte conforme a la directive européenne

DEEE. Contactez le distributeur ou votre municipalité pour obtenir des conseils concernant le recyclage. L'appareil sera recyclé ou démantelé
mmmmm  2fin de réduire son impact sur 'environnement. Les équipements €lectriques et €lectroniques peuvent étre dangereux pour 'environnement

et pour |a santé humaine car ils contiennent des substances dangereuses.

ATTENTION ! Ne jetez pas les piles/batteries avec les ordures ménagéres !

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Les produits €lectriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres. Conformément a la divective européenne relative aux

batteries, les hatteries usagées ou défectueuses doivent étre collectées séparément et mises au rebut d'une maniére écologique. Veillez a ce
LHon  qu'elles puissent étre recyclées dans un centre de collecte prévu a cet effet. Contactez votre municipalité ou le distributeur pour obtenir des

conseils concernant le recyclage. L'appareil sera recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur I'environnement. Les piles/batteries

peuvent étre dangereuses pour I'environnement et la santé humaine, car elles contiennent des substances dangereuses.

Conditions de transport

Le produit peut étre transporté dans n'importe quel type de transport fermé, dans |'emballage ou non, a partir du moment ol le produit est préservé des
dommages mécaniques, des précipitations, de I'exposition a des substances chimiquement actives, et a partir du moment ou les mesures de précaution
adéquates relatives au transport des marchandises fragiles ont été prises.

13. GARANTIE

1.Les produits Dexter sont congus selon les normes de qualité les plus élevées en matiére de bricolage. Nous proposons une garantie de 60 mois sur
le produit DEXTER (outil), et une garantie de 36 mais sur les produits (chargeur et batterie)  partir de la date d’achat. Cette garantie sapplique 3 tous les
défauts de matériel et de fabrication qui peuvent survenir. Aucune autre réclamation n’est possible, de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte,
relative aux personnes et/ou aux matériaux, Les produits Dexter ne sont pas destinés a un usage professionnel,

2.Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu consulter votre distributeur Dexter. Dans la plupart des cas, le
distributeur Dexter pourra régler le probléme ou réparer la panne.

3.Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie initiale,

4.Les problemes qui découlent de |'usure ou d’un usage non approprié ne sont pas couverts par la garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs,
les coupe-circuit de protection et les moteurs, dans le cas d'une usure.

5. Votre récdlamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:
Vous pouvez fournir une preuve d’achat diiment datée sous la forme d’un recu.
«Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont été effectués par un tiers.
-L'outil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de 'outil ou utilisation d’accessoires non approuveés).
-Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du sable ou des pierres.
«Aucun dommage n'a €té causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions d'utilisation.
6.Les dispositions de la garantie s'appliquent en conjonction avec nos conditions de vente et de livraison.
7.Les outils défectueux doivent étre retournés & DEXTER via votre distributeur DEXTER et seront réceptionnés par DEXTER uniquement s'ils sont
correctement emballés. Si le consommateur renvoie directement a Dexter des produits défectueux, Dexter ne pourra traiter ces produits que si le
consommateur paie les frais d’expédition.
8.Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par Dexter.

N



14. VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES
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N° description N° description

1 Vis 14 Ressort du bouton de réglage de vitesse
2 Mandrin 15 Ressort du bouton de réglage de vitesse
3 Manchon de réglage de couple 16 Parties gauche et droite du boitier

4 Boitier d’engrenage 17 Vis

5 Engrenages moteur 18 Décoration droite de la poignée

6 Vis 19 Ecran transparent

/ Moteur 20 Batterie

8 Panneau arriere du boitier 21 Décoration gauche de la poignée

9 Poussoir 22 Fleche de gauche

10 Pieces de l'interrupteur 23 Fleche de droite

1 Fleche directionnelle 24 Tube thermorétractable

12 Fil métallique élastique 25 Chargeur

13 Bouton de réglage de vitesse
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Por favor, [éase este manual de instrucciones detenidamente y respete las notas incluidas en el mismo. Utilice este manual de instrucciones para
familiarizarse con este producto, asi como su uso correcto y sequro. Guarde este manual de instrucciones en un lugar sequro para futuras consultas.

SIMBOLOS

. - Léase detenidamente el manual de instrucciones

Este aviso de peligro advierte sobre dafios al electrodoméstico u otras propiedades, o que puede causar
lesiones fisicas.

Utilice gafas de proteccion Utilice proteccion auditiva.
@ Utilice guantes de proteccién. @ Utilice mascarilla antipolvo

c € El producto cumple las directivas europeas aplicables y se ha realizado un método de evaluacion de la
conformidad con dichas directivas.

/
E E\ %é} Simbolo Weee para labores de reciclaje.

. LHon Li-lan

Etiquetado de conformidad de que el producto cumple con los reglamentos técnicos aplicables de Ucrania.

T1 A Fusible
—E——  TipoTIAdefusién retardada con un amperaje nominal de 1A.

Herramienta de clase I| ﬁ Solo para uso en interiores.

Terminal positivo N 1eminal negativo

No arroje |a baterfa al fuego.

//}ig+|:|

=

La temperatura maxima de funcionamiento es de 45 °C.

E
=

No arroje |a baterfa al agua.

A
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1. USO PREVISTO DEL TALADRO SIN CABLE DEXTER

Gracias por haber adquirido este producto. Lea este manual de instrucciones y consérvelo para poder consultarlo en un futuro.

La herramienta estd disefiada para atornillar y aflojar tornillos, asi como taladrar la madera, el metal o el plastico.
Esta herramienta no se debe utilizar para otro propdsito que esté fuera del ambito descrito.

Tras abrir Ia caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos).
No utilice el producto si estd dafiado o tiene algiin defecto. Devuélvalo a su distribuidor.

Sile da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Tenga presente que este aparato no ha sido disenado para aplicaciones comerciales, industriales o profesionales.

La garantia ofrecida con el producto quedard anulada en caso de utilizarse para propésitos comerciales, profesionales,
industriales o fines similares.
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2. ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

A

ADVERTENCIA; Lea todas las advertencias, instrucciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta herramienta eléctrica.

El incumplimiento de las instrucciones que se detallan a continuacién podria dar lugar a incendios, descargas eléctricas o lesiones fisicas de importancia.
Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere tanto a aquellas herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica
(mediante cable) como a aquellas otras que funcionan con baterias (inalambricas).

1)Seguridad en el lugar de trabajo

a)Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.
b)No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo, en presencia de liquidos,
gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.
c)Mantenga alos nifios y a las demds personas alejados cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacerle perder el control de [a herramienta.

2)Seguridad eléctrica

a)El enchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con la toma de corriente. Nunca modifique
los enchufes en modo alguno. No use ningtin tipo de adaptador para enchufe con la herramienta
eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente
reduciran los riesqos de electrocucion.

b)Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como tuberias, radiadores, cocinas o frigorifices. Existe un mayor
riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

0)No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de descarga eléctrica.

d)No maltrate el cable de alimentacién. Nunca utilice el cable para transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos méviles. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e)Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de

un cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

f)De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno himedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interrup
tor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga eléctrica.

3)Seguridad personal

a)Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido comiin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria ocasionar lesiones fisicas graves.

b)Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mdscaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad, o protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reduciran el
riesgo de sufrir lesiones.

¢)Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta. Si lleva una herramienta eléctrica con el dedo
puesto sobre el interruptor, o si enchufa una herramienta eléctrica con el interruptor encendido, pueden producirse accidentes.

d)Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de |a herramienta antes de activarla. Cualquier llave o Util enganchado a un elemento
rotativo de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e)No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo firme en todo momento. De este modo podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f)Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello y la indumentaria apartados de las partes maviles. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes moviles.

g)Si se induyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El
uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h)No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas
de seguridad de la herramienta. Una accion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccién de segundo.

4)Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

a)No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionard mejor y con mds sequridad a la velocidad para la que ha sido diseiada.

b)No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es
peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

c)Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria —si es extraible— de la herramienta antes de efectuar ajustes en la
misma, cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medidas preventivas reducirn el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda
activarse accidentalmente.



2. ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

d)Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de nifios y no deje que las usen personas

que no estén familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas silas usan
personas sin experiencia.

e)Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Examine las herramientas eléctricas en busca de partes
moviles desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la herramienta.
En caso de daios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos los accidentes se debenaun
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

f)Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a
trabarse y mas faciles de controlar.

g)Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido
disefiada podria resultar peligroso.

h)Mantenga las empuitadurasy las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empufiaduras y las
superficies de agarre resbalosas no permiten un control y un manejo seguros de la herramienta en situaciones inesperadas.

5)Uso y cuidado de la bateria de la herramienta

a)Recargue la herramienta utilizando dnicamente el cargador especificado por el fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo
de bateria podria ocasionar un incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

b)Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias especificamente disefiadas para las mismas. La utilizacion de
otro tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e incendios

c)Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos metélicos tales como clips para papeles,
monedas, llaves, clavos, tornillos, o de cualquier otro objeto metélico pequeio que pudiera provocar un cortocircuito en sus
terminales de corriente. El cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

d)En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del liquido de la bateria. Evite el contacto. En caso
de contacto accidental, enjudguese con agua abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion
médica. El acido emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.

e)No use una bateria o herramienta dafiada o modificada. Las baterias dafiadas o modificadas pueden presentar comportamientos
impredecibles y causar un incendio, explosion o riesgo de lesiones.

f)No exponga la bateria o la herramienta al fuego o a temperaturas excesivas. La exposicion al fuego o a temperaturas superiores
a 130 °C puede causar una explosion.

g)Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria o la herramienta a temperaturas fuera de la gama de
temperatura especificada en las instrucciones. Una carga incorrecta o a temperaturas fuera de la gama especificada puede danar la
bateria e incrementar el riesgo de incendio.

6)Reparacion

a)Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado utilizando solamente piezas de repuesto idénticas a las
originales. De este modo se conservard la sequridad de la herramienta eléctrica.

b)Nunca repare baterias dafiadas. La reparacién de una hateria dafiada solo puede realizarla el fabricante o0 su agente de servicio
autorizado.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA
RO

EN

3. ADVERTENCIAS SOBRE EL TALADRO

1) Medidas de seguridad para todo tipo de trabajos

a)Agarre la herramienta correctamente antes de usarla. Este herramienta produce un par de torsién alto y si no se sujeta correctamente
cuando estd en funcionamiento podria perder el control y sufrir lesiones personales.

b) Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre aisladas cuando realice una operacién en la que ¢l accesorio de corte
olas fijaciones puedan entrar en contacto con un cable oculto. El contacto del accesorio de corte o de las fijaciones con un cable «con
tensiony puede poner bajo tensidn las partes metélicas expuestas dela heramienta eléctrica y provocar una descarga déctrica a operaric.

2) Medidas de sequridad al usar brocas largas

a)Nunca utilice la herramienta a una velocidad mayor que la velocidad méxima indicada para la broca. A velocidades mayores, la broca
podria doblarse si gira libremente sin contacto con la pieza de trabajo y existe la posibilidad de que provoque lesiones personales.
b)Empiece siempre perforando a baja velocidad y con la broca en contacto con la pieza de trabajo. A velocidades mayores, la hroca podria
doblarse si gira libremente sin contacto con la pieza de trabajo y existe la posibilidad de que provoque lesiones personales.

OAplique presidn solamente en linea directa con la broca y no apligue una presién excesiva. Las brocas pueden doblarse y provocar una
rotura, o pérdida de control que podria producir lesiones personales.

ADVERTENCIA: Se pueden producir polvos nocivos y toxicos cuando utiliza la herramienta en materiales peligrosos. El contacto con dicho
polvo o su inhalacién pueden poner en riesgo la salud del operario y las personas alrededor. Siempre use una mascara antipolvo cuando
trabaje, mantenga a las personas alejadas del area de trabajo y siempre use el sistema de recoleccion de polvo (no suministrado).

4. Advertencias sobre el atornillador

Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre aisladas cuando realice trabajos en los que la pieza de fijacion
pudiera hacer contacto con cables ocultos.

El contacto de la pieza de fijacion con un cable bajo tension podria electrificar las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar

una descarga eléctrica al usuario. Si es posible, utilice siempre humedecedores o un tornillo de banco para sujetar su trabajo.

. Apaguelo siempre antes de soltarlo.

. Asegiirese de que haya suficiente iluminacion.

. No ejerza una presién tal sobre la herramienta que ralentice su motor. Deje que la punta atornille sin ejercer presion. Qbtener los mejores
resultados si cuida adecuadamente de su herramienta.

. Procure que no haya riesgo de tropezarse en el drea de trabajo.

. Utilice solamente puntas en buenas condiciones.

. Antes de empezar, compruebe que haya suficiente espacio para la punta debajo de la pieza de trabajo..

.No intente tocar o sacar la punta después de terminar de trabajar con la herramienta, dado que estard muy caliente.

. Mantenga sus manos apartadas de la zona debajo de la pieza trabajada.

. Nunca quite con las manos el polvo, las virutas u otros escombros proximos a la punta.

. Los trapos, paiios, cables, hilos y otros objetos similares nunca deben dejarse alrededor del drea de trabajo.

. Soporte |a pieza trabajada adecuadamente.

. Sies interrumpido cuando utiliza la herramienta, termine la accion en curso y apéguela antes de mirar hacia otro lado.

. Compruebe periédicamente que todas las tuercas, los tornillos y demds elementos de fijacién estén bien apretados.

. Cuando use la herramienta, utilice un equipo de sequridad que incluya unas gafas o una pantalla de proteccion. Proteccion auditiva y ropa
protectora, incluidos guantes de sequridad.

Utilice una mascarilla antipolvo si la tarea que va a realizar crea polvo.



5.MEDIDAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS PARA LA BATERIA Y EL CARGADOR

a)Este aparato puede ser utilizado por nifios a partir de los 8 afios, 0 por personas con discapacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales, o que no cuenten con suficiente experiencia o conocimientos, si lo hacen bajo
supervision o se les ha instruido en el uso apropiado y sequro del aparato. Las tareas de limpieza y
mantenimiento no podran ser realizadas por nifios sin la debida supervision.

b)Los nifios no deben jugar con este aparato. Las tareas de limpieza y mantenimiento no podran ser realizadas
por nifios sin la debida supervision.

)Antes de usar el cargador y |a bateria, 1éase el manual de instrucciones detenidamente.

d)Durante el proceso de carga, la corriente del suministro de red debera corresponder con la corriente del
cargador.

e)Nunca deje que la humedad, la lluvia o las salpicaduras de agua alcancen el cargador.

f)La temperatura ambiente no deberd exceder los 50 °C. Nunca deje el dispositivo expuesto a la luz directa
delsol.

g)Desconecte de la corriente cuando introduzca o saque el acumulador en la caja.

h)Si la bateria tiene defectos o dafios, o no puede recargarse, debera desecharse como un residuo peligroso.
Depositela en un lugar de recogida selectiva. No daie el medio ambiente. No arroje las baterias agotadas en
el basurero, en el fuego o en el agua.

i)Si el cable de alimentacion se danara, solo debera ser reemplazado por el proveedor o su servicio técnico.
Encargue las reparaciones Uinicamente a especialistas autorizados.
j)Utilice tnicamente paquetes de baterias de almacenamiento en el cargador, que hayan sido producidos por
el fabricante original.

k)Mantenga la superficie del cargador libre de polvo y suciedad.

Riesgo residual

Incluso si la herramienta se utiliza de la manera indicada, sera imposible eliminar todos los factores de riesgo. La
construccion y disefio de la herramienta conlleva los siguientes riesgos:

1.Lesiones en los pulmones y las vias respiratorias de no utilizarse una mascarilla antipolvo apropiada.

2.Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccion auditiva efectiva.

3.Perjuicios para la salud como consecuencia de la exposicion prolongada a las vibraciones producidas por la herramienta,
0 debido a un manejo 0 mantenimiento inadecuados.

iADVERTENCIA! Esta maquina genera un campo electromagnético cuando esta en funcionamiento. Dicho campo podria, en
determinados casos, afectar el funcionamiento de implantes médicos de tipo activo o pasivo. Para evitar el riesgo de lesiones
graves o letales, se recomienda a aquellas personas que utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o con el
fabricante del dispositivo médico antes de usar esta maquina.

6. DESCRIPCIONES

1.Portapuntas sin llave

2.Selector de par

3.Gatillo de accionamiento de
velocidad variable

4.Selector del sentido de a rotacion
5.Empufiadura

6.Bateria

7.Cargador

8.Botan de ajuste de velocidad
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7. DATOS TECNICOS

Modelo 12VSD2-21.51C

Tensién nominal 12V (C

Velocidad en vacio 0-400/0-1500/min

Tamarios de brocas admitidos 0.8-10mm

Par de parada estdtico 16.3Nm

Par dindmico maximo 3INm

(apacidad de taladrado -en @20mm

madera blanda -en metal @ 10mm

Bateria 12VBA2-15.51

Nimero de celdas 3

Capacidad de la hateria 1500mAh Li-lon

WJG-Y131301000W
Cargador Corriente de entrada:100-240VAC 50-60Hz 24W
Corriente de salida: 13Vd.c1.0A

Declaracidn de los valores de ruido conforme a la normativa EN 62841 (con una incertidumbre de 5dB(A)).
- Nivel de presion aclistica 66.8 dB(A)
- Nivel de potencia ac(stica 74.8 dB(A)

Declaracion de las emisiones

vibratorias conforme a la norma EN 2235 m/32

62841 (incertidumbre considerada '

de 1,5m/s?)

@ Use proteccion auditiva cuando utilice Ia herramienta eléctrica.

jAdvertencial

Las vibraciones y las emisiones de ruido durante el uso redl dela herramienta eléctrica pueden diferir de los valores declarados en funcién del modo de utiizacién de
la herramienta, en particular dd tipo de pieza conla que se trabaja

El valor de las emisiones necesita identificarlas medicas de seguridad para proteger d operario de acuerdo con la estimacion dela exposicion en condiciones reales
de uso (teniendo en cuenta todos los factores dd ciclo de trabajo taes comolos momentos en los que la herramienta est4 apagada o cuando estd operando en vacic,
asi como el tiempo de retardo dl accionar el interruptor)

NOTA
= Los valores totales de vibracion y de emision de sonido especificados han sido medidos de acuerdo con un método de prueba estandar y pueden

emplearse para comparar una herramienta con otra.
=Los valores totales de vibracion y de emision de sonido especificados también pueden utilizarse para medir el grado de exposicién de forma preliminar.

-Evite los riesgos asociados con las vibraciones.
Sugerencias; 1) Utilice guantes de proteccion cuando utilice la herramienta,

2) Limite el tiempo de funcionamiento, asi como el tiempo que la herramienta permanece accionada.



8. CHARGING FR
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-Ponga la bateria en el cargador procurando que los polos (+/-) esté en el sentido correcto (hasta encajar).
-Enchufe el cargador en una toma de corriente apropiada, |a luz roja del cargador y la luz azul del acumulador se encenderdn
para indicar que ha empezado el proceso de carga.
«Cuando se complete |a carga, Ia luz del paquete de pilas se apagara. El paquete estd ahora totalmente cargado. PT
«Por lo general, llevard alrededor de 1,5 horas cargar por completo la bateria.
+Desconecte el enchufe después de cargar la baterfa.

+Retire Ia bateria presionando los botones de liberacidn en el paquete y extrayéndola. |T
Atencion

-(Carque la bateria por completo antes de utilizarla por primera vez. La haterfa alcanzara su mdxima capacidad después de haberse cargado y

descargado varias veces. EL

-No recargue |a bateria por periodos breves. Sélo debe recargar la baterfa una vez que se haya descargado por completo.
-Fl adaptador, el cargador y la bateria se calentaran durante la recarga. Esto es algo normal.

. PL
9. OPERACION

+Acople la bateria a la parte inferior de la empuiadura hasta que quede encajada. UA
+Para sacar la baterfa, presione el boton de desbloqueo de la baterfa y tire de ella hacia fuera.

RO

EN

1.Taladro inalambrico
2.Bateria
3.Boton de liberacion

Instalacion de las brocas/puntas para atornillar

«Gire el portabrocas (direccién de deshloqueo)

«Inserte la broca/punta en el portapuntas.

-Apriete el portabrocas con la mano (direccién de bloqueo) y compruebe si la broca / destornillador esta firmemente sujeta en el portabrocas.
-Seleccione la punta adecuada para no dafar el tornillo cuando atornille.

[ .
| | 1.Seccion anterior del portapuntas
2.Seccion posterior del portapuntas

Interruptor de encendido/apagado

-Apriete el gatillo de accionamiento para poner en marcha la herramienta.
<Suelte el gatillo de accionamiento para apagar la herramienta.



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

Selector del sentido de la rotacion

E / E Simbolos / mostrados en el selector del sentido de rotacion
Ajuste el selector de rotacién a @

Ajuste el selector de rotacién a E

il sentido de la rotacion solo deberd cambiarse cuando la herramienta no esté accionada!
{PRECAUCION! Coloque el interruptor izquierdo / derecho en la posicion de bloqueo durante la configuracion, cuando cambie los enchufes o cuando la

herramienta esté inactiva,

iPRECAUCION! El uso de |a herramienta a una velocidad baja por largos periodos aumentard el riesgo de que el motor se sobrecaliente. Para evitar que se
sobrecaliente, deje que el motor se enfrie cada cierto tiempo (detenga la herramienta durante 15 minutos).

iPRECAUCION! Soporte y afiance la pieza de trabajo adecuadamente. No agarre o sujete la pieza de trabajo con la mano, dado que podria
causarle unalesidn.

Velocidad

«Ajuste la velocidad moviendo el selector de dos velocidades a la velocidad deseada.
« Cuando el niimero es "1" en el botdn de velocidad, quiere decir que la velocidad es baja; cuando el nimero es "2" en el botdn de velocidad,

quiere decir que la velocidad es alta.

«Aplique mds presian en el gatillo de accionamiento para aumentar la velocidad.
«Aplique menos presion en el gatillo de accionamiento para disminuir la velocidad.

Luz de trabajo led

+La herramienta cuenta con una lémpara led que permite iluminar el area de trabajo y mejorar la visibilidad cuando se trabaja en lugares con poca luz.
+La ldmpara led se encenderé de forma automatica mientras se mantiene apretado el gatillo interruptor de la herramienta.

Ajuste del par
+El ajuste del par le ayudard a reqular la fuerza transmitida cuando utilice una punta. De este modo se podrén prevenir danos en la pieza de trabajo Para

taladrar, ajuste el selector de par a la posicién indicada por el simbolo de la broca.
Consejo: Empiece siempre con el par mas pequefio y auméntelo si fuera necesario.

10.MANTENIMIENTO

Ambito de aplicacion
La llave de impacto esta disefiada para su uso y carga en regiones templadas con una temperatura de 0 °Ca + 45 °C, una humedad relativa no superior

al 80%, ausencia de exposicién directa a precipitaciones atmosféricas y de contenido excesivo de polvo en el aire.

Requisitos para el estado de la habitacion.

No use herramientas eléctricas en dreas explosivas donde haya liquidos inflamables, gases o polvo. Crearan chispas, que pueden provocar la ignicion
del polvo, vapor.

Condiciones de almacenamiento

Vida util: 4 anios, siempre que los productos se almacenen en interiores con ventilacion natural en el paquete original a una temperatura del
aire de --20 °Ca 40 °Cy una humedad relativa no superior al 80%.

10



11. RESOLUCION DE PROBLEMAS FR

Problema Posibles causas Soluciones probables ES
La mdquina deja de funcionar| Hay poca baterfa. Necesita cargar la baterfa antes de manejarla de
después de girar lentamente. nuevo.
La broca u otro atornillador | La broca u otro atornillador no estan bien Coloque la broca o atornillador en el medio de las tres PT
se caen facilmente, sujetos con el portabrocas mordazas del mandril, vuelva a apretar y compruebe

visualmente la broca o el destornillador sin inclinarlos.
Sonido anormal de la cajade | El selector de velocidad no esta en su lugar. debe presionar el hotdn de seleccion de velocidad IT
engranajes. ensu lugar (delante o detrds).

EL
12. PROTEJA EL MEDIOAMBIENTE

Atencién: Retire el bateria antes de realizar cualquier tarea en la herramienta. P L
Para limpiarla, utilice siempre un pafo seco o himedo, pero nunca mojado. Muchos limpiadores contienen sustancias quimicas que pueden dafar las

piezas de plastico de la herramienta. Por este motivo, no debe utilizar limpiadores fuertes o inflamables como gasolina, diluyentes de pinturas,

aguarras u otros limpiadores de este tipo. Para prevenir el sobrecalentamiento de la herramienta, no permita que se acumule el polvo en las ranuras UA
de ventilacign,

iPRECAUCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace referencia a la eliminacion de desechos eléctricos y electrénicos. RO
Esto significa que el producto no deberé desecharse junto con el resto de |a basura del hogar, sino que debe entregarse a un sistema de
recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite informacidn al distribuidor o a la autoridad local sobre el reciclaje. El producto
EEE  seré entonces recidado o desmantelado con el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Los aparatos eléctricos y electronicos pueden E N
ser perjudiciales para el medio ambiente y la salud humana, dado que contienen sustancias peligrosas.
;PRECAUCION! iNo deseche las baterias en la basura doméstica normal!
PROTECCION MEDIOAMBIENTAL
Al final de su vida (til, los productos eléctricos no deberén desecharse junto con los desperdicios domésticos. De acuerdo con |a Directiva
Europea sobre Baterfas, los acumuladores o pilas defectuosos o usados se deben llevar a un punto de recoleccion por separado para
eliminarlos adecuadamente de una manera ecoldgica. Reciclelas si se dispone de instalaciones para ello. Pongase en contacto con las
autoridades locales o con su distribuidor para que le informen sobre su reciclaje. El producto serd entonces reciclado o desmantelado con
el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Las baterias/pilas pueden ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana,
dado que contiene sustancias peligrosas.

[Hon

Condiciones de transporte

El transporte de productos puede ser cualquier tipo de transporte cerrado en el embalaje del fabricante o sin €l, protegiendo el producto del dano
mecnico, las caidas, la exposicion a sustancias quimicamente activas y el cumplimiento de las medidas de precaucion para el transporte de productos
frégiles.

13. GARANTIA

1. Los productos Dexter estan disenados seglin las més elevadas normas de calidad para productos destinados al bricolaje. Para los productos DEXTER
(herramienta) ofrecemos una garantia de 60 meses y de 36 meses para los producto (cargador y bateria) a partir de a fecha de compra. Esta garantia
cubre cualquier defecto de material y de fabricacion que pueda producirse. No se admitira ninguna otra reclamacion de ninguna naturaleza, ya esté
relacionada directa o indirectamente con lamano de obray/o con los materiales. Los productos Dexter ne estdn destinados a un uso profesional

2.De observarse algan defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su distribuidor de productos Dexter. En la mayoria de
los casos, el distribuidor de productos Dexter podra resolver el problema o corregir el defecto.

3.Las reparaciones o la sustitucién de piezas no extenderdn el periodo original de la garantfa.

4.,Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan cubiertos por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste
de interruptores, interruptores de proteccién de circuitos y motores.

5.Sureclamacion durante el periodo de garantia solo podra procesarse si se cumplen los siguientes requisitos:

+Se presenta el recibo de caja como prueba valida de Ia fecha de compra del producto.

+No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.

+No se ha hecho un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de accesorios no autorizados).

+No se han producido dafos en el producto debido a factores externos o cuerpos extraios como arena o piedras.

-No se han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las medidas de sequridad o las instrucciones de uso.

6.Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras cldusulas y condiciones de venta y envio del producto.

7.Las herramientas defectuosas devueltas a DEXTER a través del distribuidor de productos DEXTER serdn recogidas por DEXTER siempre y cuando
estén correctamente embaladas. Si el consumidor decide enviar directamente a Dexter un producto defectuoso, Dexter sélo podra procesarlo si el
consumidor abona los costes de envio.

8.Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados por Dexter.

n
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14. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS

5

b

7

8 9 10 11 12 13 14 15 16

17

Num. descripcion Nam. descripcion

1 Tornillo 14 Resorte del botdn de ajuste de velocidad
2 Portabrocas 15 Resorte del botdn de ajuste de velocidad
3 Manquito de apriete 16 (arcasa izquierda y derecha

4 Caja de engranajes 17 Tomillo

5 Engranaje del motor 18 decoracion del asa derecha

6 Tornillo 19 Cubierta transparente

/ Motor 20 Bateria

8 (arcasa de cubierta trasera 21 decoracion del asaizquierda

9 Varilla de empuje 22 Flecha izquierda

10 instalacion del interruptor 23 Flecha derecha

1 Flecha directiva 24 Tubo termoreducible

12 Cable de acero eldstico 25 Cargador

13 Boton de ajuste de

12




Por favor, leia as instrucdes de funcionamento com atencao e tenha em conta as notas indicadas. Use estas instrucdes de funcionamento para se

familiarizar com o produto, a utilizacdo adequada e as instrucdes de sequranca. Guarde estas instrugdes de funcionamento num local sequro, para
futuras referéncias.

SIMBOLOS

v Leia com atengao 0 manual de instrugoes.

Este aviso de perigo avisa para danos no aparelho ou patrimonias, ou pode causar ferimentos.

Use dculos de seguranca. Utilize protecdo auditiva.

Utilize luvas de protecao! @ Use uma mascara respiratoria.

0 produto encontra-se em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e foi feito um método
de avaliagao de conformidade destas diretivas.

;2@@»

(%,
%8 Simbolo REEE para operacdo de reciclagem.
Hon®  Li=lon

Marca de conformidade que indica que o produto se encontra em conformidade com os regulamentos
técnicos da Ucrania.

T1 A Fusivel
—F——— Fusivel de retardamento T1 A com uma corrente nominal de 1A

Aparelho de classe Il ﬁ Apenas para uso no interior.

Terminal positivo B eminal negativo

Nao atire a bateria para o fogo.

LI E

Al

S §|  Atemperatura mdxima de funcionamento sdo 45 °C.

x

% Nao atire a bateria para a agua.

=
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1. UTILIZAGAO PREVISTA DO BERBEQUIM SEM FIOS DA DEXTER

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Leia todas as instrucdes de funcionamento e guarde-as para futuras referéncias.

A méquina foi criada para aparafusar e desaparafusar parafusos, bem como para perfurar madeira, metal e plastico.
Esta ferramenta elétrica ndo pode ser usada com outros intuitos para além dos descritos.

Apés desempacotar o aparelho, certifique-se de que este estd completo com os respetivos acessdrios (se existirem).
Se 0 produto estiver danificado ou defeituoso, ndo o use e devolva-o no seu revendedor,

Se entregar esta mdquina a outra pessoa, entregue também este manual de instrugbes.
Por favor, tenha em conta que o aparelho nao foi criado para um uso comercial ou industrial.
A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negécios comerciais ou industriais, ou para intuitos semelhantes.
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AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DA FERRAMENTA ELETRICA

ES

AVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes, ilustracoes e especificacoes fornecidas com esta
ferramenta elétrica.
Nao sequir todas as instrucoes apresentadas abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesoes graves.
Guarde todos os avisos e instrucées para futuras referéncias. PT
0 termo "ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela rede (com fio) ou com hateria (sem fio).
1)Seguranca na area de trabalho
a)Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras sdo propicias a acidentes. IT
b)Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na presenca de liquidos
inflamaveis, gases ou po. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem provocar a igni¢ao dos fumos ou po.
c)Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com uma ferramenta EL
elétrica. As distragdes podem fazer com que perca o controlo.
2)Seguranca elétrica
a)As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca modifique uma ficha de forma PL
alguma. Nao utilize qualquer adaptador com ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas ndo modificadas
e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.
b)Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores, bases e UA
frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.
c)Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢ées humidas. A entrada da agua na ferramenta elétrica
aumentard o risco de choque elétrico. RO
d)Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha
o fio afastado do calor, 6leo, arestas afiadas ou pecas maveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico
e)Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma extensdo adequada EN
para a utilizacdo no exterior. A utilizacao de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.
f)Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local hiumido, use uma alimentacao
protegida por um dispositivo de corrente residual (DCR). A utilizacao de um DCR reduz o risco de choque elétrico.
3)Seguranca pessoal
a)Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando estiver a trabalhar com uma
ferramenta elétrica. Ndo utilize uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou sob o efeito de
drogas, alcool ou medicagao. Um momento de falta de atengao enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em lesdes sérias.
b)Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao ocular. 0 equipamento de protecdo, tal como
madscara respiratdria, calcado de seguranca antiderrapante, capacete de seguranca, ou protecao para os ouvidos, utilizado nas condicoes adequadas
reduzird a hipdtese de lesdes.
c)Evite ligagoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra na posicao de desligado
antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o dedo no interruptor ou alimentar ferramentas elétricas com o interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.
d)Retire qualquer chave ou chave de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de porcas ou uma
chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta elétrica pode provocar uma lesao.
e)Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta
elétrica em situacdes inesperadas.
f)Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joalharia. Mantenha o seu cabelo e roupa afastados
das pecas moveis. Roupas largas, joalharia ou cabelo comprido podem ser apanhados nas pe¢as moveis.
g)Se forem fornecidos dispositivos para a ligacdo de extracao de pé e facilidades de recolha, certifique-se
de que estes estao ligados e de que sdao devidamente utilizados. A utilizacdo de dispositivos de extracao do pd pode reduzir
0s perigos relacionados com o pd.
h)Nao permita que a familiarizacao ganha com a utilizacao de ferramentas o torne mais complacente e
ignore os principios de seguranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar lesdes severas numa fracao de segundo.
4)Utilizacdo e cuidados da ferramenta elétrica
a)Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua aplicagao. Aferramenta
elétrica correta fard o trabalho melhor e de forma mais sequra ao ritmo para o qual foi concebida.
b)Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou desligar. Qualquer ferramenta elétrica que nao possa
ser controlada pelo interruptor torna-se perigosa e tem de ser reparada.
c)Desligue a ficha da alimentacao e/ou retire a bateria da ferramenta elétrica, se amovivel, antes de fazer
quaisquer ajustes, mudar de acessérios ou armazenar a ferramenta elétrica. Tais medidas preventivas de sequranga
reduzem o risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.
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2. AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DA FERRAMENTA ELETRICA

d)Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas
elétricas ou a estas instrucoes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores
sem formagao.

e)Proceda a manutencdo das ferramentas elétricas e acessorios. Verifique desalinhamentos ou bloqueios das pecas méveis,
quebra de pecas e quaisquer outras condi¢des que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Caso a ferramenta
apresente danos, esta devera ser entregue para reparacao antes de voltar a ser utilizada. Muitos acidentes sao provocados pela
fraca manutengdo das ferramentas elétricas.

f)Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos
faceis de prender e mais faceis de controlar.

g)Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas instru¢des, tendo em conta as condi¢ées de trabalho
e o trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacées diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a
uma situagdo perigosa.

h)Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem 6leo ou gordura. Pegas e superficies de sequrar escorregadias nao
permitem o manuseamento sequro nem o controlo da ferramenta em situacdes inesperadas.

5)Utilizacao e cuidados da bateria da ferramenta

a)Recarregue apenas com os carregadores especificados pelo fabricante. Um carregador que seja adequado a um tipo de bateria pode
criar um risco de incéndio quando usado com outra bateria,

h)Utilize as ferramentas elétricas apenas com as baterias* especificamente designadas. A utilizago de outras baterias pode criar um
risco de lesdo e incéndio.

¢)Quando ndo usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos,
parafusos ou outros pequenos objetos de metal que possam fazer a liga¢ao entre os dois terminais. Colocar os terminais da bateria
em curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

d)Sob condi¢des abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto. Se ocorrer contacto acidental, lave com dgua.
Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure ajuda médica. O liquido ejetado da bateria pode provocar irritacéo ou
queimaduras.

e)Nao use a bateria nem a ferramenta se estiverem danificadas ou modificadas. Baterias danificadas ou modificadas podem
apresentar comportamentos imprevisiveis, dando origem a fogo, explosao ou risco de lesoes.

f)Nao exponha a bateria ou a ferramenta ao fogo ou temperatura excessiva. A exposicao ao fogo ou a temperaturas acima dos 130 °C
pode causar uma explosao.

g)Siga todas as instrugées de carregamento e nao carregue a bateria nem a ferramenta a uma temperatura fora dos
pardmetros especificados nas instrugdes. Carregar incorretamente ou a temperaturas fora dos parametros especificados pode danificar a
bateria e aumentar o risco de fogo.

6)Reparagao

a)A manutencao da sua ferramenta elétrica deverd ser sempre efetuada por pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de
substituicao idénticas. Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica é mantida.

b)Nunca tente reparar uma bateria danificada. A reparacdo das baterias s6 devera ser efetuada pelo fabricante ou por um reparador
autorizado.



3. AVISOS DE SEGURANCA QUANTO A PERFURAR

1) Instrugbes de seguranga para todas as operagbes
a)Segure corretamente a ferramenta antes da utilizagdo. Esta ferramenta produz um bindrio elevado e, se nao a sequrar devidamente duran
o funcionamento, pode ocorrer uma perda de controlo que pode dar origem a ferimentos.

b) Segure a ferramenta elétrica pelas superficies de pega isoladas durante as operagdes em que o acessério de corte ou os elementos
de fixagéo possam estar em contacto com cabos elétricos ocultos. Um acessdrio de corte ou os elementos de fixagdo ao entrar em contacto

com um fio «vivox, podem colocar sob tenséo as partes metalicas expostas da ferramenta elétrica e causar um choque elétrico ao operador.

2) Instrugdes de sequranca quando usar brocas compridas

a)Nunca trabalhe com uma velocidade superior a velocidade maxima da broca. Com velocidades mais elevadas, a broca pode dobrar,
caso seja permitido que rode livremente sem contactar com a peca a ser trabalhada, dando origem a lesdes pessoais.

b)Comece sempre a perfurar a baixa velocidade e com a ponta da broca em contacto com a peca a ser trabalhada. Com velocidades
mais elevadas, a broca pode dobrar, caso seja permitido que rode liviemente sem contactar com a peca a ser trabalhada, dando origem a lesaes
pessoais.

¢)Faca pressao apenas em linha reta com a broca, e nio faca pressao excessiva. As brocas podem dobrar, podendo quebrar ou dando
origem a uma perda de controlo, resultando em ferimentos.

Aviso: Podem ser criados pds nocivos e toxicos quando usar a ferramenta em materiais perigosos. Estes pds podem pdr em perigo a satide do
operador e de terceiros. Use sempre uma mascara respiratoria durante o trabalho, mantenha terceiros afastados da drea de trabalho e use sempre
0 sistema de recolha do po (nao fornecido).

4. AVISOS DE SEGURANCA DA APARAFUSADORA

Sequre a ferramenta apenas através das superficies isoladas quando executar uma operacio onde 0 acessorio de corte possa
entrar em contacto com cahos elétricos escondidos.

0 contacto dos fixadores com um cabo “vivo” fard com que as pecas de metal expostas da ferramenta de corte deem um choque ao operador.
Se possivel, use sempre fixadores ou um torno para sequrar a peca a ser trabalhada.

. Desligue sempre a ferramenta antes de a largar.

. Certifique-se de que a iluminacao é a adequada.

.Néo faca pressao na ferramenta. Isso abranda o motor. Deixe que a cabega aparafuse sem pressao. Obtera melhores resultados e tratard melhor
a suaferramenta.

. Mantenha a drea sem perigos que o possam fazer tropeqar.

. Use apenas cabecas de aparafusar em boas condi¢des.

. Antes de comecar, verifique se tem espaco suficiente para a cabeca de aparafusar por baixo da peca a ser trabalhada.

.Néo toque na broca ap6s a utilizacao. Ela estard muito quente.

. Mantenha as mdos afastadas da parte inferior da peca a ser trabalhada.

.Nunca use as maos para retirar o pé, lascas ou lixo perto da broca.

.Nunca devera haver trapos, panos, fio, cordel e parecido perto da drea de trabalho.

. Suporte adequadamente a peca a ser trabalhada.

. Se for interrompido quando estiver a utilizar a ferramenta, termine o processo e desligue-a antes de ver o que se passa.

.Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outras pecas de fixagao estdo devidamente apertadas.

. Quando usar a ferramenta, use equipamento de seguranca, incluindo 6culos ou viseira de sequranca. Use também protecdo auditiva e roupa de
protecao, como luvas de sequranca.

Use uma méscara respiratdria se a operagdo criar po.
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5.INSTRUGOES ESPECIAIS DE SEGURANGA PARA A BATERIA E CARREGADOR

a)Este aparelho pode ser usado por criangas com mais de 8 anos de idade e pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e conhecimentos, se forem supervisionadas e ensinadas
quanto a utilizacdo do aparelho. A limpeza e manutencdo ndo deverdo ser feitas por criancas sem supervisdo.
b)As crian¢as ndo deverao brincar com o aparelho. A limpeza e manutencdo nao deverdo ser feitas por criancas
sem supervisao.

¢)Antes de utilizar o carregador e a bateria, leia cuidadosamente o manual de instrugoes quanto a este assunto.
d)Durante o processo de carregamento, a corrente usada devera corresponder a corrente do carregador da bateria.
e)Nunca permita que a humidade, chuva ou salpicos de dqua atinjam o local de carregamento.

f)A temperatura ambiente ndo pode exceder os 50 °C. Nunca exponha o aparelho a luz direta do sol.

g)Desligue a corrente apenas quando a bateria estiver inserida na caixa ou tiver sido retirada da caixa.
h)Baterias defeituosas, danificadas ou que jé nao possam ser recarregadas tém de ser eliminadas como residuos
nocivos. Entreque-as num ponto de recolha especial. Nunca crie danos no ambiente. Nao elimine baterias
juntamente com o lixo doméstico comum nem as atire para o fogo ou dgua.

i)Se um fio elétrico ficar danificado, s6 pode ser substituido pelo fornecedor ou pela sua oficina de reparacao. As
reparacdes s6 podem ser efetuadas por especialistas autorizados.

j)Use apenas uma bateria que tenha sido fabricada pelo fabricante original.

k)Mantenha sempre as superficies do carregador sem pd nem sujidade.

A Riscos residuais
Mesmo quando a ferramenta € usada conforme descrito, nao € possivel eliminar todos os fatores de risco. Os sequintes perigos
podem acontecer, juntamente com o design e construcao da ferramenta:
1.Danos nos pulmaes se nao for usada uma mascara respiratéria eficaz.
2.Lesoes auditivas, se nao for usada uma protecdo auditiva eficaz.
3.Problemas de satide devido a emissao de vibraces, se a ferramenta elétrica for usada durante um periodo de tempo grande
ou ndo for devidamente manuseada e corretamente mantida.

AVISO! Esta maquina cria um campo eletromagnético durante o funcionamento. Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de lesdes sérias ou fatais, recomendamos gue pessoas
com implantes médicos consultem o seu médico e ou fabricante do implante médico antes de utilizar esta maquina.

6. DESCRIGOES

1.Mandril sem chave

2.Seletor do bindrio

3.Interruptor de ligar/desligar com
controlo da velocidade

4.Interruptor para a esquerda/direita
5.Pega

6.Bateria

7.Carregador

8.Botdo de ajuste da velocidade




7. CARACTERISTICAS TECNICAS FR

Modelo 12V5D2-21.51C ES
Voltagem nominal 12V DC
Velocidade sem carga 0-400/0-1500/min
Tamanhos das brocas 0.8-10mm PT
Bindrio de paragem estdtica 16.3Nm
Bindrio de pico dindmico 3INm IT
Capacidade de perfuracdo - Em
madeira suave - Em metal B 20mm
0 10mm
EL
Bateria 12VBA2-15.51
Nimero de células da bateria 3
Capacidade da bateria 1500mAh Li-lon PL
WJG-Y131301000W
(arregador Entrada: 100-24 0VAC50-60Hz 24W
Saida: 13Vd.c1.0A UA
Declaracao dos valores de emissao de ruido de acordo com a EN 62841 (tendo em conta a incerteza de 5 dB(A))
- Nivel de pressao do som 66.8 dB(A) RO
- Nivel de poténcia do som 74.8 dB(A)
Declaracéo da emissao de vibracdes
de acordo com a EN 62841 (tendo 5 EN
em conta a incerteza de 1,5 m/s?) 2235 mis

@ Use protecao auditiva enquanto utiliza a ferramenta elétrica.

Aviso!

As vibragdes e as emissdes e ruido que ocorrem durante a utilizagéo da ferramenta elétrica podem diferir dos valores declarados, dependendo das modalidades de
utilizagio da ferramenta, designadamente, do tipo de pega processado.

0 valor das emissdes tem de apurar medigdes de seguranga que protejam o operador; essas medicdes haseiamese numa estimativa da exposicao nas atuais condicdes
de utilizaczio (tomando em considerago todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como os tempos em que a ferramenta se encontra desligada e quando esta se
encontra a funcionar em vazio, além do tempo de uso)

Nota:

= 0s valores totais de vibracao declarados e os valores declarados de emissdo de ruido foram medidos de acordo com um método de teste
standard e podem ser usados para comparar uma ferramenta com outra.

=0 valor total de vibracao declarado e o valor declarado de emisséo de ruido também podem ser utilizados numa avaliacao preliminar da
eXposicao.

~Evite riscos de vibragdo.
Sugestdo: 1) Use luvas durante a utilizado.

2) Limite o tempo de utilizacao e diminua o tempo de aperto do gatilho.
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8. CARREGAMENTO

- Coloque a bateria no carregador e certifique-se de que fica colocada corretamente (+ e -) (até dlicar).

+ Coloque o carregador numa tomada adequada. A luz vermelha no carregador e a luz azul na bateria acendem para indicar
que o processo de carregamento foi iniciado.

+ Quando o carregamento estiver terminado, a luz na bateria desliga-se. A bateria esta agora completamente carregada.

- Normalmente, leva 1,5 horas a carregar por completo a bateria.

- Retire a ficha da tomada apds o carregamento.

+ Retire a bateria pressionando os botdes de libertacao e puxando-a para fora.

Cuidado

« (arregue por completo a bateria antes da primeira utilizacdo. A bateria atinge a sua capacidade maxima apos ser carregada e descarregada varias vezes.
« Evite curtos periodos de carregamento. Carreque a bateria apenas quando estiver completamente descarregada.

« A base de carregamento, carregador e bateria aquecem durante o carregamento. Isto é normal.

9. FUNCIONAMENTO

«Insira a bateria no fundo da pega (até ouvir um clique).
+Retire a bateria pressionando em simultaneo os dois botoes de libertacao na bateria e puxando a bateria para fora.

1.Berbequim sem fios
2.Bateria
3.Botao de libertacao

Inserir brocas/cabecas de aparafusar

+Rode 0 mandril (na diregao de deshlogueio).

+Insira a broca/cabeca de aperto no mandril.

-Aperte o mandril a mdo (direcao de bloqueio) e verifique se a broca/cabeca de aparafusar esta firmemente assente no mandril.
-Quando estiver a aparafusar, selecione a cabeca de aperto correta para evitar danos no parafuso.

1.5ec¢do dianteira do mandril
2.Seccdo traseira do mandril

Interruptor de ligar/desligar

-Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de ligar/desligar.
<Para desligar a ferramenta, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.



Selector del sentido de la rotacion F R

E f'E existente no interruptor para a esquerda/direita E S

Cologue o interruptor para a esquerda/direita em a PT

Cologue o interruptor para a esquerda/direita em E

+ Mude a direcdo da rotacdo apenas quando a maquina nao estiver a funcionar! IT
CUIDADO! Cologue o interruptor para a esquerda/direita na posicao de bloqueado durante a configuracao e quando mudar o binério ou quando a

ferramenta estiver inativa.

CUIDADO! Utilizar a maquina com baixa velocidade durante um longo periodo de tempo aumenta o risco de sobreaquecimento do motor. Para evitar E |_
0 sobreaquecimento, deixe o motor arrefecer regularmente (pare de usar a maquina durante 15 minutos).

CUIDADO! Por favor, suporte e fixe devidamente a peca a ser trabalhada. Ndo use a mdo para segurar ou fixar a peqa a ser trabalhada. Pode lesionar-se.

PL

Velocidade

+Ajuste a velocidade selecionando o seletor da velocidade para definir a velocidade desejada. U A

+0 ndmero "1" no botao da velocidade representa baixa velocidade. O nimero "2" no botao da velocidade representa alta velocidade.

-Fazer mais pressao no interruptor de ligar/desligar aumenta a velocidade. RO

<Fazer menos pressdo no interruptor de ligar/desligar diminui a velocidade.

Luz de funcionamento LED
«A ferramenta tem uma luz LED para iluminar a area de trabalho e melhorar a visdo quando trabalha em dreas com uma iluminago insuficiente.
+Aluz LED liga-se automaticamente quando premir o interruptor.

Defini¢ao do binario
+A definicao do bindrio ajuda-o a regular a poténcia condutora quando usar uma cabeca de aperto. Isto ajuda a evitar danos na peca a ser trabalhada.

Para perfurar, defina o bindrio para a posicao indicada pelo simbolo da broca.
Conselho: Comece sempre pela definicdo mais baixa do bindrio e aumente, se necessario.

10.MANUTENGAO

Area de aplicacdo
0 berbequim sem fios foi criado para ser usado e carregado em regides temperadas com uma temperatura de 0 °Ca 45 °C, humidade relativa nunca

superior a 80%, auséncia de exposicdo direta a chuva ou pé em excesso no ar.

Requisitos para condi¢oes no interior

Ndo use ferramentas elétricas em dreas explosivas onde existam liquidos, gases ou pés inflamaveis. Elas criam fafscas que podem incendiar o
pé ou vapor.

Condigdes de armazenamento

Tempo de vida na prateleira - 4 anos, desde que o produto seja guardado no interior, com ventilago natural, na embalagem a uma temperatura
ambiente de -20 °C a 40 °(, e uma humidade relativa nunca superior a 80%.

10
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11. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problema Possiveis causas Provaveis solugoes

A mdquina pédra de funcionar| A bateriatem pouca energia. Tem de carregar a bateria antes da utilizacao.

apds rodar lentamente.

A broca ou cabeca de aperto | Abroca ou cabeca de aperto nao estao (oloque a broca ou cabeca de aperto no meio dos trés

caem facilmente. bem apertadas no mandil, dentes do mandril, volte a apertar e verifique
visualmente se a broca ou cabeca de aperto ficam
inclinadas.

Som anormal na caixa do 0 seletor da velocidade ndo estd no devido lugar. | Tem de pressionar o botdo de selecao da velocidade

carreto. para o respetivo lugar (a frente ou atras).

12. PROTEJA O AMBIENTE

Atencdo! Retire sempre a bateria antes de efetuar qualquer trabalho na maquina.

Para limpar, use sempre um pano htiimido, mas ndo molhado. Muitos agentes de limpeza contém substancias quimicas que podem causar danos nas pecas

de plastico da maquina. Assim, nao use produtos de limpeza fortes ou inflamaveis, como petrdleo, diluente, aguarrés ou algo semelhante. Mantenha
sempre os orificios de ventilacao sem pd, para evitar o sobreaquecimento.

CUIDADO! Este produto tem um simbolo relativo a eliminacdo de residuos elétricos e eletronicos. Isto significa que este produto ndo
deverd ser eliminado juntamente com o lixo doméstico comum e que deverd ser entregue num sistema de recolha em conformidade
com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem. Serd entao
EE  reccado ou desmontado, de modo a reduzir 0 impacto no ambiente, O equipamento elétrico e eletrgnico pode ser perigoso para o
ambiente e para a satide humana, pois contém substancias nocivas.
CUIDADO! Ndo elimine a bateria juntamente com o lixo doméstico comum!
PROTECAO AMBIENTAL
Os produtos elétricos residuais néo deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum. De acordo com a Diretiva Europeia
relativa as baterias, as baterias defeituosas ou gastas tém de ser recolhidas em separado e eliminadas de um modo amigo do ambiente.
Por favor, recicle-as, se houver instalacdes adequadas para isso. Consulte as autoridades locais ou o seu revendedor quanto a conselhos

LHon . L . Lo . . A
de reciclagem. Serd entao reciclado ou desmontado, de modo a reduzir 0 impacto no ambiente. As baterias podem ser nocivas para o
ambiente e para a salide humana, pois contém substancias nocivas.
Condicoes de transporte

0 transporte do produto tem de ser em transporte fechado, na embalagem do fabricante ou sem esta, protegendo o produto de danos mecanicos,
chuva, exposicao a substancias ativas quimicas e conformidade com as medidas de prevencao de transporte de produtos frégeis.

13. GARANTIA

1.0s produtos Dexter sao concebidos de acordo com os mais elevados padrdes de qualidade em matéria de bricolage. Oferecemos uma garantia de 60
meses para o produto DEXTER (ferramenta) e uma garantia de 36 meses para os procutos (carregador e hateria) a contar da data de compra. Esta garantia
aplice=se a todos os defeitos materiais e de fabrico que possam ocorrer. Ndo sdo possiveis quaisquer outras reclamagGes de qualquer tipo, diretas ou
indiretas, relacionadas com pessoas e/ou materiais. Os produtos Dexter nao se destinam a uma utilizagao profissional.

2.No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da Dexter. Em grande parte dos casos, o revendedor da Dexter
sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito.

3.As reparagdes ou substituicao de pecas ndo vao para além do perfodo original da garantia,

4.Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utiliza¢do inadequada ou desgaste néo séo abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz

respeito a interruptores, interruptores do circuito de protecdo e motores, no caso de desgaste.

5.A sua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

<Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

<Ndo tenham sido feitas reparacoes e/ou substituicoes por terceiros.

+A ferramenta nao tenha sido sujeita a uma utilizacdo inadequada (sobrecarga da maquina ou colocacao de acessdrios que nao foram aprovados).
+N&o haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

-Ndo haja danos causados pelo ndo sequimento das instru¢des de sequranca e instrugdes de utilizacdo,

6.As estipulagdes da garantia aplicam-se juntamente com 0s nossos termos de venda e de entrega.

7.Ferramentas danificadas enviadas para a Dexter através do seu revendedor da Dexter serdo recolhidas pela Dexter, desde que o produto esteja
devidamente empacotado. Se os bens danificados forem enviados diretamente para a Dexter pelo consumidor, a Dexter s6 podera processar estes bens
se o consumidor pagar os custos de transporte.

8.Produtos que sejam entregues em mas condigoes de empacotamento nao serao aceites pela Dexter.

N



14. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS

5

b

7

8 9 10 11 12 13 14 15 16

n T

/ £
R
™

19

17

Ne Descricao No. Descricdo

1 Parafuso 14 Mola do botdo de ajuste da velocidade
2 Mandril 15 Mola do botdo de ajuste da velocidade
3 Manga do bindrio 16 Estrutura esquerda e direita

4 Caixa do carreto 17 Parafuso

5 Carreto do motor 18 Decoracdo da pega direita

6 Parafuso 19 Cobertura transparente

/ Motor 20 Bateria

8 Cobertura traseira da estrutura 21 Decoracdo da pega esquerda

9 Haste de pressao 22 Seta esquerda

10 Conjunto do interruptor 23 Seta direita

11 Seta de direcio 24 Tubo do calor que encolhe

12 Fio de aco eldstico 25 Carregador

13 Botdo de ajuste da velocidade
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Leggere attentamente |e istruzioni per I'uso e rispettare le avvertenze. Usare queste istruzioni per familiarizzarsi con il prodotto, il suo uso corretto e
le avvertenze di sicurezza. Conservare queste istruzioni in un luogo sicuro per utilizzi futuri.

SIMBOLOS

|I|| Leggere attentamente le istruzioni.

I mancato rispetto di questa avvertenza comporta il rischio di lesioni personali e danni all'apparecchio o
aproprieta.

Indossare occhiali di sicurezza. Indossare protezioni per le orecchie.

® >

Indossare guanti protettivi. @ Indossare una maschera antipolvere.

Questo prodotto € conforme a tutte le direttive europee applicabili, ed & stato effettuato un test di
valutazione della conformita a tali direttive.

/LRy
%4:9 Simbolo RAEE relativo allo smaltimento.

Hon® Li=lan

~ S

150 A

Simbolo di conformita alle normative tecniche ucraine applicabili.

T1A Fusibile
—F———  T1Aritardato con corrente nominale di1 A

Apparecchio di classe Il ﬂ Per il solo usoin interni

Terminale positivo B 1emingle negativo

Non bruciare il gruppo batteria.

La temperatura di funzionamento max € 45°C.
x 4570
% Non gettare il gruppo batteria nell'acqua.

; g+|:|
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1. DESTINAZIONE D'USO DEL TRAPANO CORDLESS DEXTER

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente queste istruzioni e conservarle per riferimento futuro.

Questo apparecchio & progettato per avvitare e svitare viti e per forare legno, metallo e plastica.
Questo apparecchio non deve essere utilizzato per altri scopi.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se il prodotto é danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore,

Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.
Questo apparecchio non & progettato per I'uso in ambienti commerciali o industriali.
L'uso dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta I'annullamento della garanzia.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

AAWERTENZA! Consultare tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche

fornite insieme a questo utensile elettrico.

I mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o graviinfortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.

Il termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).
1)Sicurezza dell'area dilavoro

a)Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. || disordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b)Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri
inflammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

c)Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone presenti. Le distrazioni possono
far perdere il controllo dell'utensile.

2)Sicurezza elettrica

a)Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non
usare adattatori con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il
rischio di scossa elettrica.

b)Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, fornelli elettrici e
frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il proprio corpo € collegato a terra.

c)Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione diacqua all'interno di un utensile elettrico aumenta

il rischio di scossa elettrica.

d)Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per trasportare, tirare o scollegare
I'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o partiin movimento. La presenza
di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

e)Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga idonea per ambienti esterni.
L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa elettrica.

f)Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico dotato di interruttore
differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

3)Sicurezza personale
a)Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e utilizzare il buon
senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto 'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante
I'uso dell'utensile elettrico pud provocare gravi infortuni.
b)Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi di protezione
individuale come maschere antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono,
riducono il rischio diinfortuni.
c)Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di arresto prima di
sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio
diincidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla fonte di alimentazione se linterruttore & in posizione
diavvio.
d)Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di avviare l'utensile elettrico. Una chiave
rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo provocare infortuni.
e)Non allungarsi eccessivamente. Mantenere sempre un buon equilibrio evitando posizioni instabili. (i
assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.
f)Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle partiin
movimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
g)Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta della polvere, assicurarsi che siano
collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h)Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un uso frequente) abbassi il livello di
attenzione. Anche una minima distrazione puo causare gravi infortuni.

4)Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a)Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto al lavoro da svolgere. Un utensile elettrico corretto
e piu sicuro ed efficace al regime per cui & stato progettato.

b)Non usare lI'utensile elettrico se l'interruttore non funziona correttamente. Un utensile elettrico che non puo essere
controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

¢)Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare I'utensile elettrico dalla rete elettrica prima
di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori Tali misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

d)Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne I'uso a persone
che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se
utilizzati da persone non competenti.

e)Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare che le parti mobili non siano disallineate
o piegate, che i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti

sono provocati da utensili elettrici in cattive condizion!.

f)Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati. Un'adequata manutenzione e affilatura degli accessori da taglio riduce
il rischio di inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.

g)Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste istruzioni, tenendo
conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud comportare situazioni di pericolo.

h)Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio o grasso. Impugnature
e superfici di presa scivolose non garantiscono l'uso sicuro e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

5)Uso e manutenzione della batteria

a)Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal costruttore. Un caricabatteria
adatto a un certo tipo di gruppo batteria comporta il rischio di incendio se utilizzato con gruppi batteria di tipo diverso.

b)Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo utensile elettrico. L'uso
di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e infortunio.

c)Quando il gruppo batteria non é in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti metallici, ad esempio
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché potrebbero creare un collegamento tra i due
terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comporta il rischio di incendio o ustioni.

d)L'utilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare il contatto con tale
liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. I liquido
fuoriuscito dalla batteria pud causare irritazioni o ustioni.

e)Non usare gruppi batteria o utensili danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate o modificate possono
manifestare comportament! imprevisti, con il rischio di incendio, esplosione o infortunio.

f)Non esporre il gruppo batteria o l'utensile a fiamme o temperature eccessive. L'esposizione a fiamme o
temperature superiori a 130°C comportail rischio di esplosione.

g)Rispettare tutte le istruzionirelative alla ricarica e non ricaricare il gruppo batteria o I'utensile a
temperature diverse da quelle specificate nelle istruzioni. Unaricarica esequita in modo improprio 0 a temperature
diverse da quelle specificate puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

6)Riparazioni

a)Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente parti di
ricambio identiche. (io garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

b)Non riparare gruppi batteria danneggiati. Lariparazione dei gruppi batteria deve essere effettuata esclusivamente dal
costruttore o da un centro di assistenza autorizzato.
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3. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER TRAPANI

1) Avvertenze di sicurezza per tutte le operazioni

a)lmpugnare l'utensile saldamente prima dell'uso. Questo utensile produce un'elevata potenza, ed € necessario impugnarlo saldamente
durante I'uso per evitare il rischio di perdita di controllo e lesioni personali.

b) Tenere I'elettroutensile dalle superfici di presa isolate, durante le operazioni in cuil’accessorio da taglio o gli elementi di
fissaggio possono entrare in contatto con cavi nascosti. Un accessorio da taglio o dei dispositivi di fissaggio a contatto con un filo
sotto tensione potrebbero elettrificare le componenti metalliche esposte dell'elettroutensie e causare scosse elettriche dl'operatore.
2) Avvertenze di sicurezza per I'uso di punte da trapano lunghe

a)Non usare velocita superiori alla velocita massima riportata sulla punta da trapane. A velocita superiori, [a punta pud incepparsi
quando ruota liberamente senza entrare a contatto con il materiale, comportando il rischio di lesioni gravi.

b)Iniziare la foratura a bassa velocita, e con I'estremita della punta a contatto con il materiale. A velocita superiori, la punta pud
incepparsi quando ruota liberamente senza entrare a contatto con il materiale, comportando il rischio di lesioni gravi.

c)Applicare pressione esclusivamente in linea retta, in linea con la punta, e non applicare una pressione eccessiva. Le punte
possono piegarsi, comportando il rischio di rottura, perdita di controllo e lesioni personali.

Avvertenzal! | 'uso dell'apparecchio su materiali pericolosi pud produrre polveri tossiche e dannose. Tali polveri possono mettere a rischio la
salute dell'operatore e delle persone presenti, Indossare una maschera antipolvere durante il lavoro, tenere le altre persone lontane dall'area
dilavoro e usare un sistema di raccolta della polvere (non fornito).

4. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER AVVITATORI

Tenere l'utensile elettrico tramite le impugnature isolanti durante le operazioni in cui |'accessorio di fissaggio puo entrare a
contatto con cavi elettrici nascosti.

Se l'accessorio tocca un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa
elettrica. Se possibile, utilizzare dei morsetti per fissare il materiale in lavorazione.

. Spegnere sempre I'utensile prima di appoggiarlo.

. Assicurarsi che llluminazione sia adeguata.

.Non applicare pressione sull'utensile per evitare di rallentare il motore. Lasciare che la vite si avviti senza applicare pressione per ottenere
risultati migliori ed evitare di danneggiare |'utensile.

. Assicurarsi che nell'area di lavoro non sussista il rischio di inciampare.

. Utilizzare esclusivamente punte in buone condizioni.

. Prima di iniziare I'operazione, assicurarsi che sotto il materiale sia presente sufficiente spazio per la punta,

. Non toccare la punta immediatamente dopo |'uso; sara molto calda.

. Tenere le mani lontane dalla parte inferiore del materiale in lavorazione.

. Non utilizzare mai le mani per rimuovere polvere, schegge o altri detriti vicino alla punta.

.Non lasciare stracdi, vestiti, corde, lacci e oggetti similari nell'area di lavoro.

. Supportare il materiale in modo corretto.

. Se siviene interrotti durante I'uso dell'utensile, completare I'operazione e spegnerlo prima di spostare lo squardo.

. Controllare periodicamente che tutte le viti, i bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio siano serrati correttamente.

. Durante I'uso dell'utensile, indossare attrezzatura di sicurezza come occhiali di protezione o schermi, protezioni per le orecchie e abbigliamento
appropriato tra cui guanti di sicurezza.

Indossare una maschera antipolvere se I'operazione crea polvere.



5.AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER GRUPPI BATTERIA
E CARICABATTERIA

a)Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza solo se supervisionati o istruiti su
sull'uso sicuro dell'apparecchio. Le operazioni di pulizia e manutenzione ordinaria non devono essere effettuate
da bambini non supervisionati.

b)l bambini non devono giocare con I'apparecchio. Le operazioni di pulizia e manutenzione ordinaria non devono

essere effettuate da bambini non supervisionati.

¢)Prima di usare il caricabatteria e il gruppo batteria, leggere attentamente il manuale di istruzioni.

d)Durante il processo di ricarica, la corrente in uso deve corrispondere alla corrente del caricabatteria.
e)Evitare che umidita, pioggia o schizzi raggiungano il luogo di ricarica.

f)La temperatura ambientale non deve superare i 50°C. Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta.
g)Disattivare la corrente prima di inserire o rimuovere il gruppo batteria.

h)l gruppi batteria difettosi, danneggiati 0 non piu ricaricabili devono essere raccolti separatamente. Portarli
presso un apposito punto di raccolta per proteggere I'ambiente. Non smaltire i gruppi batteria insieme ai rifiuti
domestici e non gettarli nel fuoco o nell'acqua.

i)Se il cavo di alimentazione ¢ danneggiato deve essere sostituito esclusivamente dal fornitore o dal suo centro
di assistenza. Affidare la riparazione dell'apparecchio esclusivamente a personale autorizzato.

j)Usare esclusivamente gruppi batteria prodotti dal costruttore originale.

k)Mantenere la superficie del caricabatteria pulita e priva di polvere.

/\ Rischi residui
Anche si utilizza correttamente |'apparecchio, permangono alcuni rischi residui che non possono essere evitati. Sussistono
i sequenti rischi, dovuti alla costruzione e progettazione dell'apparecchio:
1.Danni ai polmoni, se non si indossa una maschera antipolvere.
2.Danni all'udito se non siindossa un dispositivo di protezione per le orecchie.
3.Danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza I'utensile per un lungo periodo oppure se il prodotto non viene
impugnato correttamente o sottoposto a regolare manutenzione.
AVVERTENZA! Durante il funzionamento, questo apparecchio genera un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortali, si
raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto prima
di utilizzare I'apparecchio.

6. DESCRIZIONE

1.Mandrino senza chiave
2.Selettore della coppia
3.Interruttore di avvio/arresto con
controllo di velocita variabile
4.Selettore della direzione
5.Impugnatura

6.Gruppo batteria
7.Caricabatteria

8.Selettore della velocita

FR

ES

IT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN

7. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modello 12VSD2-21.51C
Tensione nominale 12V CC
Velocita a vuoto 0-400/0-1500/min
Dimensioni delle punte 0.3-10mm
Coppia di stallo statica 16,3Nm
Coppia di picco dinamica 3Nm
Capacita di foratqra 020mm
- Nel legno morbido
@ 10mm

- Nel metallo
Gruppo batteria 12VBAZ=15.51
N. di celle 3
(apacita hatteria 1500 mAh Li-lon

WIG-Y131301000W
(aricabatteria Ingresso: 100-240VAC 50-60Hz 24W

Uscita: 13Vc.c1.0A

Dichiarazione dei valori di emissione acustica ai sensi di EN 62841 (incertezza pari a 5 dbdB(A))

- Livello di pressione sonora 66.8 dB(A)

- Livello di potenza sonora 74.8 dB(A)

Dichiarazione dei valori di
emissione delle vibrazioni
conformemente a EN 62841
(incertezza K=1,5 m/s)

2,235 m/s*

@ Indossare protezioni per le orecchie durante I'uso dell'utensile elettrico.

Avvertenza!

Le emissioni di vibrazioni e rumore durante l'uso effettivo dell'elettroutensile possono differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile
e in particolare dal tipo di pezzo lavorato.

0 valore delle emissioni serve a identificare le misure di sicurezza per proteggere l'operatore che si basino su una stima delesposizione nelle effettive condizioni
di utilizzo (tenendo conto di futte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui I'utensile & spento ¢ quando & inattivo oltre al tempo di funzionamento),

Note:

=Il valore totale delle vibrazioni dichiarato e il valore o i valori di emissione sonora dichiarati sono stati misurati secondo un metodo di prova standard
€ possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

=l valore o i valori totali di vibrazione dichiarati e il valore o i valori di emissione acustica dichiarati possono essere utilizzati anche in una valutazione
preliminare dell'esposizione.

-Suggerimenti per evitare i rischi connessi all'esposizione alle
vibrazioni: 1) Indossare guanti durante |'uso.

2) Limitare |a durata di utilizzo e ridurre il tempo di avvio.



8. RICARICA FR

«Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria assicurandosi che sia orientato correttamente (+ e -) (fino al clic). ES
-Collegare il caricabatteria a una presa di corrente appropriata. L'indicatore luminoso rosso sul caricabatteria e l'indicatore luminoso

blu sul gruppo batteria si illumineranno, a indicare che il processo di ricarica & iniziato.

«Quando la ricarica & completa, I'indicatore luminoso sul gruppo batteria si spegnera. Il gruppo batteria & completamente carico.
-Normalmente, |a ricarica completa della batteria richiede 1,5 ore. PT
«Scollegare il caricabatteria dalla presa di corrente al termine della ricarica.
«Rimuovere il gruppo batteria: premere i pulsanti di rilascio, quindi estrarre il gruppo batteria.

IT

Attenzione!

«Ricaricare completamente la batteria prima del primo utilizzo. La batteria raggiungera la piena capacita dopo diversi cicli di carica e scarica.

«Evitare brevi periodi di ricarica. Ricaricare il gruppo batteria esclusivamente quando & completamente scarico. E L
-La base diricarica, il caricabatteria e il gruppo batteria diventano caldi durante la ricarica. Si tratta di un fenomeno normale,

PL
9. UTILIZZO

«Inserire il gruppo batteria sulla parte inferiore dell'impugnatura (fino al clic). UA
«Per rimuovere il gruppo batteria, premere i pulsanti di rilascio sul gruppo batteria ed estrarla.

RO

EN

1.Trapano cordless
2.Gruppo batteria
3.Pulsante dirilascio

Inserimento delle punte da trapano/avvitatore

«Ruotare il mandrino (direzione di shloccaggio).

«Inserire |a punta da trapano/avvitatore nel mandrino.

-Serrare il mandrino 2 mano (direzione di bloccaggio) e verificare che la punta sia fissata saldamente al suo interno,
-Selezionare la punta da avvitatore corretta per evitare di danneggiare la vite durante I'awvitatura.

[T\
1 AT AN

1.5ezione anteriore del mandrino
2.Sezione posteriore del mandrino

Interruttore di avvio/arresto

-Per avviare I'utensile, premere I'interruttore di avvio/arresto.
-Per arrestare 'utensile, rilasciare l'interruttore di avvio/arresto.
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Selettore della direzione

@ f'E Simboli presenti sul selettore della direzione
Portare il selettore della direzione su a
Portare il selettore della direzione su (</

+ Modificare la direzione della rotazione esclusivamente quando I'apparecchio non & in funzione!

ATTENZIONE! Portare il selettore della direzione in posizione di bloccaggio prima di regolare I'utensile o modificare la coppia e quando |'utensile non
einuso,

ATTENZIONE! L'uso dell'apparecchio a bassa velocita per un lungo periodo aumenta il rischio di surriscaldamento del motore. Per evitare il
surriscaldamento, lasciare che il motore si raffreddi a intervalli regolari (interrompere I'uso dell'utensile per 15 minuti).

ATTENZIONE! Fissare e supportare saldamente il materiale in lavorazione. Non bloccarlo con le mani per evitare il rischio di lesioni.

Selettore della velocita

-Regolare la velocita portando il selettore sulla velocita desiderata.
«Ilnumero "1" sul pulsante della velocita corrisponde alla bassa velocita, il numero "2" all'alta velocita.

-Applicare una maggiore pressione sull'interruttore di avvio/arresto per aumentare la velocita.
-Applicare una minore pressione sull'interruttore di avvio/arresto per diminuire la velocita.

Luce LED
+Questo utensile & dotato di una luce LED perilluminare I'area di lavoro e migliorare la visione quando si lavora in aree con poca luce.
«La luce LED si accende automaticamente alla pressione dell'interruttore di avvio/arresto.
Impostazione della coppia
+Impostando la coppia & possibile regolare la potenza di avvitatura durante |'uso di una punta da avvitatore, per evitare di danneggiare il materiale in

lavorazione. Per la trapanatura, impostare il selettore della coppia sulla posizione indicata dal simbolo della punta da trapanc.
Suggerimento: iniziare sempre con a coppia minima e aumentarla se necessario.

10.MANUTENZIONE

Ambiente di utilizzo

I trapano cordless & progettato per I'uso e la ricarica in regioni temperate con temperature medie comprese tra 0°C e 45°C e umidita relativa
non superiore all'80%, in assenza di precipitazioni atmosferiche ed eccessive quantit di polvere nell'aria.

Condizioni ambientali

Non usare gli utensili elettrici in presenza di polvere, liquidi o gas infiammabili. Gli utensili creano scintille che possono incendiare tali
sostanze.

Ambiente di conservazione

La durata di vita dell'utensile & di 4 anni, purché sia conservato in interni con un‘adeguata ventilazione naturale e a temperature comprese tra
-20°Ce 40°C e a un'umidita relativa non superiore all'80%.

10



11. RISOLUZIONE DE| PROBLEMI

Problema Possibile causa Soluzioni

L'apparecchio ruota Il gruppo batteria & scarico. Ricaricare il gruppo batteria prima dell'uso.
lentamente e si arresta.

La punta da trapano/ La punta da trapano/avvitatore non é fissata Inserire la punta da trapano/avvitatore al centro delle
avvitatore cade facilmente | saldamente nel mandrino. tre ganasce del mandrino, serrarla e ispezionarla

dal mandrino. senza inclinare ['utensile.

Il motore emette suoni 1 selettore della direzione non & posizionato Posizionare correttamente il selettore della direzione
anomali. correttamente. (avanti o indietro).

12. SMALTIMENTO

Attenzione! Rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi operazione di regolazione, manutenzione o riparazione.

Per la pulizia, usare un panno asciutto o umido, ma non bagnato. Molti detergenti contengono sostanze chimiche che possono danneggiare le partiin
plastica dell'apparecchio. Pertanto, non usare agenti di pulizia aggressivi o infiammabili come benzina, diluenti, trementina e similari. Mantenere le
aperture di ventilazione prive di depositi di polvere per evitare il rischio di surriscaldamento.

ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio
significa che il prodotto non deve essere smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio. L'apparecchio
mmmmm  Verrariciclato o smantellato in modo da ridumne I'impatto sull'ambiente. Gli apparecchi elettrici ed elettronici possono essere pericolosi
per I'ambiente e per la salute umana poiché contengono sostanze pericolose.
ATTENZIONE! Non smaltire le batterie insieme ai normali rifiuti domestici.
PROTEZIONE AMBIENTALE
I prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Ai sensi della direttiva europea relativa alle batterie, i gruppi
batteria usati o difettosi devono essere raccolti separatamente e smaltiti nel rispetto dell'ambiente. Portarli presso gli appositi punti
diriciclaggio. Contattare le autorita locali o il rivenditore per informazioni sul riciclaggio. L'apparecchio verra riciclato o smantellato in
modo da ridurne I'impatto sull'ambiente. | gruppi batteria possono essere pericolosi per I'ambiente e per la salute umana poiché
contengono sostanze pericolose.

LHon

Condizioni di trasporto

Il prodotto puo essere trasportato, con o senza la confezione originale, in qualsiasi mezzo di trasporto chiuso, purché sia riparato dal rischio di danni
meccanidi, precipitazioni ed esposizione a sostanze chimiche attive, adottando misure di precauzione per il trasporto di articoli fragili.

13. GARANZIA

1.1 prodotti Dexter sono progettati secondo i pidi alti standard di qualita del fai da te. Offriamo una garanzia di 60 mesi per DEXTER
(utensile) e una garanzia di 36 mesi per i prodotti (caricabatterie e batteria) a partire dalla data di acquisto. Questa garanzia si applica

a tutti i difetti di materiale e di fabbricazione che possono sorgere. Non sono possibili ulteriori reclami, di qualsiasi natura, diretta o
indiretta, relativi a persone e/o materiali.l prodotti Dexter non sono destinati ad un uso professionale.

2.In caso di problema o difetto, rivolgersi al rivenditore Dexter. Nella maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o
correggere il difetto.

3.Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale,

4,| difetti derivanti da uso improprio 0 usura non sono coperti dalla garanzia. La presente clausola i riferisce anche agliinterruttori di alimentazione, agli
interruttori e ai motori del circuito di protezione, in caso di usura.

5.Larichiesta di garanzia é valida solo se:

+Viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di ricevuta.

«Non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi.

«L'utensile non & stato usato in modo improprio (sovraccarico o installazione di accessori non approvati).

+Non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi.

-Non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni.

6.Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e consegna.

7.Gli utensili difettosi possono essere restituiti a DEXTER tramite un suo rivenditore purché correttamente imballati. Se il consumatore invia gli utensili
difettosi direttamente a Dexter, Dexter potra ispezionarli solo se il consumatore si fa carico dei costi di spedizione.

8.1 prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da Dexter.

"
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14. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI

5

b

i

8 9 10 11 12 13 14 15

16

17

N. Descrizione N. Descrizione

1 Vite 14 Molla del selettore della velocita
2 Mandrino 15 Molla del selettore della velocita
3 Anello coppia 16 Involucro destro e sinistro

4 Scatola ingranaggi 17 Vite

5 Ingranaggio motore 18 Decorazione impugnatura destra
6 Vite 19 Copertura trasparente

/ Motore 20 Gruppo batteria

8 Copertura posteriore involucro 21 Decorazione impugnatura sinistra
9 Asta di spinta 22 Freccia sinistra

10 Gruppo interruttore 23 Freccia destra

1 Freccia di direzione 24 Tubo termoretraibile

12 Filo in acciaio elastico 25 (aricabatteria

13 Selettore della velocita

12
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NMEPIEXOMENA

1.2KOMOYMENH XPHXH TOY AXYPMATOQY TPYTIANIOY DEXTER
2.TENIKEZ MTPOEIAOMOIHZEIZ AZOANEIAZ T1A HAEKTPIKA EPTAAEIA
3.MIPOEIAOMOIHXEIZ AXOAAEIAZ A TPYNANIA

4.0AHTIEY AXOAAEIAY TIATO BIAQMA

5.EIAIKEX OAHTIEX AXOAAEIAXT1A TO TAKETO MIATAPIA KAI TO @OPTIXTH
6.MEPITPAOE:

7. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

8.00PTIZH

9.AEITOYPTIA

10.XYNTHPHZH

11 ANTIMETQMIZH [TPOBAHMATON

12.11POXTAZIA TOY NEPIBAAAONTOX

13.EMYHZH

14.AEMTOMEPHZ NAPOYZIAZH KAI KATAAOTOX E=APTHMATON

1. ZKOMOYMENH XPHZH TOY AZYPMATOY TPYTNANIOY DEXTER

Evyapiotoujie mou ayopdoate autd To mpoldv. AlaPdote mpoaekTikG autég Tic odnyie¢ Aettovpyiag kar GUAGETE TeC yia peNOVTIKR
avapopd.

To pnydvnua mpoopietar yia Pidwua kat Eeopi€ipo Prdwv kabwg kat yia Sidtpnon oe EuMo, pétoAlo kal MAaGTIKO.
To mapdv nhektpiko epyaheio Sev emtpénmetal va ypnotporoleitat yia S1aQopeTikéC Epyaaieg amod TIC MepLypapOUEVe.

AgdTou agaipéoete T ouskevaoia c¢aoaAioTe 0TI TO TPOTIGV Eivar TAPEC e T a&eaoudp Tou (£pdoov umapyouy).
Edv to mpoidv £xet (npiég ) EhaTTopaTa, PNV TO XPNOLLOTOIGETE KAI EMOTPEYTE TO 6TOV AVTITPOSWTO.

Edv dwoete autd To £pyaleio o€ Tpitou, mapadwote Kal To mapov eyxelpidlo xprang.

Emonpaivoupie 0t To pnydvnpa dev éxel oxediaoTei yia Xprion o€ ELOPIKEC 1) BIOUNKAVIKE EQapPHOYEC.

H eyyonon Ba akupwlei av to pnydvnpa xpnotpomoinBei o EUNOPIKES, EMayyEAPATIKES 1) BLOPNXAVIKEG EQPAPLOYEC, I} YIO TAPOHOIOUC
oKomouc.
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2. TENIKEZ NPOEIAONOIHZEIZ AZOAANEIAZ INA HAEKTPIKA EPIAAEIA

MPOEIAOMOIHZH MeAetriote OAEG TIG MPOEIBOTIOUOEIG ACPAAELAC, TIG 08NYIES, TIG EIKOVEG KOl TIG ES
npodiaypagéc mou guvodslouv autd To NAEKTPIKO epyalEio.

Av &ev pnBolv 6Meg ot odnyieg mou avagépovtal mapakatw, umopei va mpokinBel nhektpomnia, pwtid kar/f coPapdc TpavpaTiopd.

PuAagte OMeG TIG TIPOEISOTOINCEIG KAl TIG 0dNYigg yia peANOVTIKI) avagopd. PT
0 0po¢ NAeKTPIKG pyaEio 0TIC TPOEIOOMOOELC avaPEPETAL 0TO NAEKTPIKO EpyaNEio mou Aettoupyei eite pe cuvoean oy mpida (pe KoAwdLo) eite pe

pnatapiec (ywpic kahwdio).

1)Ac@daAeia oToV XWPO £pyaaiag T
a)AaTnpEite TOoV XWpPo epyadiag kabapo Kat KaAd ¢wTicpEvo. H akataoTtaoia Kat 0 Kakdq QuTIoRAC augavouy Ty

mBavoTnTa OTUNUATY.

B)Mn xpnotpomnotizite NAeKTEPIKA epyalcia o€ mepIBAANOV PE EDPAEKTN ATHOCQAIPA, OTIWG, T.X., OTIOU EL
UTTAPX 0LV EVPAEKTA UYPd, aépla K axOvn. Ta n\ektpikd spyaleia Snplloupyoty omvBripec mou pmopei va ava@Né§ouv ) okovn i

Tig avaBupidoeic,.

Y)OTav Xpnotpomoleite NAEKTPIKA epyaleia, KPATOTE HAKPLA Ta TA1S1d KAl KO dAAo dropo o Sev PL
OUMMETEXEL OTNV EQYATIA. AV KATI AMOOTIACEN TNV TPOCOYN 00, [MOPEL va XATETE ToV EAey0 ToU Epyaleiou.

2)HAskTpIKN ac@aisia

a)To P1g Tou NAEKTPIKOU gpyaleiov mpénel va taupialel otnv mpila. Mnv TPOMOTTOIGETE MTOTE TO PIG HE UA
Kavévav TPaTo. Mn xproijonoteite avtantopa 0To @I¢ av To NAEKTPIKO epyaleio o1aBéTel yeiwor). H xprion pn Tpomomonpévou @I¢ o ouppatr

npiCa mepropilet Tov kivduvo nhektpominéiac.

B)Mnv ayyilete yelWHEVEC EMPAVEIEC OTIWG CWANVWOELSG, KAAOPIPEP, £0TieC Koulivag Kat YPuyeia. Av yelwbei RO
0 QUG 60¢, avéaveTar 0 Kivbuvos nhektpominiag.

y)Ta nAekTpika epyaleia dev npémnel va ektiBevral atn Bpoxrn N\ o€ vypaaia. Av eloxwpricel vepo 610 NAEKTPIKG

epyaheio, auéavetal o kivouvoc nhektpomnéiag. EN
8)Mnv kakopetayelpileote 1o KaAwdlo. Mn xpnotjonotsite noté To KAAWSL0 yia va peTagépete, va Tpapnsere f va Bydlete To

nhektpikd epyaheio and tnv mpida. Kpatriote 1o kahwdio paxpid and Beppdtnta, Mddia, arxunpé onpeia kat kwopeva e§aptipata. Ta KaTeoTpappéva

1 WiAeypeva KahadLa avéavouy Tov kivéuvo nAektponinéia.

€)OTav XpNOIHOTOLEITE TO NAEKTPIKO EPYUAEIO O€ EEWTEPIKO XWPO, XPNOIHOTTOINOTE KAAWSIO MPOEKTAGNG
KatdAAnAo yia ewtepiko Xwpo. Ta kahodia mov sivat KatdMn)a yia ewtepiko xwpo mepiopiCouv Tov Kivouvo nhextpomngiac.

OT)AV NIPEMEL ONMWOSHTIOTE VA XPNOIHOTOINOETE TO NAEKTPLKO £PYAAEio O€ YWPO UE Uypacia,

xpnotpomnoirjote mpila pe Siataén Siagpopikou pevparog (RCD). Hdiaragn RCD mepropie tov kivouvo nhextpominéiac.
3)Mpoocwmkn acpdA&ia

a)Otav XpnOoHOTIOIEITE NAEKTPIKA EPYOAEIQ, VU EI0TE MAVTA O EYPRYOPON, VA TIPOCEXETE TI KAVETE KAl va
XPNOIHOTIOLEITE TNV KotV AoyIKN). Mn ypnoiponoteite nhektpikd epyaleia 0Tav £loTe KOUPAGEVOL 1) UTIO TV €MPEIN VAPKWTIKGY,

ahkooh 1} pappdkwv. Otav xpnotponoleite NAekTpKa epyaheia, pia otypr ampooediag pnopei va mpokahéoel Gopapd TpavuaTiopo.

B)Xpnowomoleite e§omMAIOUS ATOMIKIG TTPooTagiag. Na gopdte navia mpooTateuTika yia ta pdua. H xprion Tou

KoT@MnAov pooTaTeuTIKow ECOMAIGHOU AVAAOYQ e TLC GUVONKES, OMKS HAGKR OKOVNG, avTIONEONTIKG TATTOUTOIa, KPAVOC | WTONOTTIOES, HELWVEL

ToV Kivduvo Tpaupaticyiov.

Y)\GPBEeTE HETPOA VIO VA MNV EVEPYOTIOINOET KATA AdO0C¢ TO epyaleio. Bepawbeite 01l 0 draxdmmng sivar kherotog (OFF),

TPV 0UVBE0ETE TO NAEKTPIKO epyaleio atny piCa Kay/r otnv pmatapia, kadw¢ kat 6Tav aNKWVETE | pETagépete To epyaheio. H petagopa nAektpikwy

epyaeiwy pie To GéxTuho VL GTOV SLAKOTTN A N evepyoroinon NAEKTPIKGV EpyaAeinav e avotyTo Tov SlakonTn pmopei va mpokahéoel aTuxnua.

8)Mplv evepyomoloETE TO NAEKTPIKO EpYANEIO, APAIPETTE KAOE pUOMIOTIKG KAEISI 1} €ApTNIA. AV TO Pn)aviKO KAEI 1)

T0 PUBLLOTIKG €pyalelo Tapapsivel auVGEdeévo 0TO TIEPLOTPEPOPEVO TURA TOU NAEKTPIKOD EpyaNeiov, pmopei va mpokAnbel Tpavpatiopoc.

€)MnV TEVIWVEDTE YO va PTACETE 0TO EMOUUNTO Gnpeio. Namatdre navra a1adepd kot va dlaTnpeite TV L6OPPOTIa 0a.

Fror Ba ehéyyete kahdTepa To nAekTpIKO epyaleio av TPpoKUPEL Kdmota anpoodOKmTn Katdotaor).

oT)Na @opdte KatdAAnAa polxa. Min gopdte @apdid pouxad 1} KooK Hatd. Kpatiate Ta paAMia kal to povya oag

pakptd ano kwoupeva pépn. Ta papdid povya, Ta KOGURHATA KA1 TA HAKPLA HANALA PITOPEL va TILAGTOUV 0TA KIVOUEVA PEPT).

Q)Av urtdpx el SuvatdTnTa OUVOECNG CUGKEVWY ATTOUAKPUVONG Kdl GUANOYNG ThG OKAVNG, BefatwBeite

OT1 AUTEG 01 COUOKEUEG £XouV auveOsei kal XpnoiponotoUvtatl cwatd. Hyprion cuekeumv GUANOYRC TS OKOVNG pmopei va

TIEPLOPioEL TOUC KivOUVOUC TToU ayeTi{ovTal |LE TT) OKOVN).

nN)AKOUA Ki av XPNOHOTIOIEITE CUXVA NAEKTPLIKA gpyalsia, pnv e@nouxalets Kat pnv napaBAEneTs toug

BaoikoUg Kavoveg dc@aleiag. Ma ampooektn ivnon propei va mpokahéosL 6opapd Tpaupatiopo o€ KAdopata SeuTepoAémTou.

4)Xpon kat epovtida Tou NAEKTPIKOU Epyal&iou

a)Mnv médete To NAEKTPLKO gpyalsio Mépa amd Tig SuvaToTNTEG TO. Xpnalomoujote To KATAMNA0 NAEKTPIKO

epyaheio yla T exdotote epyaoia. H epyaoia Oa mpaypatomownBel kaAutepa kat aopahéotepa av xpnotpomoinel to kataMn)o nhekTpiko epyaheio

ot TaybmTa yla Ty omoia el oxedaotei.

B)Mn xpNOLHOTIOINCETE TO NAEKTPIKO EPYOAAEIO av SEV UMOPEITE VO TO EVEPYOTTOUYOETE KAL VA TO
OTIEVEPYOTIOINCETE ATIO TOV S1aKATTN. Kdbe nAekTpiko £pyaleio mou Sev eENéyxeTat amd Tov Slakomm ival emikivduvo kal mpémel

va emokevdleta, s
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2. TENIKEZ MNPOEIAOMNOIHZEIZ AZDAAEIAZ T'lIA HAEKTPIKA EPI'AAEIA

Y)Anoouv8£6Te To @PI¢ amd TNV mpila kal/f| apap€GTE TNV pnatapia and 1o NAEKTPIKO EpyaleEio,
av gival amoSTIWUEVN, TPV KAVETE omotadnimote pouOuon, pv aAAagete e§apTipara Kai mpwv
amoOnkeuaeTs 10 NAEKTPIKO Epyaleio. Trot neplopiletar o kivouvo va evepyomondel kata Aabog To nhekTpikd epyakeio.
8)PulacoeTe To NAEKTPIKG EpYalEio HAKPIA Ao Ta Taidia atav Sev xpnotpornolsital, Kat pnv
EMTPENETE O ATopa MoL Sev sivar e€oikslwpéva pe To epyaleio ) pe Tig mapoloeg odnyisg va
XPNotpomoloUV To epyaleio. Ta nhektpikd pyaleia eivat enikiviuva ota yépia atopwv mou Sev éxouv ekmatdeutei aTn xpron Toug.
€)Zuvtnpeite Ta NAEKTPIKA Epyaleia Kal Ta BondnTikd toug eaptipara. EAéyyete yia kakn evBuypappion i
EUMAOKN TWV KIVOUEVQV ESAPTUATWY, Yia OTAEVA ECAPTAHATA Kl Yia KABe GAAN KatdaTaom mou pmopei va emnpedatt T AsiToupyia Tou
NAEKTPIKOY EpyaAgiou. Av umdpyel {njid, EmoKeLAaTe To NAEKTPIKG epyaheio mpLy TO Xpnotpomolroste. NoANG atuyripata opeiloval o€
NAEKTPIKA epyaleic o Bev xouv ouvTnpnBEl dwoTd.

oT)AlaTnpEite Ta KOMTIKA e§apTAATA ALXMNnPa Kat KaBapa. 0tav ta Kontikd eCoptipata £50uv cuvtnpnbei cwota
Kl €ival arunpd, eNéyxovtan eukohotepa kai sivat Aiydtepo mbavd va pmhokapouv.

{)Xpnopomnoleite 10 NAEKTPIKO EPYaAEio, Ta e§apTRHATA, TIG ROTEG K.ATT. GULOWVA L€ TIC TOPOUOES 06nyieS
kat happavovag umoyn Tiq ouvOrkeg kal v epyacia mou Ba exteheotel. Av To nhekTpikd epyaleio xpnotpomow Oei yia epyasia yia Ty omoia
dev mpoopietar, pmopei va dnpiovpynBoly enikivouveg KataotdoeL,

n)Awatnpeite TG Xe1ipoAaP£c Kat TG EMPAVELEG CUYKPATNONG TOU £pyalEiou oteyvég Kat KaBapéc,
Xwpig Aadia kat ypaaa. Av yMotpolv o1 eipohaéc kat ot emgaveteg ouykpdtnon, dev Ba pmopeite va yelpioteite e aopaleta 1o
epyaheio, o0te Ba pmopeite va to eNéyete av mpokUYEL Kamola anpocdoKN TN KaTaoTaon.

5)Xprion Kai @povtida tou epyaleiov pnatapiag

a)Enavagoptilete To epyaleio HOVO BE TOUG POPTIOTEG TOU opilovial anmo TOV KATACKEUAOTH.
Evag ¢opTioTi¢ ou €ival KaTaMNAOG yia Evav TOmo Pmatapicc pmopei va dnpiovpynos! kivouvo mupkaylae av xpnatpomotndel pe AMn pmatagia.
B)Xpnoipomoleite Ta NAEKTPIKA EpYalEid LOVO JLE TIC PITOTAPiEC TTOU TpoopifovTal yia autd. H xpion
0moloudnmoTe GANOU MAKETOU Pmatapiag pmopel va mpokoédel Kivouvo TpaUpATIOHOD Kal TupKayldg

Y)Otav n pumatapia dev XpnoIMOTOIEiTAL, QUAATCETE TH HAKPLA ATIO METANALKA AVTIKEIHEVA OTIWG
OUVOETNH PEG, VOpioHATd, KAEIOLE, Kap@id, Bideg | AAAA PUIKPA PETAAAIKA AVTIKEIPEVA, T OTIOIA
umopEi va Snpiouvpyrioovv cUVOEa HETAED TWV AKPOSEKTWV. To PpayukikAwpa Twy akpodeKTwY TG umatapiag
pETag0 TOUC svbExETan va TPOKANETEL EyKaupa 1 TUPKayLd.

8)Xe mepimtwon KakRG XPRONG, PNOPEL va EKTOEEUTEI LY PO ATTé TRV PIOTAPIO. AOQUYETE TV ETAQI PE
auto. Xe mepimtwon mou umdpéel emagri kata Mboc, Eemovete pie vepo. Av To vypd £pBel og emapi pe Ta pdtia, avalnTiote mméov LTPIKN
BorBeia. Ta vypd mov ekTivacgovtal amd Tnv pmatapia evdéyetat va mpokaréoouv epebiod fj eykadpata.

€)Mn xXpnowormoleite TV priarapia i To epyaleio av £xouv unootei {npia nj xovv tpomonoinBsi.
01 KATEOTPAIEVEC N TPOTIOTIOIN|IEVES IMATApIEC Pmopel va mpokaAéaouy ampoadoknta cuppavra omw¢ mupkayid, £kpnén i kivouvo
TPAURATIOpOU.

o7)H pmatapia kai To epyaleio dev mpémnel va ekTiOevial o wTIA 1} uTTepBoAIKN Oeppotnta, Hékeon
0T ewTid 1 o€ Beppoxpaaia ndvw amd 130 °C umopei va mPokaNéael Ekpnen.

{)AkoAouOroTE OAEG TIC OSNYiEC POPTIONG Kal PN @opETi{eTe TRV paTapia ) To epyaleio oe
OePLOKPUGIEC EKTOG TOVU EVPOUC TOU AVAPEPETAL OTIG 08NYieC. H akatdMnAn @option f ot Beppokpaoies ekTag
TOU avaQepdjievou £0pou¢ umopei va mpokaléoouv eBopéc oTnY Pmatapia Kal va auéroovy tov Kivouvo mupkayid.

6)zéppig

a)AUTO TO NAEKTPLKO EPYOAEiO TPEMEL VA EMOCKEVATETAL ATO KATAPTICHEVO TPOCWIKO EMOKEVWV
Kat povo pe avBevtika avraAAaktika. Eo Siseadiletar n acpahic Aeroupyia 1ou nhekTpikol Epyalsiou.

B)Mnv emokeval{eTe KATEOTPAUPEVEC PTTATAPIEC. T0 0£pPig UMaTapIOY TPEMEL va TpaypatonoleiTal anoKAeLoTIKG amd
TOV KATAoKEV 0TI 1 ano ££0061060TN|IEVOUC TTAPOYOUC LITNPETILV.



3. MPOEIAONOIHZEIZ AZ®PAAEIAZ T'IA TPYTNANIA

1) O8nyiec ao@aleiag yia OAEG TIG AEITOUPYIES

a)ZTaBgpOomMoU)oTE CWOTA TO EPYAAEIO TIPIV ATTG TN XPRoN. AvTo To £pyaleio mapdyst uPn)i por, kat av §ev
OUYKPATELTaI 0WOTA KATd T AerToupyia, o YeIptoTrq pmopei va yaoel Tov ENeyyo Kai va TpavpaTioTE.

B)Kpartdre To nAEKTPIKO £pyaAsio atrd TI¢ HOVWHEVEG XeEIPOAABES, Tav KTEAEITE £pyaaia Katd T oToia To
£§apTnua komg N ol Slatddelg cuykpdTnong evdéxeral va épBouv g emaQn Pe KPUPUEVES KAAWBIWOEIG

Evor efdpmua komic i of HotdEeic suykpdnong mou pyovict at emaor e «AekTpoedpoy KaAwdo Jmopel Vet KeraoTioouy Ta ekTeReluéve NeTaANKG pgpn Tou
NAEkTPIKOU £pyaheiou «nhexTpogdpa e amoréAsapia o YedoTAC va TIGBel nAekTpomAngia,

2) Odnyiec aocpaleiag katd tn Xprion e§aptnpatwyv diarpnong peydalouv prikoug

a)lloTé va pn Xpnotpomnolgite uPnAdTepn TAXUTNTA QNG TN HEYIOTN OVOUAOTIKI) TAXUTHTA TOU
€£apTRMATOC SLatpnoNnG. Ze LYnAoTepec TayUTnTeC, N piTn Umopei va Auyioel, av apedei va meplotpé@etal ehelBepa Xwpic emagi pe
T0 TEPAYL0 EPYACIAC, MPOKAAGVTAC TPAVPATIGHO.

B)Navra va EgkvaTe Tn S1arpnon o XapnAn taxuTnTa kat pe 1o §aptnpa didrpnong o€ emagin pe 1o
TEUAXI0 EPYOGiag. L uPnhotepec TayiTNTES, N LOTN Pmopei va Auyioel, av apeBet va meplotpépetat ehebBepa ywplc emagr jLe o Tepdyio
£pYaoiag, mpoKAAWVTAG TPAVPATIONO.

Y)E@apuolete mieon povo otnv idia evOeia pe To §dpTnHa Kal pnv e@apolete umepB oAk mieon.
O1 poTec pmopei va Auyicouy Kal val 6TIAoouY 1 Ve TPOKAAEGOLY OMWAELL EAEYXOU TOU EPYUALIOU, i€ AMOTENEGHIO TROVHATIONO.
Mposgidomoinon: Mmopei va npok0youv mphapeic kar dnAntnpiwdelg okoves otav Xpnotpomoleite To epyaleio o€ emkivouva vAIKA.
Autéc ol okovec pmopei va Béaouv og Kivouvo TV uyEia Tou XEPLOTI) Kal TwV NapeupLokopevav. Na popdte mava pdoka yia T okovn otav
€pydleate, KpaTdTe TOUG MAPEVPLOKOPEVOUG PAKPLG MO TOV TOpEA €pyaoiag Kat Xpnotpomoleite ndvia to a0atnpa cVANYRC OKOVNG

(Oev mapéyetal).

4. MPOEIAOIMNOIHZEIZ AZDAAEIAZ INA KATZABIAIA

Na kpatdte To NAEKTPIKO EPYAAEiO ATl TIG HOVWHEVEG AaBEG, 6Tav eKTEAEITE Mia AelToupyia OTToU TO
OUVSETIKO e€ApTNHA eVOEXETAL VA £POEL O EMAPN LE KPUPEC KAAWSIWTELC.

Ecv o cuvdeTiko e€aptnpa £pBei oe emaqgr pie evepyd kAo dia evdéxetar Ta PETAANKG épn Tou NAEKTPIKOU epyaeiov va evepyomoinBolv kat va
nipokaréoovy nhektpomnéia oto xelpiath). Ev sival duvatd xpnotyomolsite navta oQIYKTPES 1) [a péyyevn yia T ouykpdnan To Tepayiou
ene&epyaoiac.

. 2 BrveTe MAVTOTE TO EPYANE(O TIPLY TO APIOETE KATW.

. E¢agpahiots emapki owTiopo.

. Mn xpnolpomoteite umepBoAij mieon AV 0To epyaheio, £TOLWOTE Vol PELGVETAI N amddoon Tou KivnTipa. EMTpéYte 6To Tpumévt va
MEPLOTPEQETAL XWPIC Migan. Me autdv Tov Tpomo Ba metlyeTe kaAtepa anoteAéopata kat Ba mpopuAadete kahitepa 1o NAEKTPLKO G0 E0yOAEID.
. Aiampeite o xwpo kaBapd amd kvdivoug avatpomic.

. Xpnowomoieite amokheloTika Tpumdvia mou lval o€ kaAr katdotaon.

Mpwv §ekvnoete, eAéyyete eav umapyel aPKETOC XWPOG VLA TO TPUMGVI KATW Ao TO AVTIKEiuEevo To orolo BeAeTe va TpummoeTe.

. Mnv akoupmdte to Tpundv petd T ¥prion kaBog Ha elvar moAv Kauto.

. Al peite Ta Xép1a 0a¢ HaKpia amod 1o KATe TUAUA TOU QVTIKELIEVOU OTO 0moio epyaleoTe.

. Mn XpnotpomotjoEte moTé Ta XEpIA aag yia TNV amopdKkpuvon aKOVIG, POKAVISLOY 1) pOTTWY oL SnpopYoUVTaL AT TO TPUTIAVL.

. Mnv agrivete moté paxn, mavid, kaA@dia, oyowid kal TapojLola VTIKEIPEVA VA TIEPLYEPOVTAL GTO WPO EPYAciag oac.

. Ynootnpi€te katdMn)a To Tepiayio enegepyaolag.

. Edv 0ag 61akopouv katd t Sidpkela xpriong Tou pyaAeiou, ONOKANPWOETE T GLAOIKACIQ KAl ATTEVEPYOTOLOETE TO EPYQAEID TPIV OTPEPETE TO
BAEya o0 aAhov.

. EAéyxete meplodixa sdv oAe o1 Bideg, Ta mepikdyhia kal ta dAa e§aptipata atipiéng sivar kataAnha kat 6@ixtd tomofetnpéva.

. Kata m yprion tou epyaleiou, xpnotporoeite séonmhiojio acpaheiag, omw¢ mpootatevtika yuahid iy mpoowrida. Mpootacia akong Kat
TIPOOTATEVTIKO POUYIOKO cupmepAapfavopévay yaviihy aogaeia.

Oopdte pdoka mpooTaciac amd Tn okOVN EQOTOV N Epyaaia ONUIOUPYEL GKOVN.
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5. EIAIKEZ OAHTI'IEZ AZQAAEIAZ I'A TO NMAKETO MIMATAPIAZ KAI TO
OOPTIXTH

a)AuT6 10 Pnydvnua propei va Xpnotpomotndei amd naidid nhikiag v Twv 8 £TWV Kal amd ATOA IE PEIWHEVEC
OWATIKEC, algBNTAPLES ) VONTIKEC IKAVOTNTES i ENNELYN EUMEIPIag Kal YVONE TOU UnXaviLLatog, epoaov
empAénovtat 1y éxouv Aaet 0dnyiec avapopika pe t xprion ¢ ouokevrc. H ouokeur| dev mpémet va kabapiletal
] va ouvtnpeital anmd nadid Ywpic va umapyel emipAePn.
B)Ta maidd dev emrpémetan va maiCouv e T ouokewr). H cuokeur| dev mpémet va kabapiletal fy va ouvinpeital
amo nadid ywpic va umdpyel emiPAeyn.
y)pwv ™ Xprjon TOL POPTIOTH Kat TO MaKEToL pmarapiag, StafAoTe To £yelpiblo XpRang MPOOEKTIKA.
§)Katd ™ b1dpketa ¢ Stadixagiac popTIONG, TO PELA TIOU XPNOILOTOLETAL TIPEMEL v QVTIOTOLYED 0TO pelpa
TOU QOPTIOTI UMaTapiag.
e)lloté unv agrivete vypaaia, Bpoxr A mraiNicpata vepov va @Tavouv oty Tomobedia poptiong.
oT)H Beppiokpaaia mepipdMovtog dev mpémel va umepPaivet Toug 50°C. MoTé pnv ekBéTETe T OUOKELN O€
apean povwon.
()Anevepyomoleite To pedpa povo 6tav To makéto pmatapiag exel eioayBei oto kKouti i €xel TpaPnyTel €§w amd avto.
n)Ta makéta pmatapiag mov eivat EAATIOPATIKA 1) @Bappéva ry dev pmopolv MAEOV va ENavagoptTioToly, PEMeLva
amop pimtovral wg emkivéuva amoPAnta. Napadideté ta o éva 1b1ko onpeio cuMoyr¢. Npootatebete 1o
mepBaMhov. Mnv metdre to dypnoto makeTo pmatapiag pad e Ta olkiakd amoppippata, oTh WTIA 1y 6T0 VEPO.
8)Edv 10 nAekTpikd Kahwdio éxel pBopég, mpémerva avuikataotadei povo amd tov mpopnBeut i 1o ouvepyeio
emlokevnc Tov. O1 emokevéc diefdyovtal povo amo €eldikevpéva dropa.
()Xpnolponoleite HOvo MakETa Pmatapi@v 6To QOPTIOTH OV £XOUY KATAOKEVATTEL amd Tov apyIKO KATaoKevaoTH.
ta)Aompeite mvta v em@aveia tov YopTioTr eEAeUBEPN and okdvn Kat pUNOUC.

YmoAeumopevot Kivduvor
Akoun kat 6tav to epyaheio ypnapomoteitat omwe mpoPAémetay, dev ivat duvatr n mijpeng e§ahenpn OAwv Twv mapayoviwv

UMoAemOpEVOU Kivouvou. Mmopel va mpokhyouv ot mapakdtw Kivduvol o€ axéan jie TV Kataokeur Kal T didtagn tov
pyaheiou:

1.BAaBn atou¢ mvedpoveg av dev xpnotpomoinBei amoteeapatiki pdoka okovng.

2.BA4fn v akon av dev xpnoIpomoLEiTal amoTENECUATIKY WTOMPOOTAGIC.

3.NpofAquata otnv vyeia wg amotéheopa Twv kpadaouwy av 10 NAEKTPIKO EpYaAE(o XpnOIHOMOIEITAI IO TAPATETANEVO
ouveyopevo diaotnua ) av dev €xel xpnotuomoindei fy/kat ouvinpnbei owota.

MPOEIAOMOIHZH! Auto o unydvnua mapdayet nhektpopayvntiko medio kata tn didpkeia g Aermovpyiag tov. Auto To nebio
HTTOPEL 0€ 0PIOPEVEC TIEPIMTWOELC VA SN povpyr ol TapeRPONES o€ evepyd  mabnTikd 1aTpIKa epguTedpata. Na va peiwdei

0 Kivéuvog ooBapou rj Bavaotou TPAUPATIONOY, CUVIOTOUKE 0TC ATOA E IATPIKG ELQUTELPATA va OLHBOLAELOVTAL TOV VIATPO
TOUG KAl TOV KATAOKEDOOTH| TOU 1ATPIKOD EPPUTENPATOC TIPIV XPNOLJLOTION00LY QUTH TO PnXAvna.

6. MEPIFPA®EZ

1.Took xwpic KAewd!

2.Emhoyéag pomig

3.Miakomng on/off pe éAeyyo Taxdmrag
4.Makomng aplotepd/ 6s€id.
5.XelpoAaBn

6.2uoToLyia pmarapiag

7.00pTI0TAG

8.Koupri pubion¢ tayotnrac




7. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého 12V5D2-21.51C

OvopaoTiki 1don 12V d.c.

Tayotnta Xwpic poptio 0-400/0-1500/Aemto

Evpn peyeduv e¢aptnpdtw Siatpnong 0,8-10 A,

TaTIKY| O Iavong 16,.3Nm

Auvayukn porr agrg 3INm

Anddoan 6}dtpqonc 02030\

- 0¢ HahaKo E0No B10Y\

- 0 JUETaNO

Juatolyia pmatapiac 12VBA2-15,51

Ap1Bpo¢ otoryeinv 3

XwpnTiKOTNTa HNatapiag 1500 mAh MBiov-1ovtwv
WJG-Y131301000W

DopTiaTrg

Eioodog: 100-240VAC 50-60Hz 24W
E€odoc: 13Vd.c 1.0A

Aidwon tipev ekmopmic BopiBov o0p@wva pe mpotumo EN 62841 (urohoyiobeioa afeBaiotnta SdB(A))

- LTA0uN nxnuKig meong 66.8 dB(A)
- 2160pN nYNTIKAC 10X00G 748 dB(A)
ARAON TIHGV EKTIOWTTIS
KPASQTHWV GOMQWVA L€ TO 2,235 m/s

mpdtomo EN 62841 (umodoyioBeioa
apeBardtnta 1,5m/s’)

@ Dopare mpootarevTikd akorj¢ Kard Tr XpRon Tov NAEKTPIKOY pyaleiov.

Mposidomoinan!

H dovnon ka o exmopmég BopiBou kard T xprian Tou nhekTplkod epyaAeiou pmopei va Slagépouv amod Mg SnAwpéveg Tpég, avioya pE Toug TpOTIOUS piE TOUG

0Tmoioug XpnolpooliTal To €pyaAgio Kol INICITEPA e TO £i50G TOU TEPAYiIOU TTPOS KATEPYATi0

Mo ™ Slao@aNlon Thg TpooTaoiog Tou YelploTi, i M EKTTOp TRV TRéME Vol opileral GUNPWVA e PETPA aoaAciag TTou faailovtal os ekMPWYEVN éKBEon oF
mpayporkés ouvbikeg xpfon (Aappavoviag umdyn oAa ta oédia Tou kikAou Aelroupyiog, dmwg Ml aTlypég Tou To epyohcio givol amevepyomalnuéve Kol oTav
Aeltoupyei o KardoTaon abpdveag, TERQV TOU XPOVOU EVEQYOTTOINaNGk

Inpeiwon:

=H/0t op1{dpevn (-e¢) auvohikr(-£¢) Ty (-£¢) Gvnanc Katn/or opllopievn(-c) ipA(-£¢) exmopmic Bopupou £{ouy uToAOYLOTET CUUPWVA e |iLd

mipdrumn p¢Bodo dokipric kat evdéxetan va xpnaipononBody yia m clhykpion evoc epyaheiou pe kdmoio GAro.

= H opt{opevn ouvohikr Tipr dovnong kai n/ot opiopevn Tipr ekmopmi BopuBou evdéxetat emiong va xpnotporomnBolv yia pia MpoKaTapKTIK

adtohoynon ékBeong.

-anoQevyeTe TOUG KIvdvoug amo T dovnon
Ynodeién: 1) @opdte ydvtia Katd T xpion

2) mepiopioTe TOV XpOVo XPT0N¢ KAt EAATTWATE TOV XpOVo EVEPYOmoinang
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8. POPTIZH

«Emavatonobetiote To makéto pmatapiag oto popTioth Kat e€acpahiote 0Tt xel TomoBeTnBei 6wOTA (+ Kal -) (péYpL va Kaver KAIK)

«YuvdéoTe Tov QopTioTh) o€ pia kataAnAn mpia, n kOKKIv Avyvia oTo QopTioTr) Kat n pmhe Auyvia 0T cuotolyia pnataplwy fa
avdBouv yia va umoSnAavouy 6t n Siadikacia QpopTiong éxst EekvioeL.

-Otav oAokAnpwdel n ©opTIoN, T0 GWC 0T cuaToLyia Lmatapiwy Ba ofroel. H guatoryia xer Twpa popTioTel Mipwe,

-Quatohoyika yperddetal 1,5 wpa yla Ty mAfpN GOPTION TS HMaTapics.

<AmoouvbEote T0 PUOA LLETA T POPTION.

<ATTOPCKPUVETE TO TTOKETO UMATAPIAC ATWVTAC TO KoUK ameNeuBépwone K Tpafwveac To makéto pratapiac é§w.

Mpoooy1

+Qopriote mirpw¢ TV pnatapia mpwv v mpwtn xpron. H pnatapia Ba ¢tdoe oty mrjpn anédoon a@oTou QopTIOTEl KAl AMOQOPTIOTEL APKETEC POPEC.
-Anogeyete abvtopec mepiédoug péptiong. Doptilete To makéto pnatapiaq pévo edv eivar sviehw¢ ano@opTiopévo.

-H Bdon @opTIoNg, 0 YOPTIOTC KAl TO MAKETO natapiag Beppaivovtal Katd Tn dpTion. AUTO cival PUaIOAOYIKO.

9. AEITOYPTIA

+(6rjote To MakéTo Pmatapiac oTo KATw pépog TN Aapric (peyprva Kdvel khik)
+ATopiaKPUVETE TO MAKETO pmatapiag meoviac To koupmi amehevBépwong oto MakeTo pratapiag kai TpaBwvrag To makéto pnatapiag §w.

1.AcUppato Tpumdvi
2.2uoTolia pmatapiag
3.Kouvpn( ansdevbépwong

Ewoaywyi e§aptnpdtwy Sidtpnong/ katoapidion

+[lepiotpé e To TO0K (KaTevBuvon Eekheldwpatoc)

+Erodyete 1o e¢aptnpa Sidtpnong / katoapidiol péoa oto Took

-2 p{{Te T0 TOOK e T0 XépL (xatevBuven KAeIbWpaTos) kat eNéyée edv To e§dptnua Sidtpnong / katoaBidiol ival aguytd TomodeTpEVO 0TO TOOK,
-EmNé€Te 10 00010 £€ApTNpa Kataafioiol yia va amouyete (npid ot Pida Kata T Aettoupyia BIOGHATOC.

1.MmpooTIVO TUR |10 TOV TOOK
2.Miow tprpa Tov T00K

Awaxémeng Aerroupyiag

-[1a va evepyomoljoete T0 Epyaheio méote To dakomtn on/off
<[1a va dlaxopete T Aetroupyia tou epyaeiov, eheubepaote Tov Slakamn on/off



AwakomTng aplotepd/ dela

)\ /<=7 paiverar otov Siakdrm apiotepa/Sedud
Oéote Tov Slakomn aplotepd/ Bc€1d oto a
Oéote Tov SlakomTn aplotepd/ Sl ato E

-ANalete Ty KateuBuvan mepIoTpo@ri¢ povo otav To pnydvnpa Sev Aertoupyei!

MPOXOXH! 6¢ote Tov SakomTn aptotepd/dedid ot 0¢on kKAeldwpatog katd T tomobétnon, 6tav ald{ete T pUodion pomic 1 6Tav To epyaAeio givan
YWPIC POpTiO.

MPOXOXH! H Aerroupyia tou pravipatoc (e xapnhq TaydmTa yia peydAn xpovikr mepiodo avdver Tov kivouvo umepBeéppavong tou potép. Ma va
eumodioete unepBéppavan, aQrVETE TAKTIKA TO POTEP Va KPUWVEL (0TAPATATE T Xpion Tov pnyaviuatogya 15 Aemtad)

MPOXOXH! YmootnpiCete kai o@iyyete To Tepdyio emeéepyaoiac owatd. Mn xprotponolsite To xépt yia va maveTe 1| oiyyeTe To Tepdyto enslepyaaiag,
pmopél va mpokAnOsi TpavpaTIopo.

Tayvtnta

+Pubpiote v TaytTnTe, emAéyovtag To diakomtn TayUTnTag yia va pulpicete Ty embupntr TayUTnTC.

<Otav o aptBpdc oto koupmi taxbTnTac eivar "1", autd umodnAwvel yapnAr tayimta, dtav o apiBpdc oto Koupmi TayvTnTac eival 2",
auTo umodnAwvel VYNAR TaxHTNTa.

Epappoyn peyahutepng mieong atov drakomen On/off emgéper avénon e TayvTnTac.

Epappoyn hiydtepne miean¢ otov diakdmen On/off emgéper peiwon ¢ TayvTnTa.

Owriopdg epyaciag LED

«To epyaheio Slabéter pwtiopd LED yia va pwtios 1o wpo epyaoiag kaiva EATWOE TV 0patoTTa 0TOUC XWPOUG PE AVENAPKT QWTLOHO.
+0 @wuopdc LED avapst autopata podig matnBei ) okav8dhn svepyomoinanc/ansvepyonoinong.

P0Byon pomng
+H pUBpion pomric oag BonBaet va pubpilete v 10YV Kivnong dtav xpnapomoleite éva e€aptnpa kataaPiSiou. Etor epmodiletal {nud oo

Tepaxio sms¢epyaoiac MNa ) Sidtpnon pubpilete Tov emhoyéa pormc oTn 6éon mov ameikoviCetat pe 1o oUpPodo s€apTriratog Sidtpnong
ZUpBouAN: Na Eekivae mévta pe T yapnAoTepn pOBKLOT PO KAl va TV auEAVETE EPOTOV amaiTe(Tal.

10.2YNTHPHZH

Topéag xpriong

To Tpumdvt pmatapiag £xel oxedLaoTei yia XpRon Kal @opTion o€ e0pn Beppokpaciag pe pia Xapaxtnpiotikn Bsppokpacia 0 © C éwg 45 C, axeTIkA uypaoia

Oy peyahotepn amd 80%, xwpic ancuBeiac ékBean oTic atpoc@aipikéc GuvBAKEC Kal o€ umepPohikn mepiekTikTTa OKOVAC OTOV aépa.

Anartioeig ouvbnK®v aToug wpovg

Mn ypnotpomoteite Ta nAeKTPIKG epyaleia o€ Topieic e Kivouvo Ekpnéne 6mov umdpxouv E0PAEKTa Lypd, aépla, okAVES. Ta epyakeia mpokahoby amvOnpeg ol

0MO{0L PTOPOVY Vat 08NYRO0UV 0TV AVAPAESN OKOVNG, CTP®MY.

ZuvOnkeg amoBikeuonc

Mdpxera {wri¢ - 4 xpévia umd Ty npeindeon oti ta mpoidvia amobnKebovtal ot E0WTEPIKO KPO [E PUOIKG £EagPIGO |i€0a 0T CUOKEVAGTa OE [
Bepokpaoia aépa -20 ° C£wg 40 ° Ckat pe oxeTikn vypacia ox1 peyadutepn and 80%.
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11.ANTIMETQMIZH NTPOBAHMATQN

NMpopAnpa Mbavéc aitiee Mbavéc Aloeic

To pnxdvnpa oapardervaderovpyel | H pmatapla €xeryapnhr 1ox0. lpémerva popuiotei To maK<To pratapiaq mpw
JETE amo apyri MEPLOTPOPH. \eITo upy[a.

To e€dptnia Tpumavio i To éaptpa Tpumaviot 1) katoaidiov Sev TomoBetrote To e€apTua tpumaviod i katoaBidiol
katoaPiolo mégteLekoda | Eéxel ogixTel KA 0TO TOOK 070 KEVIPO TWV TPLWV GLayOVWY TOU TOOK, GIETe

avd kal eNéyére ommika To £§dpTnHa TpUTIAVLOU
kataafibiod xwpic kAion.

Mn guatodoyikdg o e | O emhoyéag taxiTnTag dev eivar otn owotr Béon | NMpémeiva méoete Tov emhoyéa Tay0TnTac otn Béon
peradoonc kivnong. oV (Unpoota N miow).

12.NMPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZ

Mpogox1}! AQPELTe TavTa TV URATapia mpw TPayLATOMOI|OETE OTOIAdTOTE EpYQsia mvw 6T0 pNXAvAua.
la tov kaBapiopd, xprjowpomoteite mavea éva oteyvo iy ypo, ahha o1 oAy Bpeypévo mavi. MoAd mpoidva kabapiopol mepiéyouy T pIkéS ouaieg
ol omoieg Ba pmopoloav va mpokahéoouy {niid ata MAaoTika pépn Tou pnyavr patog. Emopévag pn xpnotpomoleite loxupd i evghekta kaBapiotikd omwe
Bev{ivn, vépty, N Mapdpoloug kaBapioTikolg mapdyovtes. AaTnpeite mavia Tig omég 6aspIopol QVOIKTEG amo amoBépata okovng yia va amopUyeTe
unepBéppavon.
MPOLOXH! Auté to mpoidv @épet orjpavon yia v amdppin amofAiTwy nAeKTpIKo kat nAeKTpoviKou e§omhiopou. Autd onpaivel 6t To
Tipaiov dev mpémetva amoppigBei padi [e Ta oiklaka andPAnta, ald va napadoBel ot aUotnpa culoyng Tou givat GOLYwvo pe TV
Eupwmaikn 06nyia AHHE (WEEE), AmcuBuvBsite 0TI TOMIKES pXES 1} 0TO KATAOTNPG MOV AYOPAoaTE TO MPOidv yia Mnpo@opics 00V agopd
Y avakOKAWOT. LTn) GLVEXEld, To Tpoiov Ba avakukAwOei i Ba amoouvappohoynBEi, WOTE va MEPLOPLOTOVV 0L EMIMTWOEIS 0TO EPIBANOV.
— Ta amoBAnTa nAEKTPIKOU Kat nAeKTpovikoU e§omAtapion pmopei va eivat emikivouva yia To mepipdiov kat v avBpomivn vyeia, S16TI mepiéxouy
EMKIVOLVEC ouaieC.
NMPOZOXH! Mnv anmoppintete Ti¢ pmatapies 6Ta oiaKd amoppipparal
MEPIBAANONTIKH NPOZTAZIA
Ta dxpnota nAextpikd mpoiovta dev mpémet va amoppimovtar padi pe ta oikiakd anoppippata. 0pgwva pe Ty Eupwmaiki 08nyia yia tig
pmatapisg, ol EAATTWATIKEG T XPMOLHOMOINPEVES BUCTOIKEC PmaTaplav/pmatapies Tpémel va culNéyovtal §exwploTa Kai va anoppimtovial
pe mepiPaMovTikd 000t Tpomo. H avakOkhwon mpémel va mpayuatomoleital otig katdMnheg eykataotdogic, Emkovwviote e Tov o N
TO KATAOTNHA AYOPGS OXETIKA Ue TV avakUkAwo). 2T ouvéyela, To mpoidv a avakvkhwbei i Ba amoouvapuoloynei, (ote va meploplatolv
0L EMMTWOEIS aT0 TePIBAANOV. OL GUOTOLYiEC PMATAPLOV/MATEpiEC LmopoLV va Eivat EmKivuvec yLa To mepIBdMov kal Ty avBpwmvn vyeia
KkaB6TLTEPIENOLY ENMIKIVOUVEC OUOTEC.

LHon

YuvOnkeg peragopdg

H peta@opd mpoioviwy umopet va yiver o€ olodrmote eldo¢ KAEOTIC GLOKEUOiagq TOL KATAOKEVAOTH 1} X6Pi§ QUTO Pe IPOOTAGIA TOU TTPOTOVTOC EvavTl

N aviKkiG (RULAC, KAKGY KAIPIKAV GUVONKAV, EKBEGNG 0€ XNUIKG EVEQYEC 0UGIEC KAl OE CUPIGROMON LUE TPOANTTTIKG LETO VLA TN LETAPYOPE E00paUOTaV
MPOTOVT®V.

13. EFTYHZH

1.Tapoiovta Dexter éxovv oyedlootel abpdwva e ta uPndtepa mpétuna notomag DIY. Mposdépoupe eyyonon 60 pmviv yia tpoiov DEXTER
(epvaheio) kat 36 HVEC yyONoN yia 10 oiVLa (GoprioTg & HNatapia) and ty nuepopnvic ayopdc.Auti 1 eyyonan (oxvet yia 6Aa ta ehatidyata
OT0LUAIKG KQLL TNV KATCOKEUNR TtoU Urtopet votmpokOouy. Aev mpopAémetat i Suvetdmia unofohi¢ TEpCUTepw aWaEwWY, omoLaosimote dUong,

QLEOEG 1) EMHEDEC, TXETK e TpOowTa T/Kat UNKa. Ta mipoidvta Dexter dev mpoopiloviat yia EnayyeApatk xprion.

2.5 mepimtwon kamolou mpoPARpatog 1 elattwpatog, da mpémel mpwta va cupfousuteite Tov £imopo TG Dexter. ITIC TEPIOGOTEPEC MEPIMTWOELS, O
avumpoowmog T Dexter Ba eival o 6éon va emAbosL To mpoPAnpa 1 va emblopBuoel T0 eNdTTwHG.

3.H emokeun iy n avtikataotaon séaptnudtov dev napateivel T apxIKr Sldpkela oy0o¢ e syyinong.

4.Ta ehattopata mov o@eihovral o€ akatdMnAn Xprion i o€ euatoloyikr eBopd dev kahomTovral amo T eyyunon. Auté agopd, tetagd oy, ™ ¢Bopd
TWV SIAKOTTOV, TV SLAKOMTMY KUKAWIATWY TIPOOTAciac Kal TV potép.

5.H amaitnon cac yia eyyonon exvEL povo epdoov:

Mrnopeite va amodeiete v nepopnvia ayopdg Tou mpoidvrog, mpookopifovtag my amodeiln ayopds.

«Mev £youv mpaypatorownBel emokevéc kai/r) dev éyouv avtikataotadei e§aptripata amd Tpitoug.

«To epyaheio dev éyel xpnotpomoinbel eapalyéva (umep@OPTWON TNE GUOKEUNC 1} TOMOBETNOM LN EYKEKPIHEVLY E§QpTNLATWY).

-Aev umdpyel (npié mou opelAetal o £WTEPIKOUS TAPAYOVTEG i EEVa GWPATA OMWG ANHOG A TIETPEC,

-Lev éxermpokhnBei kayia {nid enedn dzv £xouv TpnBel ot 0dnylec aopaheiag kat oL odnyies xpnong.

6.016po1 TNG €YYUNONC I0XUOLV 0€ GUVSUACHG JIE TOUC 6OV TTOL APOPODHY TNV TWAN 0N KAl TV Tapddoan Tou mPoiovTo.

7.Ta eAaTtwpatikd TpoiovTa EMoTpéovTal 0Tnv Dexter amd Tov ELMOPO TN Kall yivovtal amodektd amd Ty Dexter, HOvo €QOOV £{OUV OUOKEVQOTEL
katdMnAa. Av ta elartwpartikd mpoiovra anoctaholv ameudeiag otn Dexter amd Tov meddtn, n Dexter Ba pmopéaer va ta Siayeiplotei povo av o mehdne
KaAUpeL Ta é¢0da amootoAiG.

8.Ta mpoiovra mov mapadidovtar any Dexter kakw¢ ouskeuaopéva Sev Ba yivovtal amodekta amd v Dexter.

N



14. AENTOMEPHZ NMAPOYZIAzZH KAl KATAAOIOZ EEAPTHMATQN

5

b 17

8 9 10 11 12 13 14 15 16 I7

19

Ap. Meptypaen Ap. Meptypagn

1 Biba 14 EXatijpto koupmiol pubuiong Tayvtnrag
2 Taok 15 EAatrjpto Kovpmiol piBuiong TayutnTag
3 Xitovio pomic 16 Aptotepd kat 6§16 mepiPAnpa

4 Mpavalokipwtio 17 Bida

5 Mnxaviopoc potép 18 Ae&1d yetpohapr, SlakoounTIko

6 Biba 19 Aagpaveg kauppa

7 Motép 20 2uotolyia pratapiag

8 Miow kdAvppa meptBApatog 21 Aptotepn etpohapn, dtakoopnTiko

9 PaBoog whnong 22 Aptatepd Béhog

10 Mdradn dlakomtn 23 Ae€10 BéNog

1 Bého¢ Kmﬂ')euvcng 24 GEPMOOUOTEMOUEVOC owhnvac

12 FAaotiké atedAivo abppa 25 DoptioTi¢

13 Koupmi p0Bjuong taxomtag
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Prosimy uwaznie przeczytac niniejsza instrukcje obstugi i zastosowac sie do podanych zalecen. Instrukcja obstugi ma stuzy¢ zapoznaniu uzytkownika z
urzadzeniem, whasciwymi metodami jego uzywania oraz instrukcjami dotyczacymi bezpieczenstwa. Instrukgje obstugi nalezy zachowac w bezpiecznym
miejscu na przysztosc.

SYMBOLE

|||| Przeczytaj uwaznie instrukce obstugi

Ta informacja o niebezpieczenstwie ostrzega przed mozliwoscig uszkodzenia urzadzenia lub innego mienia
lub mozliwoscig urazow.

Nos ochronniki stuchu

Nos rekawice ochronne No$ maske przeciwpylowa

Nos okulary ochronne

SO >

Uizadzenie spetnia stosowne dyrektywy Unii Europejskie] i zostato przetestowane pod katem zgodnosci
z dyrektywami unijnymi.

[N,
%8 Symbol WEEE dotyczacy recyklingu.

\Hon® Li=lon

150 A
m

Oznaczenie zgodnosci informujace, ze produkt spefnia stosowne ukrairiskie przepisy techniczne.

T1A Bezpiecznik
—F——— Bezpiecznik zwloczny T1 A 0 pradzie znamionowym 1A

Urzadzenie klasy Il G Tylko do uzytku w pomieszczeniach

Wyjscie dodatnie L Wyjscie ujemne

Nie wrzucaj akumulatora do ognia

“@'I'D

i

Maks. temperatura pracy wynosi 45°C

E
£

Nie wrzucaj akumulatora do wody

pi
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1. PRZEZNACZENIE WIERTARKI AKUMULATOROWEJ DEXTER

Dziekujemy za zakup naszego produktu. Prosimy uwaznie przeczytac niniejsza instrukgje i zachowac ja na przysziosc.

Narzedzie jest przeznaczone do wkrecania i wykrecania Srub oraz do wiercenia otworéw w drewnie, metalu i tworzywach.
Elektronarzedzia nie wolno uzywac do celéw innych niz opisano w instrukgji.

Po rozpakowaniu nalezy upewnic sie, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (0 ile wystepujq).
W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzgdzenia — nalezy je wtedy zwrdci¢ sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwnieZ przekazac niniejszg instrukeje obstugi.

Prosimy pamietac, ze nasze urzadzenie nie zostato zaprojektowane do uzytku komercyjnego, profesjonalnego lub przemystowego.

W przypadku uzywania urzadzenia do celéw komercyjnych, profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznosc.
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2. OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

AOSTRZEZENIE Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje oraz przestudiowac specyfikacje i

ilustracje dostarczone wraz z elektronarzedziem.

Niestosowanie sie do wszystkich podanych nizej instrukcji moze doprowadzic do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje.

Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym
(bezprzewodowego).

1)Bezpieczeristwo w miejscu pracy

a)W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Batagan i zte oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

b)Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w obecnosd tatwopalnych dieczy,
gazow lub pyhu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktére moga zapali¢ opary lub pyt.

o)W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i oséb postronnych. Chwila nieuwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

2)Bezpieczenstwo elektryczne

a)Wtyczki elektronarzedzi muszg pasowac do gniazdka. Nigdy w jakikolwiek sposdb nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do
elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszajg ryzyko
porazenia pradem.

b)Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenkii lodowki.
Uziemienie ciata zwigksza ryzyko porazenia pradem.

c)Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie do srodka elektronarzedzia zwieksza
ryzyko porazenia pradem.

d)Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu do noszenia lub ciagniecia
elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewadd, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd nalezy chronic przed
goracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajgcymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.
e)Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowa¢ przedtuzacz nadajacy sie do uzywania
na dworze, Uzywanie przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f)Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest nieuniknione, nalezy stosowac¢
zasilanie zabezpieczone wylacznikiem réznicowopradowym, Uzywanie wylacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3)Bezpieczenstwo osobiste

a)Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec, co sie robi i kierowac sie zdrowym
rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elekironarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila
nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b)Nalezy uzywa¢ srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Stosowanie w odpowied
nich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak maska przeciwpytowa, obuwie ochronne z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub ochronniki stuchu
zmniejszy ewentualne obrazenia.

¢)Nie wolno dopuszczaé do przypadkowego wlaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub
baterii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wylaczone”. Trzymanie palca na przefaczniku
w (zasie przenoszenia narzedzi elektrycznych lub podtaczanie ich do zasilania, gdy przefacznik jest ustawiony w pozycji ,wiaczone” moze doprowadzic
do wypadku.

d)Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé wszystkie klucze regulacyjne i inne narzedzia. Kluz
zaczepiony o obracajyca sie czes¢ narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e)Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i pewne podparcie nog. W
nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.

f)Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno si¢ nosic luznych ubrar ani bizuterii. Wtosy 1 odziez nalezy trzymacw bezpiecznej
adlegtosci od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

g)Jezeli urzadzenia s3 przystosowane do podtaczania do odsysacza pytu i urzadzenia zbierajgcego,
nalezy dopilnowa¢, aby systemy te byly podtaczone i wlasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do
pochtaniania pyfu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h)Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia wynikajgce z jego czestego uzywania

doprowadzito do lekcewazenia i ignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w utamku sekundy

doprowadzic do ciezkich urazow.

4)Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi
a)Elektronarzedzia nie nalezy forsowa¢. Nalezy uzywaé narzedzia dostosowanego do wykonywanej pracy.
Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepie; i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.
b)Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetgcznik nie wigcza go lub nie wylacza. Kaide elektronarzedzie,
ktérego nie da sie kontrolowac przetgcznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

4



2. OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

c)Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed wymiana akcesoriow lub
odlozeniem narzedzia na miejsce, nalezy odlaczyé je od zasilania i/lub wyjaé akumulator. Tego typu
zapobiegawcze srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego wiaczenia sie elektronarzedzia.

d)Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.
Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie zapoznaly sie z instrukcja nie nalezy pozwalac go
uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow elektronarzedzia mogq stanowic zagrozenie.

e)Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowa¢, czy
czesci ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinajq sie i nie sa pekniete lub uszkodzone w inny
sposob, ktory mégtby wplynaé na dziatanie narzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie
do naprawy. Wiele wypadkéw wynika ze ztej konserwacji narzedzi,

f)Narzedzia thace musza byé dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio utrzymane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tnacymi sa mniej narazone na zakleszczanie sie i tatwie] jest je kontrolowa.

g)Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertel, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejszg instrukcja,
z uwzglednieniem warunkoéw i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem
moze prowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

h)Nalezy dba¢ o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione olejem lub smarem. Sliskie
uchwyty nie pozwalaja w bezpieczny sposéb kontrolowac narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5)Uzywanie i konserwowanie narzedzi akumulatorowych

a)Do tadowania nalezy uzywa¢ wylacznie tadowarki wskazanej przez producenta. Uzycie fadowarki
pochodzacej od jednego akumulatora do fadowania innego akumulatora grozi pozarem.

b)Elektronarzedzi nalezy uzywac wylacznie z dedykowanymi do nich akumulatorami. Stosowanie
innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazen ciata i pozaru.

c)Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywa¢ z dala od innych przedmiotéw
metalowych, np. spihaczy, monet, kluczy, gwozdzi, $rub i innych drobnych przedmiotéw
metalowych, ktére mogtyby spowodowac zwarcie wyprowadzen akumulatora. Zwarcie wyprowadzen
akumulatora moze doprowadzic do oparzenia lub pozaru.

d)W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z akumulatora. Nalezy wtedy unikac
wszelkiego kontaktu 7 t3 ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem, nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy
dodatkowo zasiegnac porady lekarza. Plyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie lub oparzenia.

e)Nie nalezy uzywac akumulatora lub narzedzia, ktore s uszkodzone lub zostaly poddane
przerobkom. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory moga zachowywac sie w sposdb nieprzewidywalny, co moze
doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu lub stwarzac ryzyko urazow.

f)Nie nalezy naraza¢ akumulatora lub narzedzia na kontakt z ogniem lub zbyt wysokimi
temperaturami. Ogieri lub temperatury przekraczajace 130°C mog3 doprowadzi¢ do wybuchu.

g)Nalezy przestrzegac wszystkich instrukcji tadowania. Nie nalezy tadowa¢ akumulatora lub narzedzia poza
przedziatem temperatur podanym w instrukcji, tadowanie w sposob nieprawidtowy lub w temperaturze wykraczajacej poza okreslony
zakres moZe doprowadzic do uszkodzenia akumulatora i zwieksza ryzyko pozaru.

6)Serwisowanie

a)Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu technikowi, a do
naprawy uzywac wylacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczeristwo
eksploatadji elektronarzedzia.

b)Uszkodzonych akumulatoréw nie nalezy nigdy naprawiad. Jakiekolwiek czynnosci serwisowe przy
akumulatorach powinny by¢ wykonywane wytgcznie przez producenta lub pracownikow autoryzowanego serwisu.
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3. OSTRZEZENIA DOTYCZACE WIERTAREK

1) Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa do wszystkich rodzajéw czynnosci
a)Przed uzyciem narzedzie nalezy odpowiednio przygotowac. Narzedzie generuje wysoki moment obrotowy i
bez odpowiedniego przygotowania narzedzia w czasie jego uzytkowania moze dojs¢ do utraty kontroli nad nim i w konsekwengji do urazow.

b) Trzyma¢ elektronarzedzie za izolowane powierzchnie chwytne podczas wykonywania czynnosci w otoczeniu,
w ktérym akcesoria thace lub elementy mocujgce moga zetknaé sie z ukrytym okablowaniem. Akcesorium tnace fub
dlementy mocujace stykajac sie z przewodem «pod napieciem» moga spowodowac, Ze odsloniete metalowe czesci elektronarzedzia znajda sie

«pod napieciem» i spowodowac porazenie pradem uzytkownika.

2) Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace uzywania dtugich wiertet

a)Nigdy nie nalezy pracowaé z wiekszg predkoscia niz maksymalna predkos$¢ znamionowa wiertta.
Przy wiekszych predkosciach wiertto krecace sie bez dotykania materiatu, w ktdrym wiercony jest otwér moze sie wykrzywi¢, co moze
doprowadzi¢ do urazow.

b)Nalezy zawsze rozpoczynac wiercenie z matq predkoscia i tak, aby koniec wiertta stykat sie z
materiatem, w ktorym wiercony jest otwor. Przy wigkszych predkosciach wiertto krecace sie bez dotykania materiatu,
w ktérym wiercony jest otwdr moze sie wykrzywi¢, co moze doprowadzic do urazéw.

c)Nalezy dociskac tylko w linii wiertfa i nie stosowaé nadmiernej sity. Wiertta moga sie skrzywi¢, co moze
doprowadzi¢ do ich zlamania i do utraty kontroli nad narzedziem, a w konsekwencji do urazow.

Ostrzezenie: Podczas uzywania narzedzia do pracy z materiatami niebezpiecznymi moga powstawac szkodliwe i toksyczne pyly.
Pyly te moga stanowic zagrozenie dla zdrowia operatora i 0s0b postronnych. Podczas pracy nalezy zawsze nosi¢ maske przeciwpytowa,
nalezy tez pilnowac, aby osoby postronne znajdowaty sie z dala od miejsca pracy. Ponadio nalezy zawsze uzywac systemu zbierania pytu
(do dokupienia osohno).

4. OSTRZEZENIA DOTYCZACE WKRETAREK

Elektronarzedzia nalezy trzymac za izolowane powierzchnie i uchwyty, poniewaz podczas
wykonywania pracy zamek urzadzenia moze natrafié na ukryte przewody elektryczne.

Dotkniecie przewodu pod napieciem wkretem lub sruba moze spowodowac, ze przez nieizolowane elementy metalowe elektronarzedzia
poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem. W miare mozliwosci do przytrzymania obrabianego elementu nalezy zawsze uzywac zaciskéw
lub imadfa.

. Przed odfozeniem narzedzie nalezy zawsze wytaczyc.

. Nalezy dbac o odpowiednie oswietlenie.

.Nie nalezy dociskac narzedzia do tego stopnia, ze silnik bedzie zwalniat. Koricowka powinna pracowac bez nacisku. Da to lepsze efekty i bedzie
korzystniejsze dla samego narzedzia.

.Z miejsca pracy nalezy usung¢ przedmioty, o ktére mozna sie potknac.

.Nalezy uzywac wytgcznie wiertet/bitow w dobrym stanie.

. Przed rozpoczeciem nalezy sie upewni¢, ze pod elementem, w ktérym wiercony jest otwdr jest wystarczajaco duzo miejsca na wiertto.

. Po uzyciu wiertta nie nalezy dotykac. Bedzie ono bardzo gorace.

. Nie nalezy przytrzymywac rekoma spodniej strony elementu, w ktorym wykonywane sg prace.

.Nigdy nie nalezy usuwac rekoma pytu, widréw lub $mieci znajdujacych sie blisko wiertta.

. W strefie pracy nigdy nie nalezy zostawiac szmatek, scierek, sznurkéw itp.

. Obrabiany element nalezy odpowiednio podeprzec,

. Jezeli co$ przerywa prace uzytkownika, przed podniesieniem wzroku nalezy dokorczy¢ wykonywang czynnosé i wytaczy¢ narzedzie.

. Okresowo nalezy sprawdzac, czy wszystkie nakretki, sruby i inne elementy mocujace sq prawidtowo dokrecone.

. W zasie uzywania narzedzia nalezy zawsze uzywac sprzetu ochrony osobistej, w tym m.in. okularéw ochronnych lub ostony twarzy,
ochronnikéw stuchu i odziezy ochronnej tacznie z rekawicami.

Jezeli wykonywana praca powoduje pylenie, nalezy zaktadac maske przeciwpytowa.



5. AKUMULATOR | LADOWARKA — SPECJALNE INSTRUKCJE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

a)Pod warunkiem zapewnienia odpowiedniego nadzoru i pouczenia na temat uzytkowania, urzadzenie moze
by¢ uzywane przez dzieci w wieku od lat 8, 0soby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych, a
takze osoby, ktorym brak jest doswiadczenia lub wiedzy. Dzieci nie moga bez nadzoru wykonywac czynnosci
zwigzanych z czyszczeniem i konserwagja.

b)Dzieci nie powinny bawic sie urzadzeniem. Dzieci nie mogq bez nadzoru wykonywac czynnosci zwigzanych z
czyszczeniem i konserwagja.

()Przed uzyciem tadowarki i akumulatora nalezy uwaznie przeczytac instrukgje obstugi.

d)W czasie fadowania uzywany prad powinien by¢ dostosowany do pradu fadowarki.

e)Nigdy nie nalezy pozwalac, aby do miejsca tadowania dostaty sie wilgo¢, deszcz lub rozbryzgujaca sie woda.

f)Temperatura otoczenia nie moze przekraczac 50°C. Urzadzenie nie powinno by¢ odstania¢ bezposredniej izolacji.

g)Prad nalezy wylaczac tylko wtedy, gdy akumulator jest wiozony do podstawy do fadowania lub zostat z niej
wyjety.

h)Akumulatory uszkodzone lub niesprawne lub nie dajace sie natadowa¢ muszg zosta¢ poddane utylizacji jako
odpady niebezpieczne. Nalezy wiec je oddac do specjalnego punktu zbidrki odpadéw. Nigdy nie wolno niszczy¢
srodowiska. Nieuzywanego akumulatora nie nalezy wyrzuca¢ do zmieszanych odpadéw komunalnych ani
wrzucac do ognia lub wody.

i)Jezeli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, nalezy go wymieni¢. Wymiany powinien dokonac producent lub jego
serwis. Naprawy nalezy zlecac wyfacznie specjalistom z uprawnieniami.

j)Do tadowarki nalezy wkiada¢ wytacznie akumulatory wyprodukowane przez producenta.

k)Nalezy pilnowac, aby powierzchnia fadowarki nie byty zakurzone lub zabrudzone.

A Ryzyka resztkowe

Nawet przy uzywaniu narzedzia zgodnie z instrukcja niemozliwe jest wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikéw
ryzyka. Z uwagi na konstrukgje i wtasnosci narzedzia, wystapi¢ moga nastepujace zagrozenia:

1.5chorzenia ptuc, w przypadku niezaktadania maski przeciwpytowej.

2.Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony stuchu.

3.5chorzenia bedace nastepstwem emisji drgan, w przypadkach, gdy elektronarzedzie jest uzywane przez dtuzszy czas lub
nie jest odpowiednio wykorzystywane i wtasciwie konserwowane.

OSTRZEZENIE! W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elektromagnetyczne. Pole to moze w pewnych okolicznosciach
zaktocac prace aktywnych lub pasywnych implantéw medycznych. Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub $miertelnych
obrazen, zaleca sie, aby osoby zimplantami medycznymi przed rozpoczeciem uzywania maszyny skonsultowaly sie ze swoim
lekarzem lub producentem implantow.

6. OPIS

1.Uchwyt bezkluczowy
2.Przelacznik wyboru momentu
3.Wiacznik z requlacjq predkosci
4.Przetacznik W lewo/W prawo
5.Uchwyt

6.Akumulator

7.tadowarka

8.Przycisk requlacji predkosci
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7. DATE TEHNICE

Model 12VSD2-21.51C
Napiecie znamionowe 12V, prad staly
Predkos¢ bez obciazenia 0-400/0-1500 obr./min
Zakres wielkosci wiertet 0,8-10 mm
Statyczny moment utyku 16.3Nm
Dynamiczny maksymalny moment obrotowy 3INm
Maksymalpa srednlcg wiercenia 20mm
— w miekkim drewnie
@10mm
— W metalu
Akumulator 12VBA2=15.51
Liczba ogniw 3
Pojemnos$¢ akumulatora Akumulator litowo-jonowy 1500 mAh
WIG-Y131301000W Wejscie; 100-240VAC 50-60Hz 24W
tadowarka Wyjscie:13V prad staly1.0A
Deklarowane wartosci emisji hatasu wg normy EN 62841 (z uwzglednieniem niepewnosci 5 dBdB(A))
- Poziom ci$nienia akustycznego 66.3 dB(A)
- Poziom mocy akustycznej 74.8 dB(A)

Deklarowana emisja drgan wg
normy EN 62841 (przy zatozeniu

2
niepewnosci 1,5 m/s?) 2,235m/s

© Podczas pracy z uzyciem elektronarzedzia nalezy nosic ochronniki stuchu.

Ostrzezenie!

Emisja wibracji i halasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze roZnié sie od wartosci deilarowanych, w zaleznosci od sposobow uzytkowania
narzedzia, a zwlaszcza od rodzaju obrabianego przedmiotu.

Istnieje potrzeba okredlenie $rodkéw bezpieczenstwa w celu ochrony operatora, ktdre sa oparte na 0szacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach
uytkowania (biorac pod uwage wszystkie fazy cyklu roboczego, takie jak czas, kiedy narzedzie jest wylaczone oraz kiedy pracuje na biegu jatowym tacznie z
czasem efektywnej pracy)s

Uwaga:

=Deklarowana(-e) catkowita(-e) wartos¢(-ci) wibragjii deklarowana(-e) wartos¢(-ci) emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze
standardowa metoda testowa i mogq by stosowane do pordwnywania jednego narzedzia z drugim.

= Deklarowana wartos¢ catkowita wibracji i deklarowana warto$c emisji hatasu moga by¢ rowniez wykorzystane we wstepnej ocenie
narazenia.

=Nalezy unikac drgan.
Sugestia: 1) W czasie pracy nalezy nosic rekawice.

2) Nalezy ograniczac czas uzywania i skréci¢ czas uruchamiania.



8. LADOWANIE

«Whozy¢ akumulator do tadowarki. Upewnic sie, ze akumulator jest wiozony w prawidtowy sposéb (+ i -) (przy wkiadaniu powinno by¢ stychac klikniecie).

«tadowarke nalezy podtaczy¢ do odpowiedniego kontaktu, zapali sie czerwona kontrolka na fadowarce i niebieska na akumulatorze, sygnalizujac ze
rozpoczat sie proces tadowania,

-Po skoriczeniu tadowania zgasnie kontrolka na akumulatorze. Akumulator jest teraz catkowicie natadowany.

-W normalnych warunkach catkowite nafadowanie akumulatora trwa 1,5 godziny.

+Po natadowaniu odfaczy¢ wtyczke.

-Aby wyja¢ akumulator, nalezy nacisnac przyciski odblokowujace i wysuna¢ akumulator.

Ostroznie

+Przed pierwszym uzyciem nalezy catkowicie natadowac akumulator. Akumulator osiggnie swoja petna pojemnos¢ po kilkukrotnym natadowaniu
i roztadowaniu.

-Nalezy unikac krétkotrwatego fadowania. Akumulator nalezy fadowac tylko po catkowitym roztadowaniu.
-W czasie pracy tadowarka i akumulator nagrzewaja sie. Jest to normalne zjawisko.

9. UZYTKOWANIE

+Wsuna¢ akumulator w dolng czesc rekojesci (az da sie styszec klikniecie).
+Aby wyja¢ akumulator, nalezy nacisnac przycisk odblokowujacy w akumulatorze i wysuna¢ akumulator.

1.Wiertarka akumulatorowa
2.Akumulator
3.Przycisk odblokowujacy

Wktadanie wiertet/konncowek do wkrecania

+Przekreci¢ uchwyt wiertarski (w kierunku odblokowywania)
Whozy¢ wiertto/bit do wkrecania do uchwytu.

-Mocno zacisnac uchwyt rekg (w kierunku blokowania) i sprawdzi, czy wiertto/bit do wkrecania jest mocno osadzone/-y w uchwycie.
-Aby nie uszkodzi¢ Sruby podczas wkrecania/wykrecania, nalezy wyhrac odpowiedni rodzaj koricowki.

T\
1 | /ﬁ&\\

HA
[ | | 1.Czes¢ przednia uchwytu
‘ 2.(zes¢ tylna uchwytu
‘ |
g =

Wigcznik

-Aby wlaczy¢ narzedzie, nalezy nacisna¢ whacznik.
-Aby wytqczy¢ narzedzie, wystarczy go puscic.
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Miakomeng aplotepd/ Sela

E / E oznaczenia na przetaczniku w lewo / w prawo
Ustawic przetgcznik w lewo/w prawo w pozycji a
Ustawic przetacznik w lewo/w prawo w pozycji E

- Kierunek ohrotéw mozna zmieniac tylko wiedy, gdy urzadzenie nie pracuje!
OSTROZNIE! Na czas konfigurowania ustawien, podczas zmiany momentu obrotowego oraz gdy narzedzie nie pracuje, przefacznik kierunku

obrotow (w lewo/w prawo) nalezy ustawic w pozycji zablokowanej.

OSTROZNIE! Diugotrwate uzywanie narzedzia na niskich obrotach zwieksza ryzyko przegrzania silnika. Aby zapobiec przegrzaniu, nalezy robic
regularne przerwy na ostygniecie silnika (zatrzymywac narzedzie na 15 minut).

OSTROZNIE! Obrabiany element nalezy podeprze¢i zamocowac zaciskami. Nie nalezy przytrzymywac go reka, gdyz moze to doprowadzi¢ do urazéw.

Predkos¢

-Zadana predkos¢ ustawia sie za pomocg przetacznika wyboru predkosdi,

-Gdy liczha na przycisku predkosi jest , 1", oznacza to mafq predkos¢, gdy liczbq na przycisku predkosci jest ,2”, 0znacza to duza predkosc.
«/wiekszenie nacisku na wigcznik zwieksza obroty.

«/mniejszenie nacisku na wigcznik zmniejsza obroty.

Lampka LED - podswietlenie miejsca pracy

*Narzedzie jest wyposazone w lampke LED do pod$wietlania miejsca pracy. Lampka poprawia widocznos¢ podczas pracy w stabo oswietlonych miejscach.
sLampka LED wiacza sie automatycznie w momencie wcisniecia wiacznika spustowego.

Regulacja momentu obrotowego

*Ustawienie momentu obrotowego pomaga requlowac moc wkrecania podczas uzywania bitéw do wkrecania. Pomoze to unikngc uszkodzenia
obrabianego elementu. Na czas wiercenia, przetacznik momentu nalezy nastawic na pozycje wskazywana przez symbol wiertta,
Rada: Nalezy zawsze zaczynac z najnizsza wartoscia momentu obrotowego i w razie koniecznosc zwigkszac ja.

10.KONSERWACJA

Zastosowanie

Wiertarka akumulatorowa zostata zaprojektowana do uzytkowania i ladowania w temperaturze od 0 do + 45°C, przy wilgotnosci wzglednej nie
wiekszej niz 80% oraz przy zatozeniach braku bezposredniego narazenia na opady atmosferyczne i nie wystepowaniu nadmiernego zapylenia w
powietrzu.

Warunki wymagane w pomieszczeniach

Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w strefach zagrozenia wybuchem, w poblizu fatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry,
ktére moga doprowadzic do zapalenia sig pytu lub oparéw.

Warunki przechowywania

(zas magazynowania - 4 lata, pod warunkiem, ze produkty s3 przechowywane w pomieszczeniu z naturalng wentylacja, w opakowaniu, w
temperaturze otoczenia od -20 do 40°Ci ze wilgotnos¢ wzgledna nie przekracza 80%.

10



11.DEPANARE FR

Problem Mozliwe przyczyny Prawdopodobne rozwiazania

Po pracy naniskich obrotach narzedzie | Roztadowany akumulator. Przed uzyciem trzeba natadowa¢ akumulator.

przestaje pracowac,

Wiertto lub bit do wkrgcania | Wiertto lub bit nie s3 dobrze zacisnigte w Bit [ub wiertto nalezy umiesci¢ miedzy trzema PT
tatwo wypadaja z uchwytu. | uchwycie wiertarskim, szczekami uchwytu wiertarskiego i zacisng¢ w

nim. Nastepnie nalezy wizualnie sprawdzic, czy bit
lub wiertto sie nie przekrzywity.

Nietypowe odgtosy z Przefacznik predkosci ustawiony w niewtasciwe] | Nalezy przesunac przetacznik w odpowiednia pozycje IT
przekfadni. pozygi. (w jedna lub w druga strone).

L EL
12.CHRONMY SRODOWISKO

Uwaga! Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy narzedziu nalezy zawsze wyjac akumulator. P L
Do czyszczenia nalezy zawsze uzywac suchej lub wilgotnej sciereczki, ale nigdy mokrej. Wiele srodkow czyszczacych zawiera substancje chemiczne,
ktore mogg uszkodzi¢ plastikowe zesci narzedzia. Dlatego tez nie nalezy uzywac jakichkolwiek silnych lub tatwopalnych srodkéw czyszczacych takich jak
benzyna, rozpuszczalnik do farb, terpentyna lub podobne substancje. Aby nie dopusci¢ do przegrzania, otwory wentylacyjne musza by¢ zawsze catkowicie UA
drozne,
OSTROZNIE! Ten produkt oznakowano symbolem usuwania zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Oznacza to, ze produktu nie
nalezy wyrzuca¢ razem ze zwyktymi odpadami gospodarstw domowych, lecz nalezy go oddac w ramach systemu zbidrki spetniajacego R O
wymagania europejskiej dyrektywy w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). W celu uzyskania informacji na
K temat recyklingu nalezy sie skontaktowac z dystrybutorem [ub wiadzami lokalnymi. Nastepnie, aby ograniczy¢ wplyw na srodowisko,
— produkt zostanie poddany recyklingowi lub demontazowi. Ze wzgledu na zawartos¢ niebezpiecznych substancji, sprzet elektryczny i EN
elektroniczny moze by¢ niebezpieczny dla Srodowiska i zdrowia cztowieka.
OSTROZNIF! Akumulatordw nie wolno wyrzucac do zwyktych, zmieszanych odpadéw komunalnych!
OCHRONA SRODOWISKA
Luzytych urzadzen elektrycznych nie wolno wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi. Zgodnie z dyrektywa Wspdlnoty
Europejskiej w sprawie baterii i akumulatoréw, uszkodzone lub zuzyte akumulatory/baterie trzeba zbierac oddzielnie i utylizowac w
sposob bezpieczny dla srodowiska. Jedliistnieje odpowiednia infrastruktura, wyrdb nalezy oddac do recyklingu. Informacje o recyklingu
mozna otrzymac u sprzedawcy lub wtadz lokalnych, Nastepnie, aby ograniczy¢ wplyw na Srodowisko, produkt zostanie poddany recyklingowi
lub demontazowi. Ze wzgledu na zawartos¢ niebezpiecznych substancji, akumulatory/baterie moga by¢ niebezpieczne dla Srodowiska i
zdrowia cztowieka.

LHon

Warunki transportu

Dopuszcza sie dowolny rodzaj transportu zamknietego, w opakowaniu producenta lub bez, pod warunkiem jednak zabezpieczenia produktu przed
uszkodzeniem mechanicznym, opadami atmosferycznymi, dziataniem substancji aktywnych chemicznie i stosowania srodkdw ostroznosci dotyczacych
transportu towaréw kruchych i delikatnych.

13. GWARANCJA

1.Produkty Dexter zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakoSci przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczow. Oferujemy
60-miesieczng gwarancje na produkt DEXTER (narzedzie) i 36~-miesieczng gwarancje na produkty (tadowarka i akumulator) od daty zakupu.
Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady materiatowe i produkcyjne. Jakiekolwiek inne roszczenia bezposrednie lub posrednie oraz dotyczace
0soh i/lub sprzetu nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich rodzaju. Produkty firmy Dexter nie sa przeznaczone do zastosowan profesjonalnych.

2.W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze swoim dystrybutorem produktéw firmy Dexter. W wiekszosci
przypadkdw dystrybutor produktéw firmy Dexter bedzie w stanie rozwiazac problem lub naprawic usterke.

3.Naprawy lub wymiana czesci nie powodujg przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

4,Gwarangja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewdasciwego uzytkowania lub zwyklego zuzycia. Dotyczy to m.in. przefacznikéw, witacznikéw
obwodu zabezpieczajacego i silnika (w przypadku zuzycia).

5.Roszczenie gwarancyjne moze byc rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

<Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.

+Narzedzie nie byto niewfasciwie uzytkowane (przecigzanie, zaktadanie akcesoriow niezatwierdzonych przez producenta).

+Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np. piaskiem lub kamieniami.

+Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji bezpieczeristwa i instrukgji uzytkowania,

6.Warunki gwarancji obowigzuja tacznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

7.Uszkodzone narzedzia zwracane do firmy Dexter za posrednictwem dystrybutora zostang odebrane przez firme Dexter pod warunkiem odpowiedniego ich
zapakowania. Jezeli klient wysyla uszkodzone towary bezposrednio do firmy Dexter, producent rozpatrzy roszczenie tylko w przypadku optacenia kosztow
przesytki przez klienta.

8.Firma Dexter odméwi przyjecia produktow, ktorych opakowanie bedzie niewtasciwe lub w ztym stanie.
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14. WIDOK ROZSTRZELONY I LISTA CZESCI ZAMIENNYCH
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8 9 10 11 12 13 14 15

16

NR opis NR opis

1 Sruba 14 Sprezyna przycisku requlacji predkosci
2 Uchwyt wiertarski 15 Sprezyna przycisku requlagji predkosci
3 Tuleja momentu obrotowego 16 Obudowa — czesc lewa i prawa

4 Przektadnia 17 Sruba

5 Przektadnia silnika 18 Zdobienie prawej strony rekojesci

6 Sruba 19 Przezroczysta pokrywa

l Silnik 20 Akumulator

8 Ostona tylna obudowy 21 Zdobienie lewej strony rekojesci

9 Popychacz 22 Strzatka lewa

10 Przelacznik (zespot) 23 Strzatka prawa

11 Strzatka kierunku 24 Rurka termokurczliwa

12 Elastyczny drut stalowy 25 tadowarka

13 Przycisk requlacji predkosci
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YBaxHo npoumTaiiTe NOCIOHMK 3 eKCNyaTawii Ta A0TPUMYATECA HaBeAEHUX BKA3IBOK. Llei nocibHuK Jonomoxe No3HaAOMUTICL 3 iHCTPYMEHTOM,
MPaBIbHO HUM KOPUCTYBATMCh T BXATI HeoOXiAHNX 3ax0AiB Oe3nekn. 30epiraitTe Lied NociOHMK 3 ekcnyaTavii B Ge3nevromy Micui 414 NOAanbLIOro
BUKOPUCTaHHS.

CUMBOIIN

" |I|| YBaxHo npouuTaiite nociOHUK 3 ekcnyaTauir,

Lle nonepemkexHa Npo He6e3neky 3acTepirae OO0 NOLUKOAKEHD IHCTpYMeHTa abo iHLLoro MaiiHa, abo
OTPYMAHHS Qi3MUHUX TPABM.

Haparaiie 3axucHi okynapu. Haparaitre 3acoby 3aXUCTy OPraHiB Cyxy.
@ Haasraiite 3axcHi pykaBuLi. @ Hagsraitte pecnipatop.

Bwpi6 innosizae cnewiansHuv €8ponelicbkitM AnpeKTUBaM; MPOBELEHa HOPMATUBHA NPOLELypa
OLiHKM BiAMOBIAHOCTI.

[N,
Q':l@ (umson WEEE wogo yrunizauii.
|

Hon®  Li=lon

MapkyBanHs BignosigHocTi Liboro Bupoby BiAMOBILAE YNHHIM TEXHIYHVM pernameHTam YKpaiHu.

T1A 3anobixkHuK

—F—— 1A, Tonkuii 3ano6ixHuK i3 3aTpUMKOI0 CNPaLLOBYBAHHA 3 HOMIHANLHUM CTpyMOM 1A,

I:I Mpunap knacy Il. ﬁ TinbKit AnA BUKOPUCTAHHA B NPHMILLIEHHI.

+ Mo3uTuBHA KNeMa. I erarsia knema.

He BuKvaViTe akymynaTopy BOroHb.

MakcamanbHa remnepatypa ekcnyataui- 45 °C.

He kunalite akymynstop y Bogy.
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3MICT

1.BUKOPUCTAHHA 3A NPU3HAYEHHAM AKYMYTIATOPHOTO APUNA DEXTER

2.3ATAJIbHI MONEPEAKEHHA LLOAO TEXHIKW BE3MEKA POBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTAMK
3.MOMEPE[KEHHA 1LOA0 CBEPIUNIHHA

4.NONEPELXEHHA OO0 3AKPYYYBAHHS

5.CNELIANbHI HCTPYKLIT 3 BE3MEKW LLLOAC AKYMY/IATOPA TA 3APALHOTQ PACTPOIO
6.0Mnc

7.TEXHIMHI JAHI

8.3APHMEHHA

9.EKCNYATALIA

10.TEXHIYHE O5C/YTOBYBAHHA

11.YCYHEHHA HECMIPABHOCTEN

12.3AXUCT JOBKI1/TA

13.TAPAHTIA

14.306PAXEHHA B PO3IEPAHOMY BUNAJI TA CACOK IETANEN

y BUKOPUCTAHHA 3A NPUSHAYEHHAM AKYMYJTATOPHOIO
" APUNA DEXTER

Jlakyemo BaM 3a npuzbanHs Uboro BUpobY. Mpountaiite Lieli nocibHIK Ta 36epexirb /ioro Ha MaitbyTHe.

[HCTpYMeHT NpU3HAYEHNIA ANA BKPYYyBaHHA Ta BUKPYUYBAHHA rBIHTIB, @ TAKOX JJIA (BEPJIIHHA 0TBOPIB Y JiepeBUHI, MeTani
Ta MNACTUKY.
3a60pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH IHCTPYMEHT He 33 NPU3HAYEHHAM.

Micna po3nakyBaHHA ynakoBKN NEPEKOHANTECA B HAABHOCTI BCHOTO NPUNAAAA, LLO BXOANTD Y KOMMNEKT (AKLLO TaKe €).
fIKwio Bupi6 nowwkomkeHui abo Mae bynb-akuii fedekT, He BUKOPUCTOBYIATE i0ro Ta NOBEPHITL 10ro CBOEMY funepy.

fKLL0 BI JacTe Leil THCTPYMEHT THLLIMM MloAAM, AaiiTe iM TakoX Lieil NOCOHMK.

3BepHiTb yBary, Lo Leil BUPI6 He npu3HayeHnii AN BUKOPNCTAHHA B KOMEPLIVHIAX, TOProBUX 00 NpOMUCIOBHUX LNAX.
['apaHTis 6yne aHynb0BaHa, AKLLO iHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBATUMETLCA B KOMEPLNHIX, TOProBUX, NPOMUCTIOBUX 200
CXOXKNX LiNAX.



2. 3ArAJllbHI NONEPEMXEHHA WOOO TEXHIKM BE3MNEKU POEOTU 3
ENEKTPOIHCTPYMEHTAMU

AHOI'IEPEA)KEH HA! MpounrtaiiTe BCi nonepeaXeHHs npo 6e3neKy, iIHCTPYKLUii, 03HalloMTecs 3
inlocTpauismMm 1a TeXHiYHHNMK XapaKTepuUcTUKamu, AKi 4ogaloTbCA A0 e/IeKTPOiHCTPYMEeHTa.

HenoTpumaHHs HaBeJeHUX HUXKYe IHCTPYKLT MoXKe NPU3BECTY [10 YpaXkeHHA enekTpIUHUM CTPYMOM, NoXeXi Ta/abo cepilo3HuX TpaBM.
36epiraiite BCi nonepem)XeHHA Ta iHCTPYKLUii ANA NoganbLiOro BUKOPUCTaHHA.

TepMiH "enekTpoiHCTPyMeHT" y nonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHORO IHCTPYMEHTa, LU0 NPaLiOE Bifi eneKTpomenexi (Yepes WwHyp) abo Bif
akymynaropa (6e3 LHypa).

1)Besneka po6o4oi3oHn

a)Po6oua soHa mae 6yTu uncrolo Ta gobpe oceitneHoto. HenprfpaHa abo noraHo ocgiTneHa po6oua 30Ha MoXe CTaT MPUUYMHOK
HeLLacH1X BUNaaKis.

6)He npauoiiTe 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Y BUGYyXxoHebe3neyHOMy cepeaoBuLLi, HANPUKNAg, y NPUCYTHOCTI
Nerko3ammmnCcTux pigmH, rasis abo nuny. [1ig yac pobotu enekTpoiHCTPYMEHTI YTBOPHOIOTb ICKPY, AKI MOXKYTb NPU3BECT/ 10 3aliMaHHA
nuny a6o sunapie.

B)He gonyckaiiTe 6nusbKo giteli i cTOPOHHIX Nifg yac po6oTn 3 eneKTpoiHcTpymeHTOM. Lle MoXxe BigBonikaTy Bac i
MpU3BeCTH 40 BTPATH KOHTPOSH0.

2)Enekrpob6esneka

a)lUtencenbHi BUNKK €neKTPOiHCTPYMEHTA MAIKOTh NigxXoanTHn A0 po3eToK. 3abopoHeHo moaudikysaTtn
WwTence/ibHy BUNKY GYAb-AKNM YNHOM, He BUKOPUCTOBYITE XOAHI MepexiAHUKL And po6oTU i3 3a3emMneHIIMU eNeKTPOIHCTPYMeHTaMU.
Bukopuctanka opuriHabHOT WTencenbHol BUNKN Ta HaneXHoT pO3eTKN 3MEHLLYE PU3NK ypaXKeHHA eeKTPUUHIUM CTPYMOM.

6)YHMKalTe KOHTAKTY YacTWH Tina i3 3a3eMAeHUMUN NOBEPXHAMU, TAKUMM AK Tpy6u, pagiatopu, nAautu
Ta XONnoAVNbHUKM. Y pa3i 3a3eMNeHHs Tina 30iNblLYETbCA PANK YpaKeHHA eneKTPUYHUM CTPYMOM.

B)He 3anuwaiite eneKTpoiHCTpymeHT nig gouwem abo B ymoBax nigsuugeHoi Bonorocri. Bofa, o notpanuna g
€NeKTPOIHCTPYMEHT, NIABALLYE PUSHK yPaXEHHS eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

r)He BuKopucToByiiTe LUHYP XKNBAEHHA 3 NOPYLUEHHAM HOPM eKcrtyaTauii. Hikonn He BAKOPUCTOBYIATe LUHYP MUBNeHHA ANA
MEePEHECEHHA, NEPETATYBAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA a0 BUVIMAHHA BUAKI 3 PO3ETKN. 3aXVILLAVTE WHYP XKUBNCHHA BiA AiT Tenna, onii, rocTpux KyTis
a60 pyxomnx yactu. MowwkogeHi abo 3annyTaHi WHypPH X1BNEHHA 30INbLLYIOTH PU3UK YPaXKeHHA eneKTpUUHIUM CTPYMOM.

O)Mpn po6oTi eneKTPoOiHCTPyMeHTa Ha BigKPUTOMY MOBITPi BUKOPNCTOBYIiTE NOLOBXKYBaY, ANA LbOro
npusHayeHuit. BAKOPUCTAHHA NOJ0BXYBAYa, NPU3HAUEHOrO ANA 30BHILLHIX POOIT, 3MEHLLY€E PU3VK YPaKEHHA eNeKTPUYHUM CTDYMOM.
€)fKIL0 HEMOXNNBO YHUKHYTIN BUKOPUCTaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Y BONOroMYy NPMMiLlleHHi, BUKOPUCTOBYINTE
npucrpiii 3axmncHoro BigknoueHHs (M3B). Bikopucranna 138 3mMeHLLYe pU3UK ypaxkeHHA enekTPUYHUM CTPYMOM.
3)IngmeigyanbHa TexHika 6e3neku

a)lig yac po60TY 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM 6yAbTe yBaXKHi, CTeXTe 3a CBOIMI AiAMMN Ta MUCTITb po3cyanuso, He
MpaLltoiATe 3 e1eKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO BU BTOMAEH, nepebyBacTe Nig Ai€lo HAPKOTAUHIX PELOBUH, ANKOro/lto abo nikie. HagiTb MuTTEBa
HeyBaXHICTb Nif yac poboTiA 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECT 10 BaxKoi TpaBMY.

6)Kopuctyintech 3aco6amu iHAVBiAYyaAbHOro 3axXMcTy. 3aBXKA M HaaAranmTe 3aXUCcHi okynapwm. BukopucraHua y
BIANOBIAHMX YMOBAX TaKMX 32XUCHUX 33C06iB AK MPOTUNUNOBHIA PeCipaTop, HEKOB3HE 3aXVCHe B3YTTA, LWONOM-Kacka Ta HaBYLLIHUKY AONOMOXe
3MEHLMTIA PA3IK TPaBMYBaHHS.

B)YHMKaNTe BUNagKoBOro sanycKy iHcTpymeHTa. [leplu HiX nigkniouati enekTpoiHCTPYMEHT 10 Mepesi X1BMeHHs abo akymynaTopa,
6patin 260 nepeHocuTH /10T, NepesipTe, Y BCTaHOBNEHO NEPEMIKAY Y NONO0XKEHHA «BUMKHEHO». IKLLO NePEHOCMTY eNEKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAI0YY
naseLb Ha nepemiKayi X1BJeHHA, abo NiSKNuaTK 10ro 40 Kepena XuBNeHHA, KO/ NepemnKkay X1B/IeHHA nepedyBac B NONOXKEHHI "YBIMKHYTO",
Le MO>e MPU3BECTU A0 TPABMYBAHHA,

r)MepLu HiXK YBIMKHYTU eneKTPOoiHCTPYyMeHT npnbepith BCi perynioBanbHi KNWHLi Ta raikoBi Karoui. fKIL0 3an1WLmuTh
TaKWi KU HA PYXOMIli YacTHI eNeKTPOIHCTPYMEHT, Lie MOMe NPI3BECTH [0 TPABMYBAHHA,

B)He poTarynTech 3 iIHCTpyMeHTOM B pyKaX. 3aB»Au 36epiranTe cTifike NoJsioKeHHA Tina Ta TpumMaiite
piBHOBArYy. Lle fac 3mory kpalLie KepyBaTit enekTpoiHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHUKHEHHA Henepei6auyBaHIX cUTyaLliit.

e)Hapgnaraite BignosigHni opAr. He HagAaranTe BinbHUM oaAr abo nprKpacu. Bawi BonoccA Ta 08T MatoTh
3HaXOAUTUCH Ha 6e3MeuHiit BiACTaHi Bifl PYXOMUX YacTuH. BinbHUi oaar, npuKpacit abo foBre BOMOCCA MOXYTb MOTPANUTH B PYXOMI YacTUHM
IHCTpyMeHTa.

€)Y pa3i HaABHOCTI NPUCTPOIB ANA MiAKNIOYEHHA CCTEMI BifjBeileHHA Ta 3GMpaHKHA nuny, ix cig 060B'A3KOBO
BCTAHOBMTI Ta BKOPUCTOBYBATN 32 NPVN3HAYEHHAM. BUKOPUCTaHHA NPUCTPOI0 AnA 361PaHHA NUNY MOXe 3MEHLLMTY Hebe3neky,
M0B'A32HY 3 MUOM.

)He BTpayariTe yBaXKHOCTiI yepes yacre BUKOPNCTaHHA iHcTpymeHTa. Lle He ao3BONUTbL Bam po3cnabutbces Ta
NpoirHopPyBaT! NPUHLWNM TexHikn 6e3neku, HeobepexHi Ail MOXyTb MUTTEBO NPU3BECTU [0 CEPIO3HUX TPABM.
4)BukOpuCTaHHA Ta AOMNAA 32 €NEKTPOIHCTPYMEHTOM

a)He nepeBaHTa)KylTe eneKTPOIHCTPYMEHT. BUKOPUCTOBYATE HaneXHWN eneKTPOIHCTPYMEHT BignoBigHoO Ao

notpe6wu. MpaBuabHo NiflipaHNii enekTPOIHCTPYMEHT 0MoMoMKe Kpallle Ta be3neunitiie 3pobuTy podoTy 3i LIBMAKICTIO, AKA ANA HbOTO NepesibaueHa.
6)He BMKOPUCTOBYNTE €N1eKTPOIHCTPYMEHT, AKWO NepeMuKay He BMMKa€E a60 He BUMUKAE NOTO. YCi eneKkTPOiHCTPYMEHTM

, AKNMK HEMOMITINBO KEPYBATH 3d JIONOMOTOK fMepemMiKaya, (TaHOBNATH H€6€3I'I€Ky Ta norpeﬁymb PEMOHTY.

4

FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA
RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

2. 3ATrAllbHI NONEPEOXEHHA LWLOOO TEXHIKU BE3MNEKUN POBOTW
3 ENIEKTPOIHCTPYMEHTAMUA

B)BuiimiTb BWIKY 3 po3eTKN Ta/a60 akyMynATop 3 iHCTpYyMeHTa, AKILO BiH 3HIMHWIA, Nepep TUM AK
3MiHIOBaTN 6yAb-siKi HanarogKyBaHHA, 3aMiHATN KOMMJIeKTYBalbHi YacTuHM a6o nepepg
36epiraHHAM iHCTpYMeHTA. Taki 3ano6ixHi 3ax0au 663neKu 3MEHLYITb PUIK BUNALKOBOT0 3aNyCKy eNeKTPOIHCTPYMEHTA.
r)36epiraiTe iHCTPyMeHTH, WO HE BUKOPUCTOBYIOTbCA, NoAani Big aiTen i He go3sonante ocobam,
AKi He MalTb A0CBiAY PO60TH 3 TaKMMM iIHCTPYMEHTamu abo He 3HaMOMI 3 MU iHCTPYKUiaMn,
KOPMNCTYBaTVCh €JIGKTPOIiHCTPYMEHTOM. EnekTpoiHCTpymMeHTH CTaHOBAATS Hebe3neKy B pykax HeOCBiAUeH X KOPHCTYBaviB.
B)EneKTpoiHCTPYyMeHT Ta npunaaas noTpebyioTb gornagy. llepesipsiite iioro Ha npeameT 3miLLeHHa abo
3aTUCKYBAHHA PYXOMUX YACTVH, 3/1AMaHKX YACTUH Ta Oy ab-AKuX IHILMX YMOB, AKi MOXYTb BNANHYTU HA poboTy iHCTpymeHTa. Y pasi
MOLUKOZKEHHS eNeKTPOIHCTPYMEHT Cifl 3[aTH B PEMOHT, NEpLL HiXk KOPVCTYBATMCA HUM. HacTo HeLlacHi BUNafiku TpanaTbCa BHACTA0K
HeHa/leXXHOr0 TeXHIYHOro 06CyroBYBaHHS efleKTPOiHCTPYMEHTB.

e)Tpumaiite pisanbHi iHCTPYMEHTI FOCTPUMM Ta YNCTUMMN, HanexHAM YuHOM JOFAAHYTI Pi3afibHI IHCTPYMEHTY 3
FOCTPVIMA PIKy4MMU KpasMu pifie 6AOKYIOTLCA Ta HUMM NErLLie KepyBaTy.

e)Kopucryintecs eneKkTpoiHCTpyMeHTOM, NpUnagaaM i HacagKkaMmn gns iHCTPYMeHTa 3rigHo 3 Li€to
iHCTpYKUi€lo, 3BaXatouu Ha po60o4i yMoBM Ta po60TY, AKY cnify BUKOHATHU. BUKOpUCTaHHA
€NeKTPOIHCTPYMEHTA HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXE CTaTV NPUIUHOI0 BAHUKHEHHA HEOe3MeyHUX CUTyaLii.

K)PyuKu iHCTpymMeHTa Ta MOBEpPXHi 3aXOr/IeHHA MaloThb 6yTu 3aBKAaM cyxumu, Yunctumm, 6e3 xupy
Ta 6pyAy. (MU3bKi pyuKn 1a noBepxXHi 3axonneHHs He 3abe3neuytoTb 6e3neHe NOBOAKEHHA Ta KOHTPONb IHCTPYMeHTa B HECTIOAIBaHNX
CUTYyaLiax.

5)BukopucTaHHA Ta fOrnAA 3a akyMmylATOPHUM iHCTPYMeHTOM

a)3apapxanTe nuile 3a [JoNOMOrol0 3apAQHOro NpNUCTPOIo, BU3HAaY€HOro BUPOBHNKOM. 3apa/Huii
NpUCTPIil, AKWIA NIAXOANTb 414 AKYMYTATOPIB OJHOTO BUZY, MOXKe CIPUYUHUTI PUBUIK NOXEXT Y BANAZKY A0ro BUKOPUCTaHHA 3 iHLLIMM
aKyMyNATOPOM.

6)3 eneKTpoiHCTPYMeHTaMu Cllif BUKOPUCTOBYBaTU NULLE NPU3HaYeHi J1sl HUX aKYMYAAaToOpu.
BukopucTaHa 6yab-AKUX iHLIMX aKYMYNATOPIB MOXe NPI3BECTH [0 TPBMI a00 NOKEMXi.

B)Konn akymynsaTop He BUKOPUCTOBYETLCH, IOro CAlif TpMMaTN OKpPeMo Bif MeTaneBux npeamMeTis
- 3aTUCKaYiB nanepy, MOHeT, KNo4iB, UBAXiB, LIYpyNiB Ta iHWWX Api6GHNX NpeaMeTiB, AKi MOXKYTb
3aMKHYTU K/leMMU. KOpoTKe 3aMukaHHA Knem akymynAaTopa MOXe CTaTi MPUYKHOI0 ONikiB abo noxexi.

r)Y HaATO BaXKKNX YMOBaX eKCrlyaTalil 3 akymynaTopa MoKe BUTiKaTu pignHa; He TOpKalnTech ii.
AKLLI0 BUNAAKOBO BY BCE K TOPKHYAMCA T, LIe MiCL CNia TPOMUTYI BOAOHO. FIKLLO PiavHA NOTPANUAA B OMi, Ulifl 3BEPHYTUCA 38 MEAUUHOI
JAonomoroto. Piiuha, AKa BUCTYNAE 3 akyMynaTopa, Moxe CNp/UMHUTM Nofipa3HeHHA abo oniku.

A)He BUKOPMCTOBYITE aKyMyNATOP a60 iHCTPYMEHT, AKLLO BOHM NOLWKOAKeHi a60 moandikoBaHi.
MowkogeHi abo MoaUdIKOBaHI akyMynATOPU MOXyTb MaTh HenepeabauyBaHy NoBefiKKy, U0 NPU3BOANT 10 NOXeXi, BUOYXY abo pu3mKy
TPaBMyBaHHA.

e)O6epiraliTe akymynAaTop a6o iHCTPYMeHT Bif BOrHio abo HaamipHoi Temnepatypu. [lia BorHio abo
Temnepatypu suLLe 130 °C Moxe BUKIVKATH BUOYX.

€)JoTpumyiiTecs iHCTPYKL il LWOAO 3apAAKeHHs Ta He 3apamKaliTe akymynaTop a6o iHCTpyMeHT
3a MeXXaMu fliana3oHy TemnepaTtyp, 3a3HauyeHUX B IHCTPYKL i, HenpagunbHe 3apapxeHHa abo Temneparypa 3a
MEXaMU BKa3aHOro Zliana3oHy MOXKe NOLUIKOAUTY aRyMYNATOP | 30INbLUNTY PU3VK BUHUKHEHHSA NOXKEMi,

6)06¢cnyrosyBaHHs

a)BiapaBaiiTe cBill eNeKTPOiHCTPYMEHT B PeMOHT KBadiPpikoBaHOMY ¢aXiBLieBi Ta BAKOPUCTOBYITE
TiNbKn opuriHanbHi 3anacHi YacTUHN. Lle 3a6e3neyntb HagiiiHy poboTy iHCTPYMEHTA.

6)Hikonn He 06¢cnyroByiiTe NowKoAXeHi akymynaTopu. 06C1yroByBaHHs akyMynaTopis MatoTb BUKOHYBATH TiNbKN
BUPOOHIK 360 ABTOPM30BAHA CEPBICHA MANCTEPHS.



3. NONEPEAXEHHA LLOOO CBEPANIHHA FR

1) IHCTPYKLiT WoA0 TexHiKN 6e3neku nig Yac BUKOHaHHA Po6oTY ES
a)llepea BMKOpUCTaHHAM NPaBUAbLHO NiAroTynTe iIHCTPYMEHT. L/l HCTPYMEHT CTBOPHOE BUCOKUIA BUXIHMII
KPYTUABbHUIA MOMEHT i 663 HanexHo dikcauii iHCTpyMeHTa nid yac poboTH BY MOXKETE BTPATUTI KOHTPONb, WO NPI3BEAE 40 TPABMYBAHHA.

6) Mig yac BMKOHaHHA onepaLyi, Konw pizanbHe Npunagaa abo gikcaTopyn MoXyTb TOPKaTUCA MPUXOBAHOI PT
NPOBOAKM, TPUMAWTE ENEKTPOIHCTPYMEHT NMLLE 33 i30NbOBaHi MOBEPXHI 3aX0NNeHHA. [1ig 4ac KOHTAKTY Pi3anbHOro
npunanas abo ikcaTopig i3 MPOBOAOM MMif, HANPYIOIO BIOKPUTI METANEBI YACTUHU ENEKTPOIHCTPYMEHTA CTaKoThb NPOBIAHUKAMY

Vi MOXYTb CNIPUYMHSITY YPaKEHHA ONEpaTopa enekTPUIHUM CTPYMOM. IT

2) IHCcTpyYKLUii 3 TeXHiIKM 6e3neKn nig 4yac BUKOPUCTaHHA AOBrux cBepaen

a)Hikonu He npauonTe Ha Ginbw BUCOKIN WBNAKOCTI, Hi>K MaKCMManbHA WWUBNAKICTb cBepAna. Ha binbw

BUCOKIil LIBUAKOCTi CBEP/LI0 MOXKE 3TMHATCH, AKLLIO AOMY by/e 103B0/IEHO BiNlbHO 06epTaTicA He3 KOHTAKTY i3 3aroTiBKOIO, L0 MOXe EL
NpN3BeCTY 10 TPAaBMU.

6)3aBxxu NounHaliTe cBepANiHHA Ha Maniil WBNAKOCTI, NpU LIbOMY KiIHYMK CBEPAa Ma€ TOpKaTucs
3aroTiBKMU. Ha 6inbLy BUCOKIN LIBMAKOCTI CBEPANO MOXe 3TUHATUCA, AKLLO ioMy ByAae A03BOSEHO BiNbHO 06epTaTicd 63 KOHTaKTY I3 PL
3aroTiBKO, L0 MOXE NPU3BECTH SO TPABMM.

B)[IpuknaganiTe TUCK TiNbKY NO NPAMIN fiHii 3i cBepANOM i He 3acTOCOBYIITE HAAMVILLKOBWIA TUCK.

(Bepana MOXYTb 3rUHATUCA, BUKTUKAOUM MONONKY abo BTPATy KOHTPOAIO, LIO NPU3BOANT /10 TPABM. UA
MonepepxerHA: Mpu BUKOPUCTaHHI IHCTPYMEHTA Ha Hebe3neuHux maTepianax Moxe BUHUKHYTY LIKIAANBII Ta TOKCUUHIEA i, KoHTakT abo

BAMXaHHA LibOro NNy MOMe 3aLLKOAUTM 30POB'I0 KOpUCTYBaya abo nioAeit nopyy. Mia yac po6oTy 3aBX A Haparaiite pecnipatop, TpUMaiite

CTOPOHHIX Mol AkoMora Aani Big po6oYoi 30HHU Ta 3aBXkaAU BUKOPUCTOBYIATE ccTeMY 36/paHHA NNy (He BXOAUTb B KOMNNEKT). RO

EN
4. MPABUNA TEXHIKWU BE3MNEKU LLOOO POBOTU Y PEXKUMI
LWYPYMNMOBEPTA

Ak o 3aTMCKaY MoXKe Nif Yac po60TH TOPKATNCA NPUXOBaHOI NPOBOAKY, TPUMaNTe
€NEeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi NoBepXHi.

KonTakT 3aT1iCKayiB 3 APOTOM Mig HANPYTOK0 NPU3BOANTD A0 MOABYU HANPYTY B METANIEBUX YACTUHAX ENEKTPOIHCTPYMEHTA, L0 MOXe
NpU3BECTY 110 YPaXKeHHA NPaLiBHIKA eNeKTPUUHUM CTPYMOM.

. Bigknagatouu iHCTpymeHT, U1if, 3381 BUMUKATH 1Or0.

. 3abe3neuyiite HanexHe oCBITNIEHHA AnA POBOTY.

. He HatuckaiiTe Ha iHCTPYMEHT i3 CU0H, AKa CNOBINbHIOE POBOTY MOTOPA. BUKOPUCTOBYIATE HACAKY, AKa AaCTb 3MOTY NpaLoBaTh 6e3
HaTuckaHHA. Tak po6ota byae eeKTUBHILLOW, @ IHCTPYMEHT CyXuTUMe JoBLLE.

. Ha pobouomy micui He mae byTn npegmeTis, uepes Aki MOXHa nepeuenuTne.

. Bukopucrosyiite nuiwe cnpasHi Hacaakm.

.Nepu Hix nounHaTM poboTy, NepeKoHaiiTeca, Lo Nij AeTanlo, Aka 06poONAETLA, € JOCTATHIN 3330p ANA HACAIK.

.Nicna ekcnnyataujii He TopKaliTech KIHUMKA HACAAKM, BOHA BYAe e rapayuon.

. He Tpimaiite pyki nia 3aroTiBkolo.

. Hikonu He 3unwaiite pykamu 3 Hacaaku nun, ynamkii abo gigxoau.

. Ha pobovomy micui kateropuuHo 3a60poHEHO TPUMATH TaHipKK, OLAT, WHYPY, MOTY3KM TOLLIO.

. MpaBunbHO po3TalLIoBYITe 3arOTIBKY.

. AiKLLI0 B npoLieci poboTI BaC nepepuBaoTh, CNifi CIoYaTKY 3akiHUMTY OMepaLiito, BUMKHYTY HCTPYMEHT i nuLue NOTiM NiABOAUTY FOJI0BY.
. Cnig perynapHo nepesipATU, U HAAIAHO 3aTAMHYTI railKU, FBUHTY Ta iHLLI KpinaeHHs,

. BUKOpUCTOBY UM IHCTPYMEHT, KOPUCTYIATECA 3aXMCHAM CNOPSAXEHHAM, 30KpeMa 3aXMCHUMI 0KyNApamMu abo LMTKOM, 3acobamu 3axicry
OPraHiB C1yXy Ta 3aXMCHUM OfIArOM, BKNOYA0UM 3XMCHI pyKaBuLj.

A0 nip uac poboTY YTBOPHETBCA NN, CNif] HAAATATI pecnipaTop.
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5. CMELJANBbHI IHCTPYKLYI 3 BE3MEKU LLIOOO AKYMYTIATOPA TA
3APSIAHOIO NPUCTPOIO

a)Lleli iHcTpyMeHT MOXKYTb BUKOPUCTOBYBATH AiTH CTapLui 8 pokiB i 0cobu 3 0bmexeHmIA Gi3nuHUMA,
CEHCOpHUMU Ta Po3ymoBUMMU 3Ai6HOCTAMU ab0 0COOM 3 HelOCTATHIM J10CBIA0OM 200 3HAHHAMN, AKLLO BOHU
NpawLoIoTh Nif HarnAz0M abo Oynu NPOIHCTPYKTOBAHI CTOCOBHO BUKOPUCTAHHSA IHCTPYMEHTA. [litam
3a00pOHAETHCA be3 HArNAZY UMCTUTI Ta 06CYrOBYBATH IHCTPYMEHT.

6)[liTAmM 3a00pOHAETLCA rpaTUCA 3 IHCTPYMEHTOM. [liTAM 3a60p0HAETLCA 6e3 HarNAzY YMCTUTH Ta
00CN1yroByBaTH iHCTPYMEHT.

B)[lepea BUKOPUCTAHHAM akyMynATopHoi 6aTapei i 3apAZHOro NPUCTPOLo, YBAXHO NPOYUTAIITE IHCTPYKLito

3 ekcntyaradyii.

r)lig yac 3apasKeHHsA CTpYM Mae 30iraTnck i3 CTPyMOM 3apALHOT0 NPUCTPOH.

A)He nonyckaiite noTpannAHHA Ha MicLe 3apapKaHHA Bonoru, aoLLy abo kpanenb BOAW.

e)TemnepaTypa HaBKONMLLHBOTO CepedoBULLA He Mae nepesiLLyBaTh 50 °C. Hikonu He nianasarTe iHCTPYMEHT
BMNMBY NPAMOT i3071ALiI.

€)Biakniovaiite cTpym, Konu BCTaBnA€Te abo BUitMaeTe akymynaTop 3 NpUCTpolo.

X)Tpeba yTunizosysat1 akyMmynatopu, Lo HecnpasHi abo NOLIKOAXeHi a00 He nepe3apaaXaloTbCa, AK HebesneyHi
Bigxoau. BiaHediTb Tx Ao cnewianbHoro NyHKTY yTinizauii. Hikonu He 3aBAaBaiite WKogu Hawwin ekonorii. Hikonu
He BUKNZaliTe BifinpaLiboBaHUii akyMynaTop pa3om 3 nobyToBUMM BiZIX0faMu, Y BOFoHb abo Bofy.

3)AKLLO WHYP XMBNEHHA NOLIKOLKEHNIA, 10r0 MOXE 3aMiHNTY TINbKI NOCTAYaNbHIK a00 CEPBICHNI LEHTP.
PemoHT Mo3Ke 37iliCHIOBATUCH TiNbKW aBTOPU30BAHUM daXiBLEM.

i) And 3apAAHOro NPUCTPOI0 BAKOPUCTOBYITE TINbKU OPUTiHANBHI akyMynATOpA,

i)[ToBepxHA 3apAAHOTO NPUCTPOK MA€ OYTI YMCTOH Big nuy i 6pyay.

A 3anuwKoBi pU3NKM
HaBiTb 33 yMOBM JOTPMMAHHA BCIX BUMOT Mif Yac poboTy 3 enekTPOIHCTPYMEHTOM HeMOXAUBO YCYHYTU BCi GaKTopy
pu3uky. MoxnuBi HebesneuHi cuTyauii, NoB'A3aHi 3 KOHCTPYKLI€I0 Ta AU3AAHOM IHCTPYMEHTa:
1.YpaxeHHa nerenb y pasi BUKOPNCTAHHA HeHanexHoro pecniparopa.
2.MowwKomKeHHA opraHiB cyXy y pasi BUKOPUCTAHHA HeHaNEXHUX 33C00iB 3aXUCTY OpraHiB cyXy.
3.IlikoAia 310p0B 10 B pe3ynbTari BibpaLlii, AKLLO IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETHCA MPOTArOM TPUBANOF0 Yacy abo B
pe3ynbTaTi HeNpPaBWILHOTO NOBOKEHHA TA HEHANEXHOTO 00CTYrOBYBAHHA.
MONEPEAMEHHA! Lien incTpymeHT nig uac po00TM BUNPOMIHIOE eneKTpoMarHiTHe none, Lie none moxe 3a feaxnx
00CTaB1H B3a€EMOAIATY 3 AKTUBHIMM ab0 NacuBHUMM MeAUYHUMN imnnaHTaTamu. LLo6 3meHwNT pusnK Baxkux abo
CMepTe/IbHIX TPaBM, MU DeKOMeHZAYEMO JII04AM, L0 MAIoTb MeJUYHI iMnnaHTaTy, nepes po0oToko 3 UM iHCTPYMEHTOM
NPOKOHCYNbTYBATHCA 3i CBOIM likapem Ta BUPOOHUKOM MeAUYHUX IMNAAHTATIB.

6. onuc

1.be3knroyoBui natpo
2.MepemuKay KpyTUNbHOTO MOMEHTY
3.Mepemukay YBiMK./Bumk. 3
peryniBaHHAM WBUAKOCTI
4,PeBepcuBHUIl nepemMmkay

5.Pyura

6.AKymynaTOp

7.33pARHMA NPUCTpIl

8.KHonka perynioBaHHA LWBUAKOCTI




7. TEXHIYHI JAHI

Mogens

12V5D2-21.51C

HomiKanbHa Hanpyra

12B nocTiiiHoro cTtpymy

LBuAKicTb 0€3 HaBaHTaXeHHS

0-400/0-1500/x8.

KinbKicTb enemenTiB akymynaropa

Po3mipu ceepaen 0,8-10 mMm
CTaTNYHWIA KPYTHNIA MOMEHT 16.3Nm
JMHAMIYHNIA NIKOBUA KPYTHUA MOMEHT 2INm
iaMeTp CBepAriHHA
-ﬂB M"ﬂKpiﬁ Aef)iBMHi 020 m
. 010 Mm

- B MeTani

Akymynatop 12VBA2=15.51

3

€MHICTb akymynAaTopa

1500 mA-rog, niTilt-ioHHuiA

3apsaHuii npucTpiit

WIG-Y131301000W
BxigHa:Hanpyra:100-240 B AC, 50-60I'w, 24 Bt
BuxiaHa Hanpyra:13B DC 1.0A

Jleknapauiia piBHA Lymy BiANOBIAHO ;i

0 EN 62841 (mae noxudky 5 2b (A))

- PiBeHb 3BYKOBOr0 TUCKY 66.8 1b (A)
- PiBeHb 3BYKOBOI MOTYKHOCT 74.8 ob (A)
Neknapauia pigHs gidpavii
BianoBiaHo a0 EN 62841 )
2,235
(mae noxubky 1,5 M/c) =l

@ MNig yac po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM HaAAraNTe 32C06M 3aXHCTY OPraHiB CIyXy.

MonepegxeHHal

Pigenb BiGpawii a piBexs Wwywmy nig 4ac GaKTMHOrO BUKOPVCTAHHS ENEKTPOIHCTRYMEHTA MOXYTh BIAPI3HATUCA BiF, 3a0€KNapOBAHKX PIBHIB 3aNEKHO Bif yMOB, y

SIKUX BUKOPHCTORYETLCA IHCTPYMEHT, 30KpeMa, Bifl TOrO, Sika CaMe 3aroToBKa 0BpoBRAETLCs,

3HaYeHHs piBHA WYMY HeobXigHe ANs BU3HAYeHHS 3aXOLIB Oe3neKM AN 3aX/ACTY KOPUCTYBAYA, AKi PYHTYIOTHCA Ha OLiHKORAHHI BNNUBY RibpaLill y peanbHX yMoBax
BUKOPVCTaHHA (3BaXaI0YM Ha BCi ETani onepaLlitHoro LMKAY Taki, Ak Yac BUMKHEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta KO eNeKTPOIHCTPYMEHT MPaLioe Ha XONoCTOMY XOAY,

Ha lOAATOK [0 Yacy 3anycky)

Mpumirka :

=3aaBneHnii(i) 3aranbHnii(i) pisenb (Hi) Bibpauii Ta 3aaBneHnii(i) piseHb (Hi) Lymy byno BUMIpAHO BIANOBIAKO 10 CTaHAAPTHOFO MeTOAY

TCTYBAHHA. BOHM MOXYTb OyTH BUKOPUCTAHI ZNA NOPIBHAHHA OAHOTO ENEKTPOIHCTPYMEHTA 3 IHLLKM.

=3aABnenuil 3aranbHUIA piBeHb Bidpawi Ta 3aABNeHMI piBeHb LIYMY MOXyYTb OYTH TaKOK BUKOPUCTAHI B IONEPEAHIX OL|iHIOBAHHSX BANUBY BibpaLyiil.

-YHuKaire pu3uky Bibpaviil.

Mopana: 1) nia uac poboTH HaaAraiiTe pyKapuLi
2) 0bmexxyliTe 4ac BUKOPHCTAHHA Ta YaC 3aMmyCky.
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FR 8. 3APSIIKEHHS!

ES +BcTasre akymynaTop y 3apAgHMIt NPUCTPIii A0 KNaLaHHs. [loTpumyiiTech monapHocTi (+ i -).
+[ligKniouitb 3apAgHUA NPUCTPIlA 40 BiZNOBIAHOI PO3eTKN. [IOUHYTb CBITUTUCA YepBOHMIA IHFUKATOP Ha 3apAgHOMY
NPUCTPOI Ta CUHIA IHFUKATOP Ha aKyMYNATOPHil 6aTapei, Lo BKa3ye Ha MOYaTOK MpoLiecy 3apAmKeHHs.
-[licna n0BHOT0 3apAIKEHHA IHAUKATOP Ha AKYMYNATOPi BUMKHETbCA. Terep akyMysTOp 2apaAiKeHHil NOBHICTH.
PT -3BUYAIHO 3aPALKEHHA TPUBAE 1,5 FOANHM L0 NOBHOTO 3apALMKEHHA akyMyNATOPa.
+[licnd 3apaaKeHHA BUAMITL BUNKY 3 PO3ETKA.
*BuiimiTb akyMynATop, HATUCHYBLUM HA KHOM KK PO36NOKYBAHHA HA AKYMYNATOPI, Ta BUTATHITL akyMynATop.

YBara

+[lepes nepLUAM BUKOPUCTAHHAM NOBHICTIO 32pAAITL aKyMynaTop. AKyMyNSTOp BUiAZie Ha NOBHY MOTYXHICTb NICNA JieKiNbKoX LUKNIB 3apApKeHHs
E L Ta PO3PAIKEHHA.

-YHuUKaifTe WBMAKUX NePiOfiB 3apAKeHHA, 3apaKaiiTe akyMyNATOP TiNbKY, AKLLO BiH NOBHICTIO PO3pAIKEHUA,

-[1ig Yac 3apsaxeHHa 3apaaHa NILCTaBKa, 3aPAAHMIA NPUCTPI | akyMynATop HarpiBaloTbea. Lie HopmanbHe asuLLe.

PL
9. EKCINNYATAUIA

UA

+BcTaBTe aKyMyNIATOP Y HUXHIO YaCTUHY PYuKiA (10 KNaLiaHHA).
*BuiimiTb akymynaTop, HaTMCHYBLUM HA KHOMKK PO36N0KYBAHHA Ha aKyMyNATOpI, | BUTATHITb aKyMynATOp.

RO

EN

1.AKymynsTOpHUIA ApUNb
2.AkymynsTop

3.KHonka 3BinbHeHHA
akymynaropa

BcraHOBNEHHA cBepaen / Hacaaok BUKPYTKM

+[ToBepHiTb NaTpoH (y HanpamKy po3bnokyBaHHs).

+Bcrasre B naTpoH ceepAno / HacajKy BUKPYTKN.

-MiLHo 3aKpyTUTB NaTpoH (y HaNPAMKY 670KyBaHHsA) PYKOK Ta NepeBipTe, 4 HARIAHO CUAATL Y NATPOHI (BEPAI0 A00 HAKOHEUHMK BUKPYTKU.
-BuGupaifTe npasuabHY HacaaKy BUKPYTKH, W06 He MOLIKOAUTU FBUHT, BUKOPUCTOBYI0Y M dYHKLI WypynoBepTa.

1.MepeaHa yacTMHA NATPOH?
2.33[1HA YaCTMHA NATPOHA

NMepemukau On/Off (YBimK./BUMK.)

-LLl06 YBIMKHYTYH iHCTPYMEHT, HaTHCHITb Nepemikay On/Off,
<LLl06 BUMKHYTW iHCTpYMeHT, BianycTiTh nepemikaq On/Off.



PeBepcnBHUil NepeMHKay

E f'E HaHeCeHi Ha peBepcBHUI NepemMuKad (Bnpaso/Bniso)

BCTaHOBITb peBEDCYBHUIA NieDeMitkad y NONOKEHHA =)
BCTaHOBITb PeBEPCABHMIT NEpEMUKAY Y MONOMKEHHS E

3miHtoiiTe HanpAMOK 00epTaHHA TiNbKK, KON IHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA!

YBATA! BcTaHOBITb peBepciBHHIA Nepemukay B LieHTpanbHe $iKCoBaHe NOA0XeHHA Nl Yac HanaroAXKyBaHKs, NP 3MiHi KpYTANbHOTO MOMEHTY,
00 KONu IHCTPYMEHT NPALIOE HA XONOCTOMY XOZii.

YBATA! Excnnyatallis iHCTPYMEHTA 3 HU3bKOIO LIBUAKICTIO NPOTArOM TPUBANOro yacy 36inbLuye pusvk neperpisaqta motopa. LLlo6 yHukkHyTi
neperpiBaHHs, perynapHo JaBaiTe MoTopy 0XonoHyTy (3pobiTb nepepsy Ha 15 XBUNKH).

YBATA! HanexxHum unHom GikcyiiTe Ta 3aTickaiiTe 3aroTiky. He dikcyiite it He 3aTucKaiiTe 3aroTiBKy pyKoto, Lie MOXe MPU3BECTH A0 TPaBMyBaHHA.

LiBuaKicTb
+Bubupaiite notpibHy LWBUAKICTD 33 Z0MOMOr0H0 perysTopa WBMAKOCTI.
Konv umdpa «1» BigoOpaxa€eTbea Ha KHONUi LIBUAKOCTI, Lie 03HAaYa€e HU3bKY WBUAKICTb, KON uudpa «2» BiflobpaxaeTbca Ha KHoML
LWIBMAKOCTI, Lle 03HAY3€ BUCOKY LBMAKICTD,
-CunbHiLle HaTUCKAHHA Ha nepemukay On/Off 36inbLuye WBKAKICTD
-Cnabiwe HaTUCKaRHA Ha nepemmkay On/0ff 3MeHLye WBMAKICTD.

CsiTnogioaxe po6oue nigcsivyyBanHA

«Llei? iHCTpyMeHT 061 HaHMIA (BITNOAIOAHIM MiACBIUYBAHHAM, LLIO NOKPALLYEe BMAUMICTb ¥ pobouilt 30Hi 33 yMOB HEJOCTaTHBOI0 OCBITNEHHS.
«(BiTNORi0fHeE NiACBIYYBAHHA BMUKAETBCA ABTOMATUYHO, AKLO HATUCHYTIA TPUTEPHUIA BUMUKAY.
PerynioBaHHs KpyTUNbHOT0 MOMEHTY

«PerynioBaHHA KpyTUNbHOro MOMEHTY JONOMOXe BaM PErynioBaTh NOTYKHICTb NPUBOZY Mig Yac poboTu y peximi Lwypynosepta. Lle gonomoxe 3anobirtu
MOLLKO/PKEHHIO 3aroTiBKM, [I1A (BepA/IIHHA BCTAHOBITb MePemMikay KPYTUNBLHOrO MOMEHTY Y NONOMKEHHA, L0 MO3HAUEHe CUMBONIOM CBEPEAA.
Mopaaa: 3aBxay NovuHaiiTe podoTY 3 HAMEHLLOr0 KpYTUAbHOTO MOMEHTY Ta 30iMbLuyiiTe i 0ro, AKLLO HeoOXidHo.

10.TEXHIYHE OBCJTYTOBYBAHHA

06nacTb BUKOPUCTAHHA

ARYMYNATOPHNIA THCTPYMEHT NPU3HAUEHUI ANA BUKOPUCTaHHA Ta 3apAAXeHHA B NOMIPHIX perioHaX 3 xapakTepHot Temnepatypor Bia 0 °C ao +45 “C,
BiIHOCHOI0 BONOFiCTI0 HE BuLie 80%, BiACYTHICTIO NPAMOTO BNAMBY aTMOCHEPHYX ONAAIB Ta HALMIPHOTO BMICTY NWTy B NOBITPI.

Bumoru fo ymoB B npumiLyeHHi

He BUKOpCTOBYIATE eNeKTPOIHCTPYMEHTH Y BUOYXoHeHe3neuHuX NpuMILLEHHAX, Ae € Nerko3aiMucTi piauty, rasu, nui. BoHul CTBOPIOIOTb ickpy, Ak
MOXYTb NPUBECTI 710 3a/MaHHA NANY, BURApIB.

YmoBu 36epiraHna

TepwmiH npuaaTHoCTi - 4 oKy 3 ymoBy 36epiraHHs BMpobiB y NpuMiLLeHHi 3 NPUPOLHOL BEHTUNALIEI B YNaKyBaHHI Npy Temneparypi nositpa Big -20 °C
1040 °Cra BigHOCHIll BostorocTi noBiTpst He HinbLue 80%.
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11.YCYHEHHA HECMIPABHOCTEW

Mpobnema Moxnusa npuuuna YcyHeHHa

Micns noBiAbHOTO 0GepTaHKA AxymynsTop po3paauBcs. [lepes noyatkom poboTy Tpeba 3apaguTu

IHCTPYMEHT nepectae npautoBary. AKyMyNIETOP.

(Bepzano abo Hacagka (Bepzo abo iHlwa HacaaKa BUKPYTKM He Berasre cBepano abo Hacaaky BUKPYTKN BCEPEAVHY

BUKPYTKU Nerko LLINBHO 3aTUCHYTI NATPOHOM. TPbOX ryOOK NATPOHa, 3HOBY 3aTATHITb Ta Bi3yanbHO

3BANIOKTHCA. nepesipTe (BEPAN0 ab0 HaCaAKY BUKPYTKY, L0 BOHM
He BiAXMNATLA.

HeHopmanbHuii 38yk PerynaTop LUBMAKOCTI 3HaX0ANTBLCA HE HA Bu maeTe BcTaHoBUTH perynaTop LWBKAKOCTI Ha

KOpobKHM nepegau. Micui, micLie (Bnepeg abo Hazag).

Ygara! llepep 6ysb-sikiiMmM po6oTami 3 iHCTPYMEHTOM 3aBX/U BUIMAliTe akyMynsTop.

AnA YnLLieHHA 3aBK 1 BUKOPUCTOBYIATE Cyxuii abo BoNOruiA, He MOKPUIA, YLIHUK. BinbLUicTb UCTUABHMX 32C06B MICTATD XiMIYHI peYoBUHHN, AKi
MOXYTb MPM3BECTH 10 NOLLKOAXKEHHA MNACTMKOBUX YaCTUH iHCTPYMeHTa. TOMY He BUKOPUCTOBYIATe CutbHi 360 Nerko3aiimucti uncTunbri 3acobu,
HanpUKNag, GeH3uH, Po34MHHUKY, CKiningap abo aHanoriuki. LLlo6 yHuKkHYTU neperpiBaHHs, BeHTUAALiIHI OTBOPU IHCTPYMEHTA MOBUHKI GyTi
3aBX AU BINbHUMU Bid nuny.

YBATAl Lleid B1pi6 no3HayeHo CMMBONIOM, LLJ0 CTOCYETHCA YTUAI3AL,T BifX0/1iB €N€KTPOHHOTO Ta eNeKTPUYHOro obnagHaHHa. Lie 03Havae,

1140 el BUPib 2a00pOHAETHCA BUKUAATI PA30M 3 N0GYTOBIUMK BIXOLAMN, BiH Mae ByTy JocTaBneHuit so cucremn 36opy, fka Binnosisae

Bumoram [upekTugu €BponeiicbKoro cotozy WEEE. 3a godaTkosoio iHpopmaviet o0 yTuAizaLii 38epHITBCA 40 MiCLeBUX OPraHiB BNan

abo B MarasuH. Motim Bupi6 6yae nepepobnenmit abo po3ibpannii, Wo6 3MeHWMTI BIAUB Ha KOBKINAA. EnekTpuyHe Ta enekTpoHHe
I GnagHaHKHA Moxe 6YTI HeBe3NeUHUM S JOBKINAA Ta 3710POB'A MHOANHU, OCKINbKM BOHO MICTUTb HeBe3neuHi peuoBuHy.

YBATA! He BuKkupaiite 6atapeiy BoroHb a60 pa3om 3 no6yToBumH Biaxogamu!

3AXUCT foBKINNA

He BukuzaiiTe BignpawboBaHi enekTpuyHi Bupo6yu paom 3 nobyToBMMM BigxoAamu, 3rifHo 3 €BPONeNcbKOI0 AUPEKTIBOK LLOAO

aKyMynATopiB HecnpaBHi a60 3HoWweHi akymynaTopu/6atapei NoBuHHi 6yTH 3i6paHi oKpemo Ta YTUNi3oBaHi exonoriuHo HesneyHnm
LHon cnoco6om. BinaagaiTe Ha BToPUHHeE NepepobaeHHsa y BIANOBIAHI 3aknaay. 3BePHITLCA 3a NOPAA0H LWOZO YTUAI3aUT 20 MicLeBUX

opraHie Bnaau abo po3zpidHux npoaasuis. lotim Bi1pi6 byae nepepobaetnii abo po3idparmii, 0D 3MEHIWINTY BINNB HA AOBKIANA.

AxymynaTopu/6atapei moxyTb byTH Hebe3NeYHMMU ANA HABKOMMLUHBOTO CRPRIOBULLA Ta 3A0POB'A MHAUHU, OCKINbKM BOHU MiCTATD

Hefe3neyHi peyoBmHM.

YMoBU TpaHcnopTyBaHHA

TpaHcnopTyBaTit IHCTPYMEHT MoXHa by/ib-AKAM BUAOM 2aKpUTOT0 TPaHCNOPTY B YNakyBaHHI BUPoOHMKa 260 63 Hboro, 3axucTuBLLM BUpI6 Big
MEX3HIYHIX NOLIKOAXEHD, 0NafiB, BINMBY XIMIUHO aKTUBHUX PEUOBMH Ta IOTPUMAHHA 3an00PKHIAX 32X0AIB 0RO NEPeBE3EHHA KPUXKUX BaHTaXiB,

13. TFAPAHTIA

1.TpogyKuis Dexter po3po6aeHa BigNoBifHO A0 HaBULLIMX CTaHAAPTIB AKOCTI BUPOGIB 417 LOMALLHBOr0 BUKOPUCTAHHS. MM Hagaemo
60=MiCAYHY rapaHTiio Ha NpodyKuito DEXTER (IHCTPYMeHTM) Ta 36=MicAYHY rapaHTilo Ha npomyKLito (3apsaHi npucTpoi Ta 6arapei)
MOYMHAKO4M BiZ AATU NpKAG6aHHA. LA rapaHTis MOLLVPIOETCA Ha YCi MOXIIMBI fedeKTy MaTepiarnia | BUPOGHWLTBA, SKI MOXYTb BUHUKHY TK,
KogHi IHLLI npeTeH3ii 6y Ab=aKOro XapakTepy, Npsmo a6o onocepeakoBaHo NOB'A3aHi 3 ALMA Ta/abo MaTepianaMu, He IPUAMAIOTLCA.
MpopyKyis Dexter He Npu3HaueHa Ang npodECinHOro BUKOPUCTAHHS.

2.Y pa3i BuHUKHeHHA npobnemn abo BnABNeHHA fedexTy HeoOXiAHO Cnepluy 3BepHYTUCA [0 Aunepa komnanii Dexter. Y GinbluocTi BUNagKiB came BiH
MOXe BupiLMTY npobnemy a6o ycyHyTn fedekT,

3.PemoHT 260 3aMiHa YacTUH He NOAOBXYIOTb NOYATKOBOTO FAPAHTIiHOTO TepMiHy.

4.TapaHTiA He NOLUPIOETbCA Ha AedEKTH, AKI BUHMKAM BHACNIAOK HEHANIEXHOTO BUKOPUCTAHHA ab0 3HOCY. OKPiM YCbOro IHLLIOTO, Lie CTOCYETbCA 3HOCY
nepemMiuKauiB, 3aXUCHIX BUMMUKAUIB Ta MOTODIB.

5.BumorH 3a rapaHTi€to po3raafaloTbCa NMILE 32 TaKUX YMOB?

+HasBHe nifTBepAKeHHA aT NpULOaHHS y BUrNAAI YeKy.

+KoJHi CTopOHHI 0C0bY He NPOBOAUNY PeMOHTY Ta/abo 3amiHu AeTaneit.

-|H(prMeHT BUKOPUCTOBYBABCA HaJlIeXXHAM YHOM (|7|oro He 6yJ'IO nepeBaHTaXeHo, Ta Ha HbOMY He 6yno BCTAHOB/IEHO KOMMNJIEKTYBAJIbHNX YaCTVH
CTOPOHHBLOTO BUPOOHUKA),

-BincyTHi nowkoMKeHHA BHACNIAOK Aii 30BHILLHIX ¢akTOPiB a0 CTOPOHHIX MPEAMETIB, 30KpeMa Micky abo KaMiHHA.

<BiacyTHi nowWKomKeRHA, AKI BAHUKAM BHACNIAOK HELOTPUMAHHSA NPABIN TeXHiky 6e3nekm Ta IHCTPYKLLIA LOAO BUKOPUCTAHHA.

6.YMOBMU rapaHTil 3aCTOCOBYIOTBCA B NOEAHAHHI 3 HALUMMI YMOBAMM NPOAAKY Ta NOCTAYaHHA.

7.HecnpasHi iHCTpyMeHTU, AKI NianAraioTs NoBepHeHHIo B KomnaHit Dexter uepes gunepa Dexter, 3a6upae Komnania Dexter 3a ymoBy HanexHoro
ynakyBaHHs npuctpoio. Ao fedekTHi ToBapy HaAcunae B komnaHito Dexter nokynelyb, KOMMaHia 06CAYroBye Taki TOBAPHK TiNbKY 33 YMOBM, L0
NoKyneub oniavye J0CTaBKy.

8.Komnanis Dexter He npuiimae BUpobn, Aki He bynu ynakoBaHi HaneXHAM YUHOM.

N



14. 3S0OBPAXEHHSA B PO3IBPAHOMY BUINAQI TA CMTUCOK OETANEW
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1 [BUHT 14 MpyUHa KHONKY perynioBaHHs LLIBUAKOCTI
2 3aTMCKHWA NATPOH 15 [pyXu1Ha KHONKM perynioBaHHa WBUAKOCTI
3 MydTa kpyTunbHoro momenty | 16 MpaBa T niBa YacTHHM Kopmycy

4 3y6uacra nepegayva 17 [BAHT

5 Motop-peaykTop 18 037067eHHA NPABOI YaCTUHN PYUKM

6 [BUHT 19 [po3opa KpuLka

7 MoTop 20 AKymynaTop

8 3aHs KpuLLIKa Koprycy 21 03/10671€HHA NIBOT YACTUHU PYYKIA

9 Lok WwroBxaua 22 Jliga crpinka

10 Mepemukay B 360pi 23 MpaBa cTpinka

1 (Tpinka Hanpamky 24 TepmoycagHa Tpybka

12 Enactuunuii craneBuit gpit 25 3apaaHUA npUCTpiid

13 KHonka perynioBaHHs WBNAKOCTI
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Varugdm sa citifi cu atentie instructiunile de functionare si sd observafi notele furnizate. Utilizati aceste instrucfiuni pentru a va familiariza cu produsul, cu
utilizarea corectd si cu instructiunile de sigurania. Pdstrati aceste instructiuni de utilizare intr-un loc sigur pentru utilizdri ulterioare.

SIMBOLURI

|||| Cititi cu atentie manualul de instructiuni

Acest avertisment de pericol avertizeaza asupra pericolului de deteriorare a aparatului sau a altor bunuri,

ori a pericolului de vatamare.

Purtati ochelari de protectie Purtati echipament de protectie auditiva

@
g
@ Purtati manusi de protectie @ Purtafi masca de praf

Produsul corespunde cerinelor Directivelor europene aplicabile si unei metodei de evaluare a
conformitatii cu aceste directive.

Q':l@ Simbol DEEE semnaland reciclarea.

Marcaj privind conformitatea produsului cu reglementarile tehnice ucrainene aplicabile.

T1A Siguranta
—F——  Siguran{a T1 A cu temporizare si curent nominal de 1A

(1] Aparatdeclasall ﬁ A se utiliza numai in interior
+ Bornd pozitiva g negativd
Nu arunaati setul de acumulatori in foc

S ||  Temperatura max. de functionare este 45°C

M 57

Nu aruncati acumulatorul in apa

A
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1. SCOPUL UTILIZARII BROMASINII FARA FIR DEXTER

Va mulfumim pentru achizitionarea acestui produs. Va rugam sd cititi cu atentie aceste instructiuni de utilizare si pastrati-le
pentru consultari ulterioare.

Masina este destinata pentru insurubarea si desurubarea suruburilor, precum si pentru executarea de gauri in lemn, metal si plastic.
Aceasta scula electrica nu poate fi utilizata in alt scop decat cel descris.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-vd cd acesta este complet si toate accesoriile (dacd existd) sunt prezente.
Dacd produsul este avariat sau prezinta defecte, vd rugdm nu-l utilizati si predati-l magazinului de unde I-ati achizitionat.

Dacd transmiteti aceastd sculd altor persoane, vd rugam predati-o impreund cu acest manual de instructiuni.
Va rugam sa refineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial sau pentru aplicatii industriale.
Garantia noastra va finula daca masina este utilizata in scop comercial, pentru aplicafii industriale sau in scopuri echivalente.
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2. INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULELE
ELECTRICE

AAVE RTISMENT Cititi toate instructiunile, avertismentele de siguranta, ilustratiile si specificatiile
livrate impreuna cu aceasta scula electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vdtdmare corporald grava.
Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.
Termenul ,sculd electricd” din avertizdri se referd la scula electricd (cu cablu de alimentare) alimentata de la reteaua electricd sau scula electrica (fard
cablu de alimentare) care functioneaza cu acumulator.
1)Siguranta zonei de lucru
a)Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase predispun la accidente.
b)Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor
inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.
¢)Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca
pierderea controlului.
2)Siguranta electrica
a)Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea electrica. Nu modificati niciodatd
stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice impaméntate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce
riscul de electrocutare.
b)Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare, cum sunt tevile, caloriferele, masinile
de gatit si frigiderele. Acest lucru reprezintd un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este impamantat.
¢)Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrunderea apei intr-o sculd electrica va creste riscul
de electrocutare.
d)Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati niciodat? cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a
scoate din prizd scula electricd. Tineti cablul de alimentare departe de caldurd, ulei, margini tdioase sau piese in miscare. Cablurile electrice deteriorate
sau Tncalcite cresc riscul de electrocutare,
e)Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer
liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.
f)Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila, utilizati o sursa de alimentare
protejata cu un dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.
3)Siguranta personala
a)Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o scula electrica. Nu utilizati o sculd
electricd cdnd sunteti obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizaj sculele electrice
se poate solda cu vatdmari corporale grave.
b)Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna echipament de protectie oculara. Echipamentele de
protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau protectiile auditive utilizate in condiii corespunzdtoare, vor reduce
vatamarile corporale.
c)Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat pe off (oprit) inainte de
conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transportarea sculei.
Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu alimentarea cu energie electrica pornita, predispune la accidente.
d)indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0 cheie reglabila sau una fix3 l3sata intr-o pies
rotativa a sculei electrice poate duce la accidente.
e)Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Astfel veti avea un control mai bun
asupra sculei electrice in situafii neasteptate.
f)imbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nuva apropiati parul si imbricimintea de piesele
aflate in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
g)Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere si colectare a prafului,
asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele
legate de praf.
h)Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati
sau sa nesocotiti principiile de siguranta ale sculei. 0 operatie neglijentd poate cauza rani grave intr-o fractiune de secunda.
4)Utilizarea siingrijirea sculelor electrice
a)Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru aplicatia dumneavoastra.
Scula electricd corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine siin siguranid mai mare, la viteza pentru care a fost proiectata.
b)Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electrica
ce nu poate fi controlata de la intrerupator este periculoasa si trebuie reparata.
c)Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori de la scula electrica inainte
de a efectua orice reglare, de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive
de siguranta reduc riscul de pornire accidentala a sculei electrice.



2. INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULELE
ELECTRICE

d)Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea sculei electrice
de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in mainile
utilizatorilor neinstruiti.

e)intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista abateri de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in
miscare, avarii ale pieselor si orice alta situaiie care poate afecta functionarea sculelor electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrici la
reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intrefinute.

f)Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de taiere intretinute corespunzétor si cu muchii de tdiere
ascutite sunt mai putin probabil s se indoaie §i sunt mai usor de controlat.

g)Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in conformitate cu aceste instructiuni, {inand
cont de conditiile de lucru gi lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru care a fost conceputd s-ar
putea solda cu o situatie periculoasa.

h)Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina. Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu
permit manevrarea in sigurantd si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

5)Utilizarea si ingrijirea sculei cu acumulator

a)Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incarcator care este adecvat pentru un tip de
set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este utilizat cu alt set de acumulatori.

b)Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate. Utilizarea oricarui alt set
de acumulatori prezinta risc de accidente si incendiu.

c)Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti-l departe de alte obiecte metalice precum
clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile sau alte obiecte metalice mici care pot
realiza o conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate produce arsuri sau incendiu,

d)in conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul. Daca are loc
contactul accidental, clatiti cu apa. Daca lichidul intra in contact cu ochii, efectuati suplimentar
un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce iritafii sau arsuri.

e)Nu utilizati un set de acumulatori sau o scula avariata ori modificata. Acumulatorii avariati sau modificati
pot prezenta un comportament neprevazut ce poate duce la incendiu, explozie sau risc de ranire.

f)Nu expuneti un set de acumulatori sau o scula la foc ori la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau
la temperaturi ce depasesc 130 “C poate provoca o explozie.

g)Respectati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati setul de acumulatori ori scula in
afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incarcarea gresitd sau la temperaturi situate in afara
intervalului specificat poate avaria acumulatorul si spori riscul de incendiu.

6)Operatiile de service

a)Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana calificata utilizand doar piese
de schimb identice, Astfel se asigurd mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.

b)Nu efectuati niciodata operatii de service asupra seturilor de acumulatori avariati. Operatiile de
service asupra seturilor de acumulatori nu pot fi efectuate decat de catre fabricant sau de furnizorii de service autorizat].
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3. AVERTISMENTE DE SIGURANTA PRIVIND BORMASINA

1) Instructiuni de siguranta pentru toate operatiile

a)Apucati scula corect inainte de utilizare. Aceasta scula produce un cuplu extrem de mare si daca nu este apucatd corect
in timpul utilizarii, se poate pierde controlul asupra ei rezultand in accidentari.

b) Tineti instrumentul electric de suprafetele de prindere izolate, in timpul operatiunilor in care

accesoriul de taiere sau fixarile pot intra in contact cu un cablu ascuns. Un accesoriu de taiere sau fixarile in
contact cu un fir «sub tensiune» pot «electrificar pértlle metalice expuse ale instrumentului electric si pot provoca un soc electric operatorului.

2) Instructiuni de siguranta pentru cand utilizati burghie lungi

a)Nu utilizati niciodata bormasina la viteze care depasesc viteza maxima nominala a burghiului.
La viteze mai mari, existd probabilitatea ca burghiul sd se indoaie dacd i se permite rotirea in gol fard a intra in contact cu piesa de prelucrat,
provocand vatamari.

b)incepeti intotdeauna prin a gauri la vitezi micd cu varful burghiului in contact cu piesa de
prelucrat. La viteze mai mari, exista probabilitatea ca burghiul sa se indoaie dacd i se permite rotirea in gol fara a intra in contact cu
piesa de prelucrat, provocand vatamari.

c)Apasati numai pe linie directa cu burghiul si nu apasati excesiv. Burghiele se pot indoi ducand la rupere sau
pierderea controlului, ce poate provoca vatamari.

Avertisment: (ind utilizati scula pe materiale periculoase se pot produce prafuri periculoase si toxice. Acestea pot periclita sandtatea
operatorului si a celor din apropiere. Intotdeauna purtati o mascé de praf cand lucrati, mentineti trecatorii la distanta de zona de lucru'si
intotdeauna utilizati sistemul de colectare a prafului (nefurnizat).

4. AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA SURUBELNITEI

Tineti scula electrica de suprafetele de apucare izolate la efectuarea unei operatii unde accesoriul
de fixare poate contacta cablaje ascunse.

Accesoriile de fixare care intra in contact cu un fir «sub tensiune» pot pune sub tensiune partile metalice exterioare ale sculei electrice si pot
electrocuta operatorul. Daca este posibil, intotdeauna utilizati cleme sau menghine pentru a fixa piesa.

. Opritiintotdeauna sculainainte de a o pune la o parte.

. Asigurati-vé cd iluminarea este adecvatd.

. Nu aplicati presiune asupra sculei astfel incat motorul sd incetineascd. Permiteti capdtului sd se roteascd fdra presiune. Veti obfine rezultate mai

bune si veti avea grija mai bund de scula dumneavoastra.

. Mentineti zona libera de obiecte de care va puteti impiedica.

. Utilizati doar capete in stare buna.

.Inainte de a incepe, verificati daci exista o distanta suficientd pentru capit sub piesa de prelucrat.

. Nu atingeti capatul dupd utilizare, acesta va fi foarte fierhinte,

. Nuva bdgati mainile sub piesa de lucru.

. Nuindepartati niciodata cu ména praful, aschiile sau resturile aproape de capat.

. Nutrebuie lasate carpe, cabluri, fire sau altele asemenea in zona de lucru.

. Fixati piesa de prelucrat m mod corespunzator.

. Dacd sunteti intrerupt n timpul utilizarii sculei, terminati procedura si opriti scula inainte de a va ridica privirea.
. Verificati periodic dacd toate piulitele, suruburile si alte elemente de fixare sunt strdnse corespunzdtor.

. Cand utilizati scula, folositi echipament de protectie, inclusiv ochelari de protectie sau vizierd, echipament de protectie auditiva si imbracaminte

de protectie, inclusiv manusi de protectie.
Utilizati o masca de praf daca se creeaza prafin urma lucrdrii.



5. INSTRUCTIUNI SPECIALE DE SIGURANTA PRIVIND SETUL DE
ACUMULATORI S| INCARCATORUL

a)Acest aparat poate fi utilizat de cdtre copii de peste 8 ani si de cdtre persoane cu capacitati fizice, senzoriale
sau intelectuale reduse ori lipsite de cunostinte sau de experienta numai daca sunt supravegheate sau au fost
instruite cu privire la utilizarea aparatului. Este interzisa efectuarea curatarii si a intretinerii aparatului de catre
copii nesupravegheati.

b)Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Este interzisa efectuarea curatarii si a intretinerii aparatului de catre
copii nesupravegheati.

d)inainte de a utiliza incarcatorul si setul de acumulatori, cititi cu atentie manualul aferent de instructiuni.

d)In timpul procesului de incarcare, curentul utilizat trebuie sa corespunda cu cel al incarcatorului de acumulatori.

e)Nu permiteti umezelii, ploii sau improscdrilor de apa sd ajunga in locul unde are loc incdrcarea.
f)Temperatura ambianta nu trebuie sa depaseasca 50°C. Nu expuneti niciodata dispozitivul la izolatie directa.
g)Intrerupeti alimentarea cu curent numai cand setul de acumulatori a fost instalat in compartiment sau a fost
scos din compartiment.

h)Depozitarea - Seturile de acumulatori defecti sau deteriorati ori care nu mai pot fi incarcati trebuie eliminati
ca deseuri periculoase. Predati-i unui punct de colectare special. Nu puneti mediul inconjurdtor in pericol. Nu
aruncati setul de acumulatorii ce nu mai pot fi utilizati in gunoiul menajer, in foc sau in apa.

i)n cazul deteriorarii cablului de alimentare, acesta nu poate fi inlocuit decat de catre furnizor sau de centrul
sdu de reparaii. Pentru reparatii, apelati numai la un specialist autorizat.

j)Utilizati numai acumulatori originali, care au fost fabricafi de fabricantul original.

k)Mentineti intotdeauna suprafata incarcatorului curata si lipsita de praf.

A Riscuri reziduale
Chiar daca scula este utilizata in conformitate cu regulile mentionate, nu se pot elimina complet toti factorii de risc rezidual.
Urmatoarele pericole pot aparea in legatura cu structura si designul sculei:
1.Afectarea plamanilor dacd nu se utilizeaza o masca de praf eficienta.
2.Afectarea auzului dacd nu se poarta casti de protectie eficiente.
3 Afectarea sdndtatii de cdtre vibratiile emise dacd scula electrica este utilizata timp mai indelungat sau nu este manevratd si
intretinutd corespunzator.

AVERTISMENT! Aceasta masina genereaza un camp electromagnetic in timpul functionarii. Acest cdmp poate interfera,

in anumite circumstante, cu implanturi medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de vatamari grave sau mortale,
recomandam persoanelor cu implanturi medicale s se consulte cu medicul si cu fabricantul acestor implanturi inainte de a
utiliza aceasta masina.

6. DESCRIERE

1.Mandrina fara cheie

2.Selector de cuplu

3.Comutator pornit/oprit cu control
al turatiei

4,Comutator stanga/dreapta
5.Maner

6.5et de acumulatori

7.Incarcitor

8.Buton de reglare viteza
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7. DATE TEHNICE

Model 12VSD2-21.51C
Tensiune nominald 1V CC
Turatie la mers in gol 0-400/0-1500/min
Gama de dimensiuni ale burghielor 0,8-10mm
Moment static de cuplu de torsiune 16.3Nm
Cuplu dinamic maxim 3INm
(Aapaatate de gaurire 20mm
-in lemn moale

. #10mm
-in metal
Set de acumulatori 12VBA%15.51
Numar de celule de acumulator 3
(apacitate acumulator 1500 mAh Li-lon

WJG-Y131301000W

incarcator

Tensiune de intrare:100-240 V CA, 50-60 Hz, 24 W
Putere de iesire:13V C.C. 1.0A

Declaratia privind valorile emisiilor de zgomot conform standardului EN 62841 (incertitudine consideratd 5 dB(A))

- Nivel de presiune sonord 66.8 dB(A)
- Nivel de putere sonora 74.8 dB(A)
Declaratia privind emisia de
vibratii conform standardului EN 2235 m/s?

62841 (incertitudine consideratd
1,5m/s?)

@ Purtati protectii auditive in timpul operarii masinii.

Avertisment!
Emisiile de vibratii si de zgomot in timpul utdizarii efective a uneltel electrice pot fi diferite de valorile dedlarate, in functie de moddlitatile de utlizare a uneltei, in
special de tipul de piesa de prducrat.

Vaoarea emisillor trebuie sa identifice mésurlle de sigurant pentru protectia operatorului care se hazeaz pe o estimare a expunerii in conditiile reale de utlizare
{tinand cont de toate pértile ciclului de functionare, cum ar fi momentele in care unealta este oprit si cele in care functioneazé in gol, pe langa timpul de
declansare).

Nota:

=Valoarea (valorile) totala(e) a vibratiilor declarat(e) si valoarea (valorile) declaraté(e) de emisie de zgomot au fost mdsurate in conformitate cu o
metoda de testare standard si pot fi utilizate pentru a compara un produs cu altul.

=Valoarea totald declaratd a vibratiilor si valoarea declaratd a emisiilor de zgomot pot fi, de asemenea, utilizate intr-o evaluare preliminard a
expunetrii.

=evitati riscul de vibratii
recomandare: 1) ufilizati manusi in timpul operatiei

2) limitati timpul de operare si scurtati timpul de declansare



8. INCARCARE

+Puneti acumulatorul Tn incarcator, asigurati-va ca acesta este pozitionat corect (+ si-) (pana cand se aude clic).

+Racordati incarcatorul la o prizé adecvatd, indicatorul luminos rosu si cel albastru de pe setul de acumulatori se vor aprinde pentru

aindica pornirea procesului de incércare.

-(and incdrcarea este terminatd, indicatorul luminos de pe setul de acumulatori se va stinge, Setul de acumulatori este acum incdrcat complet.
-Tn mod normal, incdrcarea completd a acumulatorului necesita 1,5 ore.

«Scoateti stecherul din prizd dupa incdrcare.

<Scoatei setul de acumulatori prin apasare pe butoanele de decuplare ale acumulatorului si prin tragerea acestuia in exterior.

Atentie

<Incarcati acumulatorul complet inainte de prima utilizare. Acumulatorul va atinge capacitatea sa maxima dupa cateva incarcari si descarcari.
<Evitati incdrcarile de scurta durata. Incdrcati setul de acumulatori numai cand acesta este complet descircat.

-Baza de incdrcare, incarcatorul 5i acumulatorul vor fi calde in timpul incarcarii. Acest lucru este normal,

9. FUNCTIONARE

<Impingeti setul de acumulatori in partea de jos a manerului (pan& cand se aude clic).
«Scoateti setul de acumulatori prin apasare pe butoanele de decuplare ale acumulatorului si prin tragerea acestuia in exterior.

1.Bormasina fara fir
2.Set de acumulatori
3.Buton de decuplare

Ewoaywyn e§aptnpdtwv Siatpnong/ katoapidiou

«Rotiti mandrina (directia de deblocare)

sIntroduceti burghiul / capatul de surubelnitd in mandrind

-Strangefi ferm mandrina cu mana (directia de blocare) si asiqurati-vd ¢d burghiul/capdtul de surubelnita sunt instalate ferm in mandrind.
-Selectati capatul de surubelnifd corect pentru a evita deteriorarea surubului cand il insurubat|.

M
\ | 4
| | 1.Partea din fatd a mandrinei

2.Partea din spate a mandrinei

intrerupator de pornire/oprire (ON/OFF)

-Pentru a porni scula, apasati intrerupdtorul on/off
«Pentru a opri scula, eliberati ntrerupatorul pornit/oprit.
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Awakomng aplotepd/ de€ia

a f'E marcat pe comutatorul stanga/dreapta
Pozitionai comutatorul sténga/dreapta pe a
Pozitionati comutatorul stinga/dreapta pe E

-Modificati directia de rotatie numai cand masina nu este in functiune!

ATENTIE! Setati comutatorul stanga/dreapta in pozitia de Blocare in timpul setarii, cind modificati setdrile cuplului de torsiune sau cand scula este inactiva.
ATENTIE! Functionarea masinii cu viteza redusa o perioadd lunga de timp va creste riscul supraincalzirii motorului. Pentru a preveni supraincalzirea, lsati
motorul sa se rdceasca requlat (opriti masina timp de 15 minute)

ATENTIE! Va rugam sustineti si sa prindeti corect piesa de prelucrat. Nu utilizati mana pentru a prinde sau imobiliza piesa de prelucrat, acest lucru poate
cauza vatamari.

Viteza

+Reglati turatia prin setarea selectorului de viteza pe viteza dorita.

«(and numarul ,1" se afld pe selectorul de viteze, acest lucru fnseamna viteza micd, cand numérul 2" apare pe selectorul de viteze,
nseamnd viteza mare,

-Prin cresterea forfei de apdsare aplicate asupra intrerupatorului pornit/oprit se va mdri viteza.

-Prin scaderea forfei de apdsare aplicate asupra intrerupatorului pornit/oprit se va reduce viteza.

Lumina de lucru LED

+Scula dispune de o lumina LED pentru a ilumina zona de lucru si a imbunatati vizibilitatea cand se lucreaza in zone cu lumina insuficienta.
+LED-ul se va aprinde automat cand comutatorul este apdsat.

Setdrile cuplului

«Setarea cuplului vd va ajuta sd reglati puterea de actionare cand utilizati un capdt de surubelnitd. Acest lucru va va ajuta sd preveniti deteriorarea piesei
de prelucrat, Tn vederea gauririi, comutafi selectorul de cuplu in pozitia indicata prin simbolul burghiului,
Sfat: Intotdeauna porniti de la nivelul de torsiune cel mai scazut si cresteti daca este nevoie.

10.INTRETINERE

Scopul utilizarii

To Tpuméavi umatapiag £xel oxedlaoTel yia XpRon Kal eopTion o€ eVpn Beppokpacicg e pia YapaktnploTiki Oeppiokpaoia 0 “ C€wg 45 * C, oyeTIKR Vypaoia
oy peyahotepn amé 80%, xwpic ameuBeiag éxBeon aTiC atpooPaIpIKkéC CUVBAKEC Kat 6€ UTTEPPONIKI TTEPLEKTIKATNTA OKOVNG GTOV aépa.

Cerinte privind conditiile din incapere

Nu utilizati sculele electrice in spatii explozive unde exista lichide, gaze si praf inflamabil. Acestea pot crea scantei, ce pot duce la aprinderea
prafului, vaporilor.

Conditii privind depozitarea

Termen de valabilitatea - 4 ani, cu conditia ca produsele sd fie depozitate in interior, cu aerisire naturald a ambalajului si cu temperatura aerului cuprinsa
Tntre -20°Csi 40°Csi 0 umiditate relativa care sa nu depaseasca 80%.

10



11.DEPANARE FR

Problemd Cauze posibile Solutii

Masina se opreste din functiune Bateria este descarcata. Setului de acumulatori trebuie fncarcat fnainte

dupa rotirea lenta. de utilizare

Burghiul sau capatul de Burghiul sau capatul de surubelnita nu Amplasati burghiul sau capatul de surubelnitd in PT
surubelnita cade foarte usor. | sunt stranse hine in mandrind mijlocul celor trei dintj ai mandrinei, strangeti din

nou si verificati vizual burghiul sau capatul de
surubelnitd féra a inclina.

Sunet anormal emis de cutia | Selectorul de vitezd nu este pozitionat corect Trebuie sa fmpingeti butonul la locul sdu (inainte IT
de viteze. sau in spate).

R y EL
12.PROTEJATI MEDIUL INCONJURATOR

Atentie! Scoatetiintotdeauna acumulatorul inainte de a executa vreo operatie asupra masinii. P |_
Pentru curatare, utilizati intotdeauna un prosop uscat sau usor umezit, dar nu umed. Foarte multi agenti de curatare contin substante care ar putea

deteriora piesele de plastic ale masinii. De aceea, nu utilizati produse de curatat putemice sau inflamabile precum benzing, diluant, terebentina sau

alte produse similare. Mentineti intotdeauna orificiile de ventilatie neobturate cu praf sau cu depuneri, pentru a preveni supraincélzirea. U A

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol aferent eliminarii deseurilor electrice si electronice. Aceasta fnseamna ca acest produs
nu trebuie sa fie eliminat cu deseurile menajere, ci trebuie sa fie predat fntr-un sistem de colectare care se conformeaza Directivei RO
europene DEEE, Contactati autoritdile locale sau centrele de colectare pentru informatii privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau
dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Echipamentele electrice i electronice pot prezenta un risc pentru mediu si

mmmm  S°hdtatea umana deoarece confin substante periculoase. EN
ATENTIE! Nu aruncati acumulatorii impreund cu deseurile menajere obisnuite!

PROTECTIA MEDIULUI

Produsele electrice reciclabile nu trebuie sa fie eliminate cu degeurile menajere. Conform Directivei europene 2006/66/CE privind bateriile,

seturile de acumulatori/bateriile defecte sau uzate trebuie colectate separat si eliminate fntr-un mod ecologic. V& rugam sa reciclati n cazul
in care existd facilitagi. Contactati autoritafile locale sau magazinul de desfacere pentru a obtine informaii privind reciclarea. Produsul va fi

Lklon
reciclat sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Setul de acumulatori/bateriile pot prezenta un risc pentru mediu si
sanatatea umana deoarece contin substante periculoase.
Conditii de transport

Transportul produselor se poate efectua in orice timp de ambalaj de transport inchis furnizat de cdtre fabricat, sau fard ambalaj, protejand produsul de
avarii mecanice, precipitatii, expunere la substan{e chimice active si respecténd masurile de precautie pentru transportul bunurilor delicate.

13. GARANTIE

1.Produsele Dexter sunt proiectate la cele maiinalte standarde de calitate in materie de bricolaj. Oferim o garantie de 60 de luni pentru produsul
(unealta) DEXTER si o garantie de 36 de luni pentru produsul (incarcator sibaterie) de la data achizitiei. Aceast garantie se aplica tuturor defectelor

de material i de fabricatie care pot aparea. Nu este posibila nicio altd revendicare, de orice natura, directd sau indirectd, referitoare la persoane $i/

sau materiale. Produsele Dexter nu sunt destinate utilizarii profesionale.

2.In cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie sa consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local Dexter. In majoritatea cazurilor, distribuitorul Dexter
va fi capabil s3 rezolve problema sau sd remedieze defectiunea.

3.Reparatiile sau inlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie initiala.

4 Defectele aparute ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt acoperite de garaniie. Printre altele, acest lucru se refera la comutatoare,
comutatoare de protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5.Reclamatia dumneavoastrd in haza garantiei poate fi prelucratd numai dacé:

«Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante

+Nu's-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

«Scula nu a fost utilizata necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de accesorii neaprobate).

-Nu existd daune cauzate de influente externe sau corpuri strdine cum ar fi nisipul sau pietrele,

-Nu existd deteriorari cauzate de nerespectarea instructiunilor de sigurantd si a celor de utilizare.

6.Stipularile garantiei se aplica in combinatie cu condiiile noastre de vanzare si de livrare.

7.Sculele defecte ce trebuie returnate la Dexter printr-un distribuitor Dexter vor fi colectate de Dexter atat timp cat produsul este ambalat corespunzdtor.
Dacd bunurile defecte sunt trimise direct la Dexter de catre consumator, Dexter va putea procesa aceste bunuri doar dacd clientul pldteste costurile de transport.
8.Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzator nu vor fi acceptate de Dexter.

n
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14. VEDERE iN SPATIU $I LISTA PIESELOR DE SCHIMB

5

b

7

8 9

10 11 12 13 14

15

16

17

NR. descriere NR. descriere

1 Surub 14 Arc buton de reglare viteza
2 Mandrina 15 Arc buton de reglare viteza
3 Manson cuplu 16 Carcasa stinga si dreapta
4 Cutie de viteze 17 surub

5 Angrenaj motor 18 Decoratie méaner dreapta
6 Surub 19 Capac transparent

7 Motor 20 Set de acumulatori

8 (apacdorsal carcasa 21 Decoratie maner stanga

9 Tija impingatoare 22 Sdgeatd stanga

10 Ansamblu intrerupdtor 23 Sageatd dreapta

1 Sageata directionala 24 Tub termocontractabil

12 Sarma de otel elasticd 25 Incarcator

13 Buton de reglare viteza

12




Please read the operating instruction carefully and observe the notes given. Use these operating instructions to familiarise yourself with the product,

the proper use and the safety instructions. Keep these operating instructions in a safe place for future uses.

SYMBOLS

|||| Read instruction manual carefully

This danger notice warns of damage to the appliance or others properties, or may cause physical
injuries.

Wear safety glasses Wear ear protection

Wear protective gloves Wear a dust mask

The product complies with the applicable European directives and an evaluation method of
conformity for these directives was done.

~n @O > G

[N,
%8 Weee symbol for recycling operation.
Hon®  Li=lon

I A

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical regulations.

T1A Fuse
—F——— 11 ATimelagfuse with rated current of 1A

Class Il appliance ﬁ For indoor use only

Positive terminal L Negative terminal

Do not throw the battery pack into fire

%mg-l-lj

The max. Operation temperature is 45°C

E
B
S

Do not throw the battery pack into water

A
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1. INTENDED USE OF DEXTER CORDLESS DRILL

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep them for future reference.

The machine is intended for driving in and loosening screws as well as for drilling in wood, metal and plastic.
This power tool may not be used to do other thing out of the described scope.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any).
If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

Ifyou give this tool to another people, please give him also this instruction manual.
Please note that our equipment has not heen designed for use in commercial, trade or industrial applications.
Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.



2. GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool” in the warmings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Gurtered or dark areas invite accidents,

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence offlammable liquids, gases or dust,
Power fools create sparks which may ignite the dust or fumes.

<) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to Jose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Aveid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. Zere /s an
inareased risk of electric shock if your body is earthed or grounded,

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts. Jamaged or entangled cords increase the risk of electric shoct.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use ofa cord suitable for outdoor
use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool ina damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply.
Use of an RCD reduces the risk of efectric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool
while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. ofinattention while operating power tools

may result in serious personal injuty.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat or heating protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries,

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energizing power tools that have
the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. 4 wranch or a key left attached to a rotating part of
the powver tool may tesult in personal injuty.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. 7%is enables betier control of the power tool in unexpected
situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
dothes, jewellety or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazaras.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. 7%e correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Ay power tool thai cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.
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2. GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool
before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety meastres reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired hefore use.
Many acdidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Praperly maintained cutting tools with sham cutting edges are less likely to bind and are easier to
control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different fiom those intended could result in a
hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Sijppery handles and grasping surfaces do not
allow for safe handling and control of the fool in unexpected situations.

5) Battery tool use and care

a) Recharge only with the charger specified by the manufacturer. 4 charger that is suitable for one type of battery pack may create a
risk of fire when used with another battety pack.

h) Use power tools only with specifically designated battery packs. Use ofany other battety packs may create a risk of injury and fire.
¢) When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or
other small metal objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery temminals together may
cause burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. I contact accidentally occurs, flush
with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liguid ejected from the battery may cause irritation or burns.

e) Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Jamaged or modified batteries may exhibit unprediciable bepaviour
restfting in fire, explosion or risk of fujury.

) Do not expose a hattery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature above 130 °C may cause
explosion.

g) Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature range specified in
the instructions. (harging impraperly or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

6) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. 77is wil/ ensure that
the safety of the power tool is maintained,

b) Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized

Service providers.



3. DRILL SAFETY WARNINGS FR

ES

1) Safety instructions for all operations
a) Brace the tool properly before use. 77is tool produces 2 high output torque and without properly bracing the tool during operation, /oss of PT
control may occur resulting in personal injury.

b) Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory
or fasteners may contact hidden wiring. Cutting accessory or fasterners contacting a «live» wire may make exposed metal parts of the IT
power tool dlivey and could give the operafor an electric shock.

2) Safety instructions when using long drill bits EL
a) Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. 47 higher speeds, the bit is likely to bend if allowed

to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.

b) Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher speeds, the bit is likely to bend if PL
allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.

¢) Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Biis can bend causing breakage or loss of

control, resulting in personal injury. UA
Warning: Harmful and toxic dusts can be produced when you use the tool on hazardous materials. These dusts can endanger the health of operator

and bystanders. Always wear a dust mask when you work, keep bystanders away from the working area and always use the dust collection system RO
(not supplied).

EN
4. SCREWDRIVER SAFETY WARNINGS

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the fastener may contact hidden
wiring.

Fasteners contacting a <live» wire may make exposed metal parts of the power tool <live» and could give the aperator an electric shock.

. Ifpossible, always use clamps or a vice to hold your wortk.

. Always switch off before you put the tool down.

. Ensure that the lighting s adequate.

. Do not put pressure on the tool, such that it slows the motor down. Allow the bit to screw without pressure. You will get better results and you will be
taking befter care of your fool.

. Keep the area free of tripping hazards.

. Only use accessory bits in good condlition.

. Before starting, check that there is sufficient clearance for the bit under the workpiece,

. Do not toudh the bit away after aperation. It will be very hot.

. Keep your handss away from under the workprece.

. Never use your hands to remove aust, chips or waste close by the bit.

. Rags, dloths, cord,string and the like should never be left around the work area.

. Support the workpiece properly.

. Ifyou are interrupted when operating the tool, complete the process and switch offbefore Jooking up.

. Periodically check that all nuts, bolis and other fixings are properly tightened,

. When using the tool, use safely equipment including safety glasses or shield. Hearing protection, and protective clothing including safety gloves.
Weara dust mask if the operation creates oust.
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5. SPECIAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR BATTERY PACK AND CHARGER

a) This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

b) Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision,

¢) Before the use of the charger and the battery pack, read the instruction manual for it carefully.

d) During the charge process, the current used should correspond to the current of the battery charger.

e) Never let moisture, rain or splashed wayer reaches the charging location.

f) The ambient temperature must not exceed 50°C. Never expose the device to direct insulation.

g) Only switch off the current when the battery pack has been inserted into the box or has been pulled out
of the box.

h) Storage-battery pack, which are detective or damaged or can no longer be recharged, must be disposed
of hasardous waste. Hand them over at a special collection point. Never harm our environment. Do not
throw unusable storage-battery pack away into the domestic watse, into fire or into water.

i) If the electrical cable is damaged, the wire may only be replaced by the supplier or by this repair
workshop. Have repairs carried out only by an authorized specialist only.

j) Use only storage-battery pack into the charger, which have been produced by the original manufacturer.
k) Always keep the surface of the charger free from dust and dirt.

A Residual risks

Even when the tool is used as prescibed it is not possible to eliminate all residual risk factors. The following hazards may
arise in connection with the tool’s construction and design:

1. Damage to lungs if an effective dust mask is not worn,

2. Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

3. Health defects resulting from vibration emission if the power tool is being used over longer period of time or not
adequately managed and properly maintained.

WARNING! This machine produces an electromagnetic field during operation. This field may under some circumstances
interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we recommend persons
with medical implants to consult their physician and the medical implant manufacturer before operating this machine.

6. DESCRIPTIONS

. Keyless chuck

. Torque selector

. On/off switch with speed control
. Left/Right switch

. Handle

. Battery pack

. Charger

. Speed adjustment button

R0 N OV VU BWN



7. TECHNICAL DATA FR

Model 12VSD2-21.51C ES
Rated Voltage 12Vd.c.
No-load speed 0-400/0-1500/min
Range of Drill Bit sizes 0.8-10mm PT
Static stalling torque 16.3Nm
Dynamic peak torque 3INm T
Qr|lllng capacity 020mm
-in soft wood
. 0 10mm
-in metal EL
Battery pack 12VBAZ-15.51
No. Of Cells 3
Battery capacity 1500 mAh Li-lon PL
WJG=Y131301000W

Charger Input: 100-240VAC 50-60Hz 26W

Output: 13Vd.c1.0A UA
Declaration of the noise emission values according to EN 62841 (considered uncertainty 5 dB(A))
- Sound pressure level 66.8 dB(A) RO
- Sound power level 74.8 dB(A)
Declaration of the vibration
emission according to EN EN
62841 (considered uncertainty 235 mis’
1.5m/s2)

@ Wear hearing protection while operating the power tool.

Warning!

The vibration and noise emissions during actual use of the power todl can differ from the dedared vaues depending on the ways in which the tool is used especially
what kind of workpiece is processeds

The emissions value need to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as the times when the todl is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time}:

Note:
= Thedeclared vibration total value and the declared noise emission value have been measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.
= Thedeclared vibration total value and the declared noise emission value may also be used in a preliminary assessment of exposure.
= avoid vibration risk

suggestion: 1) wear glove during operation

2) limit operating time and shorten trigger time
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8. CHARGING

- Put the battery pack in the charger make sure itis place correctly (+ and -) (until click)
« Plug the charger into an appropriate outlet,the red light on the charger and the blue light on
battery pack will be on to indicate the charging process having started.
+ When charging is completed, the light on the battery pack will turn off. The pack is now full charged.
« Normally it will take 1.5 hour to fully charged the battery.
+ Unplug the plug after charging.
-Remove the battery pack by pressing the release button on the battery pack and by pulling the hattery pack out.

Caution

« Fully charge battery hefore first use. The battery will reach full capacity after being charged and discharged several times.
-Avoid short periods of charging. Only charge battery pack when full empty.

« Charging base,charger and battery pack will be warm when charging. This is normal.

9. OPERATION

» Push battery pack into the bottom of handle (until click)
+ Remove the battery pack by pressing the release button on the battery pack and by pulling the battery pack out.

1. Cordless drill
2. Battery pack
3. Release button

Insert drill bits / screwdriver bits

« Rotate the chuck (unlock direction)

« Insert the drill bit / screwdriver bit into the chuck

- Tighten the chuck by hand (lock direction) and check if the drill bit / screwdriver bit is clamped firmly in the chuck
- Select the correct screwdriver bit to avoid damaging the screw when screwing function.

| .
\ 1. Front section of chuck

2. Back section of chuck

On/off switch

« To switch on the tool, press the on/off switch
« To switch off the tool, release the on/ off switch



Left/ right switch

E f'E shown on the left/right switch

Set the Left/right switch to a

Setthe Left/right switch to /€7

«Change the direction of rotation only when the machine is not in operation !

CAUTION ! Set left/right switch Lock position during set up, when changing torque setting or when tool s idle.

CAUTION ! Operating the machine with a low speed for along time will increase the risk that the motor will be overheated. To prevent overheating, let
the motor cool down regularly (stop using the machine for 15 minutes)

CAUTION ! Please support and damp the workpiece properly. Do not use hand to grip or clamp the workpiece, it may cause injury.

Speed

- Adjust speed by selecting the speed selector to set desired speed.

« When the numberis "1" on the speed button, that means low speed, when the number is "2" on speed button, that means
high speed.

- Applying more pressure to the On/Off switch will increase the speed.

- Applying less pressure to the On/Off switch will decrease the speed.

LED worklight

- The tool has an LED light to il luminate the work area and improve vision when working in areas with insufficient light,
- The LED light will switch on automatically while the trigger switch is depressed.

Torque setting

+ The torque setting will help you requlate the driving power using a scewdriver bit. This will help to prevent damage to the workpiece.
For drilling, set the torque selector to position indicated by the drill bit symbol.
Advice: Always start with the lowest torque setting and increase if necessary.

10. MAINTENANCE

Application area

The cordless drill is designed for using and charging in temperature regions with a characteristic temperature of 0°C to 45°C, relative humidity not more
than 80%, the absence of direct exposure to atmospheric pre capitation and excessive dust content of the air.

Requirement for room conditions

Do not use power tools in explosive areas where flammable liquids, gases, dust are present. It creates sparks, which can lead
to the ignition of dust, steam.

Storage conditions

Sheflife - 4 years provided that the product are stored indoors with natural ventilation in the package at an air temperature of=20°C to 40°C
and relative humidity or not more than 80%.
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11. TROUBLE SHOOTING

Problem Possible Causes Likely solutions

The machine stops working | The battery isin low power. Need to charge the battery pack before operating.

after rotating slowly.

The drill bit or screwdriver | The drill bitor screwdriver bit is not tightly Put the drill bit or screwdriver bit into the middle of

bit easy to fall off, clamped with the chuck the three jaws of the chuck, re-tighten and visually
check the drill bit or the screwdriver bit without
tilting.

Abnormal sound of The speed selector is not in place you need to push the speed selector in place (before

gearbox. or behind).

12. PROTECT OUR ENVIRONMENT

Attention! Always remove the battery before carrying out any work on the machine.

To clean, always use a dry or moist, but not wet, towel. Many cleaning agents contain chemical
substances which may cause damage to the Plastic parts of the machine. Therefore do not use any
strong or inflammable deaners such as petrol, paint thinner, turpentine or similar cleaning
agents. Always keep air ventilation holes free of dust deposits to prevent overheating,

product shall not be discarded with household waste but that it shall be returned to a collection system which conforms to the

European WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on recycling. It will then be recycled or dismantled in order
s 1o reduce the impact on the environment. Electric and electronic equipment can be hazardous for the environment and for human

health since they contain hazardous substances.

CAUTION! Do not dispose of batteries in your normal household waste!

E CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric and electronic waste. This means that this

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. According to the European Battery Directive, defective

or used battery packs/batteries, must be collected separately and disposed ofin an environmentally correct manner. Please recycle
LHon  where facilities exist. Check with your local authorities or retailer for recycling advice. It will then be recycled or dismantled in order to

reduce the impact on the environment. Battery pack/batteries can be hazardous for the environment and for human health since

they contain hazardous substances.

Transport conditions

Transportation of products can be any kind of closed transport in the packaging of the manufacturer or without it, preserving the product
from mechanical damage, precipitation, exposure to chemically active substances and compliance with precautionary measures for the
transport of fragile goods.

13. WARRANTY

1. Dexter products are designed to the highest DIY quality standards. We offer a60-month warranty for DEXTER product (tool), and a 36=month
warranty of products (charger & battery) from the date of purchase. This warranty applies to all material and manufacturing defects which may
arise. Nofurther claims are possible, of whatever nature, direct or indirect, relating to people and /or materials. Dexter products are not intended

for professional use.
2. Inthe event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter dealer. In most cases, the Dexter dealer will be able to solve the

problem or correct the defect.
3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.
4. Defects which have arisen as a result ofimproper use or wear are not co vered by the warranty. Amongst other things, this relates to switches,
protective circuit switches and motors, in the event of wear.
5.Your daim upon the warranty can only be processed if:
« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt
«Norepairs and/or replacements have been carried out by third parties
« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-approved accessories).
« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.
« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for use.
6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery,
7. Faulty tools to be returned to Dexter via your Dexter dealer will be collected by Dexter as long as the product is properly packaged. If faulty
goods are sent directly to Dexter by the consumer, Dexter will only he able to process these goods if the consumer pays the shipping costs.
8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by Dexter .

N



14. EXPLODED VIEW AND SPARE PARTS LIST
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NO description NO description

1 Screw 14 Speed adjustment button spring
2 Chuck 15 Speed adjustment button spring
3 Torque sleeve 16 Left and right housing

4 Gear box 17 Screw

5 Motor gear 18 Right handle decoration

6 Screw 19 Transparent cover

I Motor 20 Battery pack

8 Housing back cover 21 Left handle decoration

9 Push rod 22 Left arrow

10 Switch assembly 23 Right arrow

1 Directive arrow 24 Heat shrinkable tube

12 Flastic steel wire 25 Charger

13 Speed adjustment button

12

EL

PL

UA
RO









c‘ Ce produit se recycle,
siil nest plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier. Pour en savoir plus:
www.quefairedemesdechets.fr

Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage des déchets. Este producto es
reciclable. Siya no puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entreque-o num centro de reciclagem de residuos. Questo prodotto puo essere
reciclato.Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de riciclaggio.

Autd T0 mpoiov eivat avakukAwotpto. Edv ev pmopei méov va Xpnaipomoindel, LETaQEPETE TV O€ KATOLO KEVTPO
QVaKOKAWONC amoPPINUATWY.

Ten produkt poddawany jest recykingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadow.

Lleit npoyKT Moxe nepepobnaTica. kLo BOHO binblue He € nprAaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHSA, 31aiTe ioro B
YTUNI3aLiiHNIA LeHTP.

Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.
@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to a waste recyding cente.

® 660 OO0

)
OO CE
PAP EK

I Hon
Made in China 2024

* FR. *Machine Garantie 5 ans, batterie garantie 3 ans, chargeur Garantie 3 ans / ES. *Maquina garantia
5 anos, bateria garantia 3 anos, cargador garantia 3 anos / PT. *Maquina 5 anos de garantia, bateria
3 anos de garantia, carregador 3 anos de garantia / IT. *Macchina 5 anni di garanzia, batteria 3 anni di
garanzia, caricabatterie 3 anni di garanzia / EL. *Mnxavn 5 xpovia eyyonon, unatapia 3 xpévia gyyunon,
dopriomg 3 xpdvia eyyinon / PL. *Maszyna 5 lat gwarancji, bateria 3 lata gwarancji, tadowarka 3 lata
gwarancji / UA. *FapaHTia Ha MaLLMHY 5 POKIB, FapaHTia Ha akyMynaTop 3 POKM, FapaHTIA Ha 3apsaHuin
npucTpin 3 pokn / RO. *Masind 5 ani garantie, baterie 3 ani garantie, incarcitor 3 ani garantie / EN.
*Machine 5=year guarantee, battery 3=year guarantee, charger 3=year guarantee

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

IMnopTep: TOB "lepya Mepnen Ykpaina", 04201

Ykpaina,m.Kuis, gyn. Monspxa 17A, +380 44 498 46 00.

IMNOPTCP MPMIAMAE NPCTCH3IT Bif, CNOKUBAYIB LL0H0 TOBAPY,
aTaKoX MPOBOLUTL IOFO PEMOHT, TEXHiUHe | rapanTiliHe
06CnyroByBaHHs

Imporled by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Mexin,

Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,Witkoppen
Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,

South Africa Tel: +27 10 493 8000 Email: contact@leroymerlin.co.za




